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Заказное с уведомлением о вручении

Председателю Малоархангельского городского

Совета народных депутатов

В.К. Белевскому

303370, Орловская область, г. Малоархангельск,

ул. Карла Маркса, д.77

ПРЕДПИСАНИЕ
по делу № 051-12/04 АЗ

28 марта 2012 г.                                                                                                        г. Орел

Комиссия Орловского УФАС России по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства в составе:

Председатель Комиссии  – Кирьянов А.Н., зам. руководителя управления;

Члены Комиссии:       - Дубинина Г.М., главный государственный инспектор;

                                     – Гришунова Е.Н., ведущий специалист – эксперт;

                                     – Бочков С.А., специалист-эксперт;

руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, частью 1 статьи 49, статьей 50 Федерального Закона от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции», на основании своего решения от 28.03.2012 г. по делу №051-12/04 АЗ о нарушении органом местного самоуправления г. Малоархангельска в лице Малоархангельского городского Совета народных депутатов частей 1, 3 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 г. №135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон «О защите конкуренции»),
ПРЕДПИСЫВАЕТ:
1.
Малоархангельскому городскому Совету народных депутатов прекратить нарушение частей 1, 3 статьи 15 Закона «О защите конкуренции», выразившихся в издании нормативно-правовых актов:

-
Решения Малоархангельского городского Совета народных депутатов от 20.11.2009 г. №150/34-ГС «Об утверждении тарифов по оплате жилья и коммунальных услуг в городе Малоархангельске»;

-
Решения Малоархангельского городского Совета народных депутатов от 25.11.2010 г. №202/48-ГС «Об утверждении тарифов по оплате жилья и коммунальных услуг в городе Малоархангельске»;

-
Решения Малоархангельского городского Совета народных депутатов от 16.12.2010 г. №207/49-ГС «О внесении изменений и дополнений в решение ГСНД «202/48-ГС от 25.11.2010г. «Об утверждении тарифов по оплате жилья и коммунальных услуг в городе Малоархангельске»;

-
Решения Малоархангельского городского Совета народных депутатов от 21.12.2011 г. №45/9-ГС «Об утверждении тарифов по оплате жилья и коммунальных услуг в городе Малоархангельске»,

наделивших МУП «Коммунальник» функциями органа местного самоуправления по выделению земельных участков под захоронение, и установлении тарифа (платы) за «отвод земельного участка под могилы» за 1 ед. в размере 220 руб.

С этой целью при принятии нормативно-правовых актов в сфере похоронного дела, строго руководствоваться требованиями Федерального закона от 12.01.1996 г. №8-ФЗ «О погребении и похоронном деле» и Федерального закона от 26.07.2006 г. №135-ФЗ «О защите конкуренции».
2.
О выполнении настоящего предписания сообщить в Орловское УФАС России в срок до 01.12.2012 г., представив документальные доказательства его исполнения.
Председатель Комиссии 






А.Н. Кирьянов

Члены Комиссии:             


отсутствовала

Г.М. Дубинина










Е.Н. Гришунова










С.А. Бочков

Предписание может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его выдачи.

Примечание: За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.

Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации, не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа.







