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Орловское УФАС России

Протокол  
заседания Экспертного Совета по применению законодательства РФ о рекламе по применению законодательства о рекламе и недобросовестной конкуренции при Орловском УФАС России
 17 июня 2021г.                                                                                                          №1
Председательствовал:                                   Кирьянов А.Н.
Присутствовали:
                                             Гришунова Е.Н.,      Губчевская М.В.,
                                                                             Карпова И.В.,  Ахроменко С.Ю.,

                                                            Ератова Т.И., Марченко А.В.,

                                                                Сотникова А.В., Гаврилова О.А. 

I. Повестка дня

(Кирьянов А.Н.)
Одобрить повестку дня заседания Экспертного совета.
II. О персональном составе Экспертного совета по применению законодательства о рекламе и недобросовестной конкуренции   при Орловском УФАС России   
(Кирьянов А.Н.).
        - Рассмотреть заявки кандидатов в члены Экспертного Совета по применению законодательства РФ о рекламе по применению законодательства о рекламе и недобросовестной конкуренции при Орловском УФАС России (далее –Экспертный совет)  и утвердить  персональный состав  Экспертного совета на 2021 год.

          Решение: утвердить следующий  состав Экспертного совета на 2021 год:

1) Гришунова Елена Николаевна –заместитель руководителя, начальник отдела естественных монополий и рекламы Орловского УФАС России;

2) Губчевская Марина Владимировна - главный государственный инспектор Орловского УФАС России; 

3) Гладких Юрий Александрович - руководитель Управления Роскомнадзора по Орловской области

4) Ковалева Светлана Александровна
- президент Орловской ТПП (в порядке взаимозаменяемости Левкова Александра Вадимовна-руководитель юридического отдела департамента Орловской ТПП)
5) Ератова Татьяна Ивановна
- начальник правового управления ФГБОУ ВО «ОГУ им. И.С. Тургенева»

6) Карпова Инна Вячеславовна - кандидат педагогических наук, доцент, зав. кафедрой истории, философии, рекламы и связей с общественностью ФГБОУ ВО «ОрелГУЭТ» (в порядке взаимозаменяемости Раздолянский Александр Валерьевич - старший преподаватель истории, философии, рекламы и связей с общественностью ФГБОУ ВО «ОрелГУЭТ»)
7) Клименок Оксана Андреевна - индивидуальный предприниматель,  руководитель КА «РеАкция», представитель Орловского регионального отделения «Опора России»

8) Марченко Александр Валериевич
- индивидуальный предприниматель, основатель и руководитель РПК «Постер», представитель Орловского регионального отделения «Опора России»

9) Сотникова Альбина Викторовна-председатель общественной организации «Орловское областное общество потребителей»

10) Ахроменко Сергей Юрьевич - юрисконсульт ЗАО «Компания «Алые Паруса»
           -Рассмотреть вопрос об избрании  заместителя руководителя  Орловского УФАС России Гришуновой Е.Н. председателем Экспертного совета. 

           Решение:  избрать  заместителя руководителя Орловского УФАС России Гришунову Е.Н. председателем Экспертного совета.

           -Рассмотреть вопрос о назначении ответственного секретаря Экспертного совета. 

           Решение: утвердить ответственным секретарем Экспертного совета главного государственного инспектора  Орловского УФАС России Губчевскую М.В. 
III. Об утверждении Положения об Экспертном совете по применению законодательства о рекламе и недобросовестной конкуренции при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Орловской области (Кирьянов А.Н., члены Экспертного совета)
- Рассмотреть Положение об Экспертном совете по применению законодательства о рекламе и недобросовестной конкуренции при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Орловской области.

 Решение: утвердить  Положение об Экспертном совете.

В случае имеющихся дополнений и возражений на указанное Положение направить их в адрес Орловского УФАС России не позднее 02.07.2021г. 

Ответственный за сбор информации  : Губчевская М.В. 

IV. Экспертная оценка представленных материалов на предмет наличия/отсутствия признаков нарушения законодательства РФ о рекламе  (информация на оборотной стороне квитанции)
 ( члены Экспертного совета)

 Рассмотрев информацию,  распространявшуюся  на оборотной стороне документа для оплаты жилищно - коммунальных услуг за март 2021 года, выставленного ООО «УК Советского района»: «Скачай бесплатно приложение «МКД-онлайн. Личный кабинет жителя» с AppStore или  Google Play» члены Экспертного совета  единогласно признали, что указанная информация рекламой не является.

         Членам Экспертного совета предложено письменно обосновать свою позицию по данному вопросу  и направить ее в адрес Орловского УФАС России по электронной почте to57@fas.gov.ru  не позднее 25.06.2021г.

Ответственный за сбор информации: Губчевская М.В. 
Руководитель Орловского УФАС России                           А.Н.Кирьянов
