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Анализ и оценка состояния конкурентной среды на рынке оптовых и розничных продаж цемента в городе Орле 

1. Общие положения

Настоящий анализ проведен на основании Порядка проведения анализа и оценки состояния конкурентной среды на товарных рынках, утвержденного приказом ФАС России от 25 апреля 2006 г. № 108 (зарегистрирован в Минюсте РФ 27.07.2006 № 8121), Федерального Закона РФ от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции».

Информационную базу для определения параметров товарного рынка составили сведения, полученные непосредственно от хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на территории региона, данные органов статистики, а также данные мониторинга, проводимого управлением.
2. Временной интервал исследования товарного рынка оптовой и розничной торговли цементом


Оценка состояния конкурентной среды проводилась за 2005 – 2006 годы.

3. Продуктовые границы товарного рынка оптовой и розничной торговли цементом
Торговая деятельность – это вид предпринимательской деятельности, направленный на удовлетворение покупательского спроса путём реализации потребительского назначения. При этом под товарами (работами, услугами) потребительского назначения понимаются продукты труда, обладающие определёнными потребительскими свойствами, предметы личного, бытового, семейного потребления.

Сущность торговой деятельности состоит в товарном обращении – это процесс обращения объектов собственности (товаров посредством заключения возмездных договоров, т.е. договоров купли-продажи, мены (бартера), комиссии и т.д. В роли товаров могут выступать продукты труда, ценные бумаги, валютные ценности, деньги, иное движимое и недвижимое имущество. Иными словами, торговля – это вид предпринимательской деятельности, связанный с куплей-продажей товаров и оказанием услуг покупателям. 

Субъект торговли – юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, занимающийся торговлей и зарегистрированные в установленном порядке.

Указом Президента РФ от 29 января 1992 г. № 65 «О свободе торговли» (с изменениями от 23 июня 1992 г., 8 ноября 1993 г., 16 мая 1997 г.) были установлены общие положения о торговле на территории России. Данный нормативный акт был принят в условиях становления рыночных отношений в Российской Федерации в целях развития потребительского рынка, стимулирования конкуренции в сфере торговой деятельности, преодоления монополизма в сфере розничной торговли и создания условий для быстрого развития торговой и посреднической сети в условиях либерализации цен.

Всем предприятиям независимо от форм собственности, а также гражданам было предоставлено право осуществлять торговую, посредническую и закупочную деятельность без специальных разрешений, с уплатой установленных платежей и сборов. Принятие указанного нормативного акта ознаменовало собой начало свободной торговли в Российской Федерации (что ранее было категорически запрещено) и заложило предпосылки для дальнейшего развития товарно-денежных отношений.
В зависимости от объёмов реализации продукции и цели приобретения товаров покупателем торговля как процесс товарного обращения разделяется на два основных вида:

1. Оптовая торговля – вид предпринимательской деятельности в сфере торговли, связанный с реализацией товаров производителями или торговыми посредниками для дальнейшего использования в розничной торговле или профессионального использования.
Мелкооптовая торговля – разновидность оптовой торговли, связанная с реализацией партий товаров производителями и торговыми посредниками для последующей перепродажи в розничной торговле и ином коммерческом обороте. Минимальная партия товара при мелкооптовой торговле не может быть меньше, чем количество единиц соответствующего товара в одной упаковке производителя для розничной реализации.

Оборот оптовой торговли представляет собой стоимость отгруженных (переданных) на сторону товаров, которые, в свою очередь, приобретаются юридическими и физическими лицами, осуществляющими предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, для профессионального использования (либо для дальнейшей переработки или продажи), кроме продажи товаров населению, которая относится к обороту розничной торговли. Обязательным признаком операции, относимой к оптовой торговле, является наличие счёт-фактуры.

2. Розничная торговля – вид предпринимательской деятельности в сфере торговли, связанный с реализацией товаров потребительского назначения непосредственно потребителю (населению) для личного, семейного, домашнего использования.

Мелкорозничная торговля – разновидность розничной торговли, связанная с реализацией товаров, не требующих особых условий продажи, через объекты мелкорозничной сети. Оборот мелкорозничной торговли представляет собой стоимость проданных населению потребительских товаров за наличный расчёт или оплаченных по кредитным картам, расчётным чекам банков, перечислением со счетов вкладчиков (что также учитывается как продажа за наличный расчёт).

Обязательным признаком операции, относимой к розничной торговле, является наличие кассового чека либо документов строгой отчётности, приравниваемых к чекам.

Таким образом, оптовая торговля – это торговля товарами с последующей их перепродажей или профессиональным использованием, а розничная торговля – это торговля товарами и оказание услуг покупателям для личного, семейного, домашнего использования, не связанного с предпринимательской деятельностью.

Продуктовые границы товарного рынка определяются, исходя из вида деятельности, возможности взаимозаменяемости услуг и товаров.

В соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД), утвержденным постановлением Госстандарта России от 06.11.2001г. № 454-ст. торговля цементом относится к разделу G «Оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов», и классифицируется как «оптовая торговля прочими строительными материалами» - код 51.53.24, «розничная торговля строительными материалами, не входящими в другие группировки» - код 52.46.7
4. Географические границы товарного рынка

Согласно пункту 4 части 1 статьи 4 Закона «О защите конкуренции» товарный рынок –  сфера обращения товара (в том числе товара иностранного производства), который не может быть заменен другим товаром, или взаимозаменяемых товаров (далее - определенный товар), в границах которой (в том числе географических) исходя из экономической, технической или иной возможности либо целесообразности приобретатель может приобрести товар, и такая возможность либо целесообразность отсутствует за ее пределами.
В связи с тем, что производства цемента в Орловской области нет, оптовые покупатели приобретают данный товар за пределами региона (цемент ввозится из Мордовии, Белгородской, Брянской, Московской, Курской областей и пр.), то географическими границами товарного рынка оптовой продажи цемента можно считать Российскую Федерацию. 

Другими факторами, определяющими географические границы рынка цемента, являются: ценовая политика, сложившиеся хозяйственные связи.

Что же касается товарного рынка розничной продажи цемента, то практика показывает, что покупатель стремится приобрести необходимые ему товары, как можно ближе к месту своего проживания. Чаще всего географические границы рынка услуг розничной торговли товарами для большинства категорий населения не выходят за границы административного района проживания населения. В месте с тем, для части населения, пользующейся личным автомобильным транспортом, границами рынка розничной торговли могут быть несколько смежных районов. С учетом целей настоящего анализа, предполагающего изучение ситуации на рынке услуг розничной торговли цементом в городе Орле, рынок услуг розничной торговли цементом будет рассматриваться в административных границах г. Орла. 
5. Состав  хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке
Хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность по реализации цемента (оптовой или розничной) в городе Орле, являются предприятия различных форм собственности, а также частные предприниматели.

О п т о в ы м и   п р о д а в ц а м и цемента  являются: ООО «Транслес», ООО «Ландия», ООО «Орком», ООО «Велаж», ООО «СтройТехДом», ООО «ПромСтройСервис», ООО «Непрец», ИП Доронин В.И., которые закупают цемент непосредственно у производителей (ОАО «Осколцемент», г. Старый Оскол, Белгородской обл.; ООО «Топкинский цемент», г. Топки, Кемеровской обл.; ОАО «Мордовцемент», п. Комсомольский Мордовия; ОАО «Серебряков-цемент», г. Михайловка, Волгоградской обл.), а также у предприятий-посредников, расположенных в других регионах. Основными поставщиками цемента в исследуемый период были: ЗАО «Евроцемент трейд» (г. Москва), ООО «Промторг» (г. Старый Оскол), ООО «Кирпичная компания» (г. Брянск), ЗАО «Сибирьцементсервис» (г. Новосибирск), ЗАО «Цеминвест» (г. Москва) 
К   м е л к о р о з н и ч н ы м  и  р о з н и ч н ы м   п р о д а в ц а м относятся: МУП «База строительных товаров», ИП Ленская И.Л. (м-н «Умелец»), ИП Моргунов Г.И. (м-н «Стройдвор»), ИП Гришин С.В. (м-н «Домострой»), ИП Дурнев В.А., ИП Горин Э.А. (м-н «Стройавангард»),  ИП Куликова Л.Г., ИП Лунин Т.Н., ИП Виноградов Г.В., ИП Логанов О.И. и пр. 

П о к у п а т е л я м и   цемента являются строительные организации, осуществляющие как жилищное гражданское, так и промышленное строительство, предприятия, которые используют цемент для производства своей продукции (ДОАО «Орловский завод железо-бетонных изделий» ОАО «Орёлагропромстрой», ДООО «Орловский комбинат строительных конструкций» ОАО «Орёлагропромстрой», ОАО «Орловский завод силикатного кирпича»), а также население, использующее цемент для индивидуального строительства.
6. Объём товарного рынка и доли хозяйствующих субъектов на рынке оптовой и розничной продажи цемента
Количественными показателями, характеризующими структуру товарного рынка, являются:

· Численность продавцов, действующих на анализируемом товарном рынке;

· Объем товарных ресурсов рынка;

· Доли, занимаемые продавцами на данном товарном рынке.
Объем товарных ресурсов рынка определялся как общий объем реализованной продукции в географических границах региона всеми участниками, функционирующими на анализируемом товарном рынке (в натуральном выражении – тонн).


Основываясь на  тех соображениях, что областью использования практически всех видов цемента являются строительные и ремонтно-строительные работы, а также производство сборных железобетонных изделий и конструкций, товарного бетона, асбоцементных изделий и для выполнения одной и той же задачи различные виды и марки цемента достаточно взаимозаменяемы, при проведении анализа рынка рассматривался цемент в целом без разбивки по видам и маркам.
При проведении анализа использовались сведения, полученные непосредственно от хозяйствующих субъектов, осуществляющих реализацию цемента. 
В Орловской области в настоящее время нет предприятий, производящих цементную продукцию. В связи с этим весь цемент на территорию области ввозится из других регионов Российской Федерации. 
Расчет доли хозяйствующего субъекта осуществлялся по фактически сложившейся структуре рынка (без учета потенциальных конкурентов) как отношение количества реализованного хозяйствующим субъектом товара к общему количеству реализованного товара всеми участниками  изучаемого товарного рынка (оптовой или розничной продажи цемента).

7. Уровень концентрации товарного рынка

Для определения уровня концентрации товарного рынка использовались следующие показатели:

а) коэффициент рыночной концентрации (CR) – сумма долей на товарном рынке (выраженных в процентах) 3-х крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке;

б) индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) – сумма квадратов долей на товарном рынке (выраженных в процентах) всех хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке.

Значения коэффициента рыночной концентрации в 2005 году CR3=97,6% и индекса рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана HHI=3383 находятся в следующих пределах: 70%< CR3<=100% и 2000< HHI <10000, что свидетельствует о высоком уровне концентрации товарного рынка. 
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Рис.1     Доли участников рынка оптовой продажи цемента в 2005 году  

С приходом на  товарный рынок оптовой торговли цементом новых участников (ООО «Орком» и ООО «ПромСтройСервис») в 2006 году произошло изменение положения всех участников на товарном рынке. Несмотря на то, что объёмы реализации возрастают, доли некоторых участников товарного рынка несколько снизились. Так, например, при увеличении объёма продаж у ИП Доронина на  71,4%, а у ООО «Непрец» - на 8,5% их доли на рынке в 2006 году снизились  с 29 до 25,1%  и  с 24,6 до 13,5% соответственно. 
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Рис.2     Доли участников рынка оптовой продажи цемента в 2006 году  

Появление на товарном рынке оптовой продажи цементом новых участников сказалось на уровне концентрации данного товарного рынка. В 2006 году значения коэффициента рыночной концентрации CR3=56,1% и индекса рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана HHI=1630 находятся в следующих пределах: 45%< CR3 <70% и 1000< HHI <2000, что свидетельствует об умеренном уровне концентрации товарного рынка.
Что же касается товарного рынка розничной продажи цемента, то изменение объёмов реализации не привело к существенному изменению положения участников на данном товарном рынке. Здесь можно выделить трёх наиболее крупных хозяйствующих субъекта: МУП «База строительных товаров» (доля на рынке в 2005 году 46,6%, в 2006 – 33,3%), ИП Ленская (доля на рынке в 2005 году 14%, в 2006 – 16,2%), ИП Моргунов (доля на рынке в 2005 году 15,5%, в 2006 – 17,2%), являющихся лидерами розничных продаж цемента. Доля остальных участников рынка является незначительной.
Значения показателей уровня рыночной концентрации в 2005 году CR3=76,1% и HHI=2731 находятся в пределах 70%< CR3 <100% и 2000< HHI <10000, что свидетельствует о высоком уровне концентрации товарного рынка розничной продажи цемента. В 2006 году показатели  CR3=66,7% и HHI=1906 находятся в пределах: 45%< CR3 <70% и 1000< HHI <2000.  На основании полученных данных можно сделать вывод, что рынок розничной продажи цемента является умеренно концентрированным. 
 Барьеры входа на рынок

Одним из качественных показателей, характеризующих структуру товарного рынка, является открытость рынка для межрегиональной  торговли. 

Ориентировочно степень открытости рынка для участия в межрегиональной торговле можно оценить по доле ввезенной продукции в общем объеме реализации на данном товарном рынке.

Проведенный анализ показывает, что количество ввозимого на территорию Орловской области цемента растет. Продукция ввозится из Московской, Тульской, Брянской, Белгородской, Курской областей, республики Мордовия,  республики Беларусь.   Проведенные исследования дают возможность сделать вывод о том, что данные товарные рынки являются открытыми для межрегиональной (международной) торговли.

9. Вопросы ценовой политики на анализируемом рынке

Отношения между поставщиками (производителями) цемента и предприятиями, осуществляющими оптовую продажу цемента, строятся на договорной основе.
Основным поставщиком цемента является ОАО «Евроцемент групп» - крупнейший российский цементный холдинг, объединяющий 16 цементных заводов России  (13), Украины (2) и Узбекистана (1). «Евроцемент» торгует своей продукцией через единую сбытовую службу ЗАО «Евроцемент трейд». Доля ЗАО «Евроцемент трейд» в общем объеме поставок составила в 2005 году -72,9%, в 2006 г. – 47,0% .

В настоящее время работать напрямую с заводами-изготовителями многие организации не имеют возможности. Так, например, ООО «Непрец» до 2003 года договоры на поставку цемента заключались с производителем – ОАО «Осколцемент». В июле 2003 года завод отказал обществу в прямых поставках, предложив обратиться для заключения договоров поставки цемента в Брянский филиал ОАО «Евроцемент». Кроме того, в поисках альтернативных поставщиков цемента ООО «Непрец» обращалось к ОАО «Подгоренский цементник» (Воронежская область) и работало с ним до конца 2004 года. На 2005 год ОАО «Подгоренский цементник» отказал в заключении договора. С 2005 года ООО «Непрец» работает с ЗАО «Цеминвест  (Справка. Специализированное предприятие ЗАО «Цеминвест»  было организовано по решению учредителей ОАО «Серебряковцемент» ( г. Михайловка Волгоградской области ) с целью расширения рынков сбыта цементной продукции, производимой заводом, разделения функций производства и сбыта. Данное предприятие занимается только продажей продукции на внутреннем и внешнем рынках. «Цеминвест» имеет несколько филиалов в субъектах Российской Федерации. ЗАО «Цеминвест» является единственным официальным дилером Серебряковского цементного завода и реализует 100% его продукции на рынке России и за рубеж.)

В августе 2006 года Фокинский филиал ЗАО «Евроцемент трейд» прекратил поставки цемента по договору с ООО «Непрец». Не отгружалась также продукция, по которой была произведена предоплата. Прекращение отгрузки «Евроцемент» объяснял тем, что у заводов-производителей, входящих в состав холдинга, не хватает мощностей. Дистрибуторы пытались наладить поставки от других заводов, но и их продукции на всех явно не хватало. В результате чего ООО «Непрец», как и многие другие предприятия, стало приобретать цемент посредством биржевых торгов в секции товарного рынка Московской фондовой биржи. Также цемент стал закупаться у сторонних продавцов, что привело к повышению цен с 2560 до 4200 рублей за тонну. 
Проводимый управлением ежемесячный мониторинг цен на цемент в текущем году показывает, что цены на все марки цемента практически у всех оптовых региональных поставщиков снижаются. Результаты мониторинга цен за июнь 2009 г. приведены в Приложениях 1 и 2. 
Выводы:
1. Анализ продуктовых границ рынка позволил выделить два обособленных рынка цемента: рынок оптовой и рынок розничной продажи цемента.

2.       Проведенный анализ рынка цемента показывает, что концентрация на рассматриваемых рынках в пределах определенных географических границ  снижается,  данные рынки являются умеренно концентрированными и  имеют тенденцию к дальнейшему снижению. 

На рынке оптовой продажи цемента действует небольшое количество хозяйствующих субъектов, занимающих примерно одинаковые рыночные доли. Снижение уровня концентрации на рынке оптовой продажи цемента с высоко концентрированного до умеренно концентрированного свидетельствует о развитии конкуренции на данном товарном рынке. 

3.    Основное направление развития конкуренции оптового рынка- закупка цемента через биржу, что позволит участникам рынка решать проблемы нехватки цемента.  Биржевая торговля – это цивилизованный способ реализации товара, который используется во всем мире. Он обеспечивает равные и прозрачные условия для всех участников рынка, и формирует справедливую рыночную цену на цемент. Биржа гарантирует доступ к товару любому потребителю вне зависимости от предпочтения продавца.

Приложение: упомянутое по тексту на 4 листах.
Главный специалист-эксперт

Орловского УФАС России
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