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АНАЛИЗ И ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ КОНКУРЕНТНОЙ СРЕДЫ
НА ТОВАРНОМ РЫНКЕ УСЛУГ ПО ТРАНСПОРТИРОВКЕ ГАЗА 
I. Определение временного интервала исследования товарного рынка
Временным интервалом исследования товарного рынка услуг по транспортировке газа по трубопроводам (газораспределительным сетям) является период с 2008 по 2009 год включительно. 
II.  Определение продуктовых границ рынка
Продуктовые границы рынка предварительно были определены в соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД): «Транспортирование по трубопроводам газа», код  ОКВЭД 60.30.21. С учетом определений, которые даны в нормативных правовых актах, которые регулируют правоотношения в сфере газоснабжения, продуктовые границы регионального рынка были уточнены и определены как «услуги по транспортировке газа по трубопроводам (газораспределительным сетям)». 

III. Определение географических границ
товарного рынка
Транспортировка газа по трубопроводам относится к сфере деятельности субъектов естественных монополий. В связи с тем, что конечный потребитель имеет техническую возможность приобретать природный газ только в точках присоединения к газораспределительным сетям, географические границы рынка охватывают территорию расположения трубопроводов (газораспределительных сетей) и иного оборудования, предназначенного для транспортировки газа.
IV. Определение состава хозяйствующих субъектов, 
действующих на товарном рынке
Услуги по транспортировке газа по трубопроводам (газораспределительным сетям) на территории Орловской области оказывают два хозяйствующих субъекта: ОАО «Орелоблгаз» (302028, г. Орел, ул. 7 Ноября, 19а) и ОАО «Газпромрегионгаз» (190098, Санкт-Петербург, Конногвардейский бульвар, дом 17, литер А) в лице Орловского филиала (302038, г. Орел, ул. Монтажная, д. 14а). Каждый из этих хозяйствующих субъектов осуществляет деятельность в границах принадлежащих ему газораспределительных сетей. 

V. Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов
Объем исследуемого товарного рынка представляет собой объем услуг по транспортировке газа, оказанных конечным потребителям в  географических границах расположения газораспределительных сетей. Поскольку каждый из указанных выше хозяйствующих субъектов (ОАО «Орелоблгаз» и ОАО «Газпромрегионгаз» в лице Орловского филиала) имеет возможность оказывать услуги только в границах собственных сетей,  доля данных хозяйствующих субъектов в соответствующих географических границах  составляет 100%.

VI.  Определение уровня концентрации товарного рынка
Коэффициент рыночной концентрации (CR1) исследуемого рынка составляет 100%,  индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) составляет 10000. Данные показатели свидетельствуют о высоком уровне концентрации рассматриваемого рынка.

VII. Определение барьеров входа на товарный рынок
К барьерам входа на товарный рынок услуг по транспортировке газа по трубопроводам относятся следующие:

а) Экономические ограничения:

- вход на рассматриваемый рынок требует значительных первоначальных капитальных вложений, необходимых для строительства газопроводов, при длительных сроках окупаемости этих вложений;

- издержки, связанные с арендной платой в случае, если газопроводы предоставляются в аренду;

- издержки получения доступа к газотранспортной системе.

б) Административные ограничения:

- лицензирование деятельности, связанной с эксплуатацией взрывоопасных производственных объектов (газопроводов);

- регулирование цен на транспортировку газа.

VIII. Оценка состояния конкурентной среды на товарном рынке
Уровень концентрации исследуемого товарного рынка свидетельствует о том, что данный рынок относится к рынку с неразвитой конкуренцией. 

Перспективы развития конкуренции на данном рынке зависят от того, насколько экономически оправданным будет переход данного товарного рынка из состояния естественной монополии в состояние конкурентного рынка. 
IX. ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

В сфере транспортировки газа по трубопроводам возможно развитие конкуренции за право вступления на данный рынок. 
Как было описано выше, на рассматриваемом рынке Орловской области осуществляют деятельность два акционерных общества. Однако практически каждый год осуществляется ввод в эксплуатацию газопроводов, построенных за счет денежных средств бюджетов различных уровней.
Организация газоснабжения населения является полномочием органов местного самоуправления и осуществляется в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и муниципальными нормативными правовыми актами. 
Проведение органами исполнительной власти субъекта Федерации и органами местного самоуправления, в чьей собственности находятся газопроводы, конкурсов на право заключения договора аренды газопроводов, будет способствовать развитию конкуренции на данном рынке.
Зам. начальника отдела управления                                         Т.М. Шишкина
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