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АНАЛИЗ И ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ КОНКУРЕНТНОЙ СРЕДЫ

НА ТОВАРНОМ РЫНКЕ УСЛУГ ПОСТАВКИ ПРИРОДНОГО 
(СЕТЕВОГО) ГАЗА  В ОРЛОВСКУЮ ОБЛАСТЬ
I. Определение временного интервала исследования товарного рынка
Временным интервалом исследования товарного рынка услуг поставки природного (сетевого) газа является 2008 год. 
II.  Определение продуктовых границ рынка

Согласно статье 2 Федерального закона «О газоснабжении в Российской Федерации» от 31 марта 1999 года № 69-ФЗ (далее – Закон «О газоснабжении») «газоснабжение - одна из форм энергоснабжения, представляющая собой деятельность по обеспечению потребителей газом, в том числе деятельность по формированию фонда разведанных месторождений газа, добыче, транспортировке, хранению и поставкам газа». Исходя из смысла статьи 22 указанного Закона деятельность по газоснабжению конечных потребителей включает деятельность по поставке газа и оказание услуг по его транспортировке.
В соответствии с пунктом 5 раздела III. Правил поставки газа в Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства РФ от 5 февраля 1998 г. № 162, поставка газа производится на основании договора между поставщиком и покупателем.
Постановлением Правительства РФ от 21 июля 2008 г. № 549 утверждены Правила поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан.

 В соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД) было установлено, что деятельность по поставке газа  принадлежит к классификационной группе  «Торговля    газообразным    топливом,   подаваемым    по  распределительным сетям» (код ОКВЭД 40.22.2).  Учитывая, что термин «Торговля    газообразным    топливом» в нормативных актах не применяется, продуктовые границы рынка можно определить как  «поставка газа, подаваемого    по  распределительным сетям».
III. Определение географических границ

товарного рынка

Географические границы исследуемого рынка были определены исходя из экономической и технической возможности конечного потребителя газа приобрести  природный газ (газообразное топливо) на определенной территории и отсутствия такой возможности  за ее пределами. 
Природный газ – это особый товар, обращение которого на рынке  зависит от расположения газопроводов, точек присоединения газопотребляющего оборудования покупателей к газораспределительным сетям. Таким образом, потребитель не может перемещаться к поставщику газа.
Перемещение поставщика к потребителю и, соответственно, выбор потребителем поставщика газа ограничен нормативными правовыми актами. 
Таким образом географическим границами исследуемого товарного рынка являются административные границы Орловской области.
IV. Определение состава хозяйствующих субъектов, 
действующих на товарном рынке

Как было указано в разделе III настоящего анализа уполномоченным ОАО «Газпром» поставщиком газа в Орловскую область является ООО «Орелрегионгаз» (создано в марте 2001 г.), которое входит в группу лиц ОАО «Газпром». С апреля 2001 г.  по настоящее время ООО «Орелрегионгаз» является единственным поставщиком природного газа в Орловскую область, с которым конечные потребители заключают долгосрочные (на год и более) договоры поставки газа.  А с апреля 2003 г. данное общество является единственным поставщиком газа всем категориям потребителей Орловской области. Собственной газотранспортной системы ООО «Орелрегионгаз» не имеет. На территории Орловской области газ транспортируется по газопроводам ОАО «Орелоблгаз». ООО «Орелрегионгаз» включено в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих на рынке определенного товара долю более 35 процентов приказом теруправления от 24.07.2002 г. № 117. 
Поставки газа в Орловскую область осуществляются на основании договоров, заключаемых ООО «Орелрегионгаз» с ООО «Межрегионгаз». 

V. Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов
Объем исследуемого товарного рынка представляет собой объем услуг по поставке газа, оказываемых ООО «Орелрегионгаз» конечным потребителям, а также из незначительных объемов газа, которые конечные потребители (главным образом, филиал ОАО «ТГК-4») могут приобрести у независимых поставщиков и на электронной торговой площадке. В связи с этим доля ООО «Орелрегионгаз» на анализируемом товарном рынке составляет около 100%.
VI.  Определение уровня концентрации товарного рынка

Коэффициент рыночной концентрации (CR1) исследуемого рынка составляет около 100%,  индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) составляет около 10000. Данные показатели свидетельствуют о высоком уровне концентрации рассматриваемого рынка.

VII. Определение барьеров входа на товарный рынок

К барьерам входа на товарный рынок услуг по поставке газа относятся ограничения, установленные нормативными правовыми актами, принятыми федеральными органами власти. 
В соответствии со ст. 2 Закона «О газоснабжении» «поставщик (газоснабжающая организация) - собственник газа или уполномоченное им лицо, осуществляющие поставки газа потребителям по договорам». На основании данной статьи собственник газа - ОАО «Газпром» -  уполномочило ООО «Орелрегионгаз» на осуществление поставок природного газа в Орловскую область. 

В силу указанной статьи производители газа, не входящие в группу лиц ОАО «Газпром» (независимые поставщики), также могут быть самостоятельными поставщиками газа, в том числе и в Орловскую область. Однако приобретение газа у независимых поставщиков осуществляется по свободным (нерегулируемым) ценам, превышающим цены на газ, приобретаемый у уполномоченного поставщика газа (ООО «Орелрегионгаз»). В связи с этим конечные потребители не заинтересованы приобретать газ у независимых поставщиков, а в ряде случаев у них отсутствует для этого экономическая возможность.

Поставки газа в Орловскую область могут осуществляться  также открытым акционерным обществом "Газпром", его аффилированными лицами, а также  независимыми организациями, если им принадлежит право распоряжения этим газом,  на электронной торговой площадке по не регулируемым государством ценам. Анализ ситуации  участия потребителей газа Орловской области в торгах на электронной площадке показал, что в торгах на  ЭТП принимал участие только крупнейший потребитель газа в Орловской области – филиал ОАО «ТГК-4» «Орловская региональная генерация». Единственным потребителем газа, который приобретал газ у независимых поставщиков, являлось ОАО «ГТ-ТЭЦ ЭНЕРГО» (г. Москва).   Как пояснило ООО «Орелрегионгаз», потребителям неоднократно предлагалось принять участие в приобретении газа на электронной площадке. Основным фактором, препятствующим развитию торговли природным газом на электронной площадке, по мнению ООО «Орелрегионгаз», является достаточно высокая цена на газ, значительный удельный вес в которой занимает стоимость транспортировки газа в Орловскую область. 
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