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Обзор рынка глиняного 

(керамического) кирпича 

Общие положения 

Анализ и оценка состояния конкурентной среды на рынке глиняного (керамического) кирпича проведен на основании приказа ФАС России от 10.01.2008 года № 1 «О плане работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2008 год»  и в соответствии с требованиями приказа ФАС России от 25.04.2006 г. № 108  «Об утверждении порядка проведения анализа и оценки состояния конкурентной среды на товарном рынке» и методическими рекомендациями, подготовленными структурными подразделениями центрального аппарата ФАС России (письмо от 09. 04.2008г. №ЦА/8144). 

Информационную базу для определения параметров товарного рынка составили сведения, полученные от хозяйствующих субъектов, осуществляющих производство глиняного (керамического) кирпича на территории региона, а так же информация, представленная органами статистики. 

1. Временной интервал исследования товарного рынка глиняного (керамического) кирпича

Оценка состояния конкурентной среды проводилась по данным за 2007 год.

2. Продуктовые границы товарного рынка

          Продуктовые границы исследуемого рынка глиняного (керамического) кирпича определены методическими рекомендациями, подготовленными структурными подразделениями центрального аппарата ФАС России (письмо от 09. 04.2008г. №ЦА/8144) (далее методические указания). 

Для установления принадлежности глиняного (керамического) кирпича к классификационной группе, использовался общероссийский классификатор продукции (ОКП). Кодом глиняного (керамического) кирпича по ОКП  является 57 4121.

Кирпич - самый древний строительный материал. Традиционно под кирпичом понимают брусок, изготовленный из глины.  В наше время кирпич является наиболее популярным материалом для возведения различных конструкций - от заборов до роскошных коттеджей.

По назначению керамический кирпич подразделяется на  строительный (рядовой), облицовочный и специальный. Кирпич строительный служит для возведения несущих стен и перегородок. 

Лицевой кирпич  предназначен для отделки фасадов и интерьеров. 

Толщина строительного керамического кирпича может варьироваться. Стандартный кирпич (одинарный) имеет размеры 250x120х65мм. Керамический двойной кирпич имеет размеры 250 х 120 х 138 мм. 

Предел прочности кирпича при сжатии определяет его марку. Чаще всего встречаются кирпичи марок М-75, М-100, М-125, М-150, М-175, М-200, М-250, М-300. Кирпичи марок 75 и 100 применяется для возведения стен 2 - 3 этажных домов, марок 125 и выше – для стен многоэтажных зданий, марок 150 и выше – для возведения фундаментов и цоколя, а из кирпичей марок 200 - 300 возводят фундаменты «высоток», поскольку нагрузка на нижние ряды кладки в этом случае очень велика.  Чем выше марка, тем кирпич прочнее и дороже. 

При возведении стен часто используют силикатный кирпич. Он прочнее и тяжелее глиняного (керамического) кирпича, но его нельзя применять для кладки фундаментов и цоколей, так как он менее водостоек, чем глиняный в его составе много извести, что и объясняет его низкую водостойкость. Силикатный кирпич не пригоден также для кладки печей, так как при длительном воздействии высокой температуры происходит дегидратация, и кирпич разрушается.

В классификации строительных материалов кирпич относится к группе стеновых материалов, куда также входят:

- стеновые блоки из природного камня;

- блоки и камни мелкие стеновые (без блоков из ячеистого бетона);

- блоки крупные стеновые (включая бетонные блоки стен подвалов);

- блоки мелкие стеновые из ячеистого бетона;

· прочие штучные стеновые материалы.

Товарами-заменителями кирпича являются:

- железобетонные конструкции;

- пенобетонные блоки;

- монолит;

- стальные конструкции с утеплителем.

Стеновые железобетонные панели представляют собой отдельную группу. Предприятия по их производству сконцентрированы, как правило, в крупных городах; из-за дороговизны транспортных перевозок и большого веса железобетонных конструкций, их применение в зонах, удаленных от мест производства, ограничено. Однако сборный железобетон имеет ряд преимуществ по сравнению с другими видами стеновых материалов:

- применение крупноразмерных железобетонных элементов позволяет основную часть работ по возведению зданий перенести со строительной площадки на завод с высокоорганизованным технологическим процессом производства изделий. Это дает значительный технико-экономический эффект;

- при замене кирпича крупными железобетонными блоками и панелями трудоемкость строительного процесса снижается в 2-3 раза, что влечет за собой сокращение сроков строительства.

Однако, кроме указанных технико-экономических преимуществ, сборные железобетонные изделия имеют существенный недостаток – высокий удельный вес. В первую очередь это относится к элементам перекрытий больших пролетов. Кроме того, вследствие высокой звукопроводности стеновых панелей существенно снижается уровень комфортности проживания в крупнопанельных домах.

Современное строительство — это преимущественно поточный механизированный процесс сборки и монтажа зданий и сооружений из готовых, полностью отделанных деталей и конструкций, изготовляемых в условиях промышленного производства. 

К промышленным и гражданским зданиям и сооружениям предъявляются следующие требования: возведение зданий индустриальными методами, прочность и жесткость конструкций, их морозостойкость, долговечность и стабильность, необходимая степень теплоизоляции наружных ограждений — стен и покрытий, обеспечение внутреннего режима зданий, оборудование их всеми видами санитарно-технических устройств. Этим требованиям строительные конструкции должны удовлетворять на стадиях проектирования, изготовления, транспортирования, монтажа и эксплуатации. На всех этих стадиях технические решения должны быть экономичными, что достигается правильным выбором строительных материалов и наиболее полным использованием их прочности, рациональными конструктивными решениями, соблюдением требований «Технических правил по экономному расходованию основных строительных материалов». 

При проектировании зданий, сооружений и конструкций разрабатывают несколько вариантов решений с выявлением технико-экономических показателей расхода материалов, трудоемкости возведения конструкций, стоимости и сроков строительства.

Большое значение для экономичности конструкций и эффективности их применения в строительстве зданий имеет индустриальность изготовления и монтажа. Должна быть обеспечена возможность изготовления конструкций в заводских условиях с тем, чтобы на строительной площадке выполнялась только установка готовых конструктивных элементов на место с сокращением до минимума отделочных работ. Это необходимо потому, что строительство зданий должно осуществляться в кратчайшие сроки, в любое время года при обеспечении параллельного монтажа строительных конструкций и технологического оборудования. 

строительных конструкций и технологического оборудования. 

Индустриальность строительства связана с максимальным применением унифицированных габаритных схем. Большие размеры промышленных и гражданских зданий, повторяемость конструктивных решений отдельных частей создают предпосылки для широкого использования типовых конструкций при минимальном числе типоразмеров. Типизация и унификация конструктивных элементов зданий позволяют решать вопросы взаимозаменяемости конструктивных элементов, что дает широкие возможности для наиболее полного использования производственной базы строительной индустрии. Эксплуатационные требования сводятся к тому, чтобы конструкция наилучшим образом удовлетворяла своему назначению, была удобна и безопасна при эксплуатации и обеспечивала бы наименьшие затраты для поддержания ее в надежном состоянии.

В этой связи не стало неожиданностью появление сборно-монолитных систем. Каждая из них направлена на улучшение технико-экономических показателей проектов строительства. Соответственно, они тесным образом связаны с местной материально-технической базой стройиндустрии. Отсюда в каждом регионе, как правило, применяются свои сборно-монолитные системы, порой значительно отличающиеся по основным характеристикам. 

Например:

1. Сборно-монолитная каркасная система с плоскими плитами перекрытий, в которых колонны и перекрытия возводят из монолитного железобетона, а наружные стены — из различных материалов (панели, блоки, кирпич и др.);

2. Сборно-монолитная бескаркасная (стеновая) система, в которой внутренние стены и перекрытия выполняют в монолите, а наружные стены — из панелей, кирпича с утеплителем и др. 

3. Географические границы товарного рынка

Согласно методическим указаниям анализ рынка глиняного (керамического) кирпича проводился в географических границах субъекта Российской Федерации. 

4. Состав хозяйствующих субъектов действующих на товарном рынке.

4.1. На товарном рынке глиняного (керамического) кирпича в 2007 году осуществляли деятельность три хозяйствующих субъекта, которые производили и реализовывали кирпич: ОАО «Ливенский комбинат  строительных материалов» (303856, г. Орловская обл., г. Ливны, ул. Московская д. 58А); ДОАО «Залегощенский кирпичный завод» ОАО «Орелагропромстрой»; 303560, Орловская обл., р-п Залегощь, ул. Гагарина, д. 34), ООО «Нива-Керамика Б» (303340, Орловская обл., р.п. Глазуновка, ул Тургенева, д.11).

4.2. Покупателями на данном рынке являются юридические и физические лица, использующие кирпич как для жилищного, гражданского и промышленного строительства, так и для индивидуального, садового и гаражного строительства. 

5. Объем товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на товарном рынке.

Количественными показателями, характеризующими структуру товарного рынка, являются:

Численность продавцов, действующих на анализируемом товарном рынке;

Объем товарных ресурсов рынка;

Доли, занимаемые продавцами на данном товарном рынке.

Объем товарных ресурсов рынка определялся как общий объем реализованной продукции в географических границах региона всеми участниками, функционирующими на анализируемом товарном рынке (в натуральном выражении – тыс. шт.).

При проведении анализа использовались сведения, полученные непосредственно от хозяйствующих субъектов, осуществляющих реализацию кирпича глиняного (керамического). 

Доли хозяйствующих субъектов, осуществляющих реализацию глиняного (керамического) кирпича на территории Орловской области в  2007 году составили: 

· ОАО «Ливенский комбинат  строительных материалов – 15,4%, 

· ДОАО «Залегощенский кирпичный завод» ОАО «Орелагропромстрой» - 28,1%;

·  ООО «Нива-Керамика Б» - 20,3 %.

Ввоз кирпича на территорию Орловской области в 2007 году составил более 36,0% от общего объема товарного рынка региона.

Себестоимость производства глиняного (керамического) кирпича
Себестоимости производства глиняного (керамического) кирпича ОАО «Ливенский комбинат  строительных материалов; ДОАО «Залегощенский кирпичный завод» ОАО «Орелагропромстрой» и ООО «Нива-Керамика Б» за анализируемый период увеличилась в среднем на 15%, в том числе за счет увеличения роста цен на топливо в среднем на 16,3%, на электроэнергию - на 25,6%. 

В структуре себестоимости производства глиняного (керамического) кирпича наибольшую долю занимают расходы на содержание оборудования (от 10 до 46%) общезаводские расходы (от 14 до 28%).

6. Уровень концентрации товарного рынка

Для определения уровня концентрации товарного рынка использовались следующие показатели:

а) коэффициент рыночной концентрации (CRn) – сумма долей на товарном рынке (выраженных в процентах) 3-х крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке;

б) индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) – сумма квадратов долей на товарном рынке (выраженных в процентах) всех хозяйствующих субъектов, действующих на данном товарном рынке.

Расчёт показателей уровня концентрации на товарном рынке глиняного (керамического) кирпича представлен в Таблице.

Таблица 

Показатели рыночной концентрации на региональном товарном рынке глиняного (керамического) кирпича
	Показатель
	Продуктовые границы рынка (товар)

	
	глиняный (керамический) кирпич


	Число продавцов (производителей), ед
	3

	Коэффициент концентрации, CR3, %
	80,01

	Индекс Герфиндаля-Гиршмана, HHI
	1437

	Уровень концентрации
	Умеренный


Значения коэффициента рыночной концентрации в 2007 году составили СR3=63,8% и индекса рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана HHI=1436,8 находятся в следующих пределах: 45% <= СR3<= 63,8% и 1000 <=HHI <= 2000, что свидетельствует об умеренном уровне концентрации товарного рынка.

Рассматриваемый товарный рынок глиняного (керамического) кирпича является межрегиональным, доля ввезенной продукции в 2007 году на территорию Орловской области составляет более 36,0%). 

7. Барьеры входа на рынок

Оценка наличия барьеров, препятствующих входу конкурентов на рассматриваемый  товарный рынок, по мнению опрошенных респондентов, указывает, что наиболее существенными барьерами входа на рынок являются: 

· высокие ставки арендной платы за земельный участок;

· высокая стоимость начального капитала;

·  высокие банковские ставки по кредитам.
- трудоемкая процедура оформления документов: лицензии и всех разрешающих документов (плана горных работ, который утверждается ежегодно);

Одним из качественных показателей, характеризующих структуру товарного рынка, является открытость рынка для межрегиональной  торговли. 

Ориентировочно степень открытости рынка для участия в межрегиональной торговле можно оценить по доле ввезенной продукции в общем объеме реализации на данном товарном рынке (доля ввезенной продукции составляет более 36,0%). Проведенный анализ показывает, что данные товарный рынок глиняного (керамического) кирпича является открытыми для межрегиональной (международной) торговли.

Административные барьеры, препятствующие ввозу глиняного (керамического) кирпича на территорию Орловской области отсутствуют.

С территории Орловской области глиняный (керамический) кирпич поставляется в Москву и Московскую область, в Курскую и Липецкую области, г. Тулу. Так, объемы реализации глиняного (керамического) кирпича каждым хозяйствующим субъектом от общего объема реализованного им кирпича в 2007 году составили: 

· ОАО «Ливенский комбинат  строительных материалов – 75,7%; 

· ДОАО «Залегощенский кирпичный завод» ОАО «Орелагропромстрой» -22,0%;

·  ООО «Нива-Керамика Б» -50,6 %.

Административные барьеры, препятствующие вывозу глиняного (керамического) кирпича на территорию Орловской области отсутствуют. 

8. Оценка состояния конкурентной среды на товарном рынке.

Проведенный анализ показывает, что рынок глиняного (керамического) кирпича относятся к типу умеренноконцентрированных рынков.

В 2007 году на территории Орловской области производство и реализацию кирпича глиняного (керамического)  в 2007 году осуществляли три хозяйствующих субъекта: ОАО «Ливенский комбинат  строительных материалов; ДОАО «Залегощенский кирпичный завод» ОАО «Орелагропромстрой» и ООО «Нива-Керамика Б». 

К трудностям, которые испытывают предприятия, осуществляющие производство и реализацию кирпича на территории области относятся: 

- высокая степень износа производственных мощностей. Так, ОАО «Ливенский комбинат строительных материалов» образован в 1968 году; ДОАО «Залегощенский кирпичный завод» ОАО «Орелагропромстрой образован в 1957 году, модернизация оборудования на этих предприятиях практически не осуществлялась;

· сезонность спроса на продукцию;
-    постоянный рост издержек связанных с производством кирпича.

Главный специалист – эксперт                                       Г.В. Каюкова
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