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АНАЛИЗ
состояния конкуренции на товарном рынке нерудных строительных материалов (песок, щебень) в Орловской области 

Общие положения

Анализ состояния конкуренции на товарном рынке нерудных строительных материалов в Орловской области в 2006-2007 годах (далее – Анализ) проводился в соответствии с заданием ФАС России от 26.05.2008 № ЦА/12690.

Анализ был осуществлен в соответствии с требованиями Порядка проведения анализа и оценки состояния конкурентной среды на товарном рынке, утвержденного приказом ФАС России от 25.04.2006г. № 108.
Цель исследования: оценка состояния конкурентной среды на рынке нерудных строительных материалов  на территории Орловской области;

В качестве источников исходной информации использованы сведения хозяйствующих субъектов, производящих и реализующих нерудные строительные материалы; данные территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Орловской области, информация Службы недропользования по Орловской области.
Временной интервал исследования 

Период, за который исследуется информация о производстве и реализации нерудных строительных материалов, включает 2006 и 2007 годы.
Продуктовые границы товарного рынка 

Для установления принадлежности нерудных строительных материалов: песка и щебня к классификационной группе использовался  Общероссийский классификатор продукции ОК 005-93, утвержденный Постановлением Госстандарта РФ от 30.12.1993 № 301 и введенный с 1 июля 1994 года.

Данные материалы входят в группу 57 1100 Материалы строительные нерудные. 


Щебень – строительный материал в виде небольших угловатых кусков камня (размером обычно от 150 мм до 3-5 мм), полученных дроблением горных пород, кирпича, шлака и т.п.; применяется в качестве составляющей (заполнителя) в бетоне (цементном, асфальтовом), в качестве балласта ж.-д. пути, в основании автомобильных дорог, в покрытиях автомобильных дорог с применением или без применения вяжущих, для образования дренирующих слоев и фильтров и т.д. В соответствии с назначением щебня к нему предъявляются различные требования в отношении крупности, прочности, плотности, формы, оптимальных смесей и др. в зависимости от этих требований допускается применение щебня как из прочных и плотных горных пород (например, гранит, диабаз, кварцит), так и из менее прочных (например, доломит, известняк, песчаник). Для легких бетонов применяют щебень из пористых пород и материалов: пемзы, вулканического туфа, ракушечника, топливного шлака, кирпича, керамзита, шлаковой пемзы и т.д.


Щебень гранитный и щебень известковый соответствуют требованиям ГОСТ 8267-93 «Щебень и гравий из плотных горных пород для строительных работ». Щебень гранитный используют для изготовления высокопрочного бетона, а также для других видов строительных работ. Щебень известковый при производстве бетона, как правило, не применяется в силу своей малой прочности, однако он незаменим проведении дорожных работ.


В результате опроса хозяйствующих субъектов, применяющих щебень в своем производстве, щебень известковый и гранитный не могут быть признаны взаимозаменяемыми, т.к. они различаются физическими свойствами (лещадностью, зерновым составом и формой зерен, плотностью, прочностью). 

По мнению специалистов хозяйствующих субъектов, применяющих щебень в собственном производстве, щебень гранитный можно отнести к виду продукции  щебень из изверженных плотных горных пород мытый (код ОКП 57 1115), а щебень известковый – к щебню из осадочных плотных горных пород мытый (код ОКП 57 1111). 

Песок – это природный нерудный материал. Видов песка очень много. Отличается он в основном содержанием в его составе глинистых и пылевидных частиц, а также модулем крупности. Плотность песка очень зависит от содержания в нем глины.

На территории Орловской области имеются карьеры по добыче песка и месторождения по добыче речного песка. 


Речной песок применяют для таких строительных работ как кладка, стяжка (реже – штукатурка), наполнитель для затирок и красителей. В отдельных случаях его используют при производстве железобетонных изделий. Содержит минимальные примеси глины и имеет значительно больший коэффициент фильтрации по сравнению с немытым (карьерным) или нефракционным песком. Данный вид песка можно отнести к виду продукции – песок строительный природный мытый (код ОКП 57 1141).


Карьерный песок используется для штукатурных работ, может применяться как для кладки и фундаментных работ, но при условии, если он будет просеян, т.е. от него будут отделены комочки глины. Этот вид песка можно отнести к виду продукции – песок строительный природный немытый (код ОКП 57 1142).
Продуктовыми границами рынка нерудных строительных материалов определены товары:

· песок строительный (код ОКП 57 1140), природный мытый и природный немытый.
· щебень (код ОКП 57 1110), из осадочных плотных горных пород мытый  и из изверженных плотных горных пород мытый. 
Географические границы товарного рынка 

 Географические границы товарного рынка определяются экономическими, технологическими, административными барьерами, ограничивающими возможности участия покупателей в приобретении данного товара на рассматриваемой территории.

Количество щебня, производимого на территории области, ничтожно мало и находится в пределах 10-15% от общего объема потребляемого щебня.  Покупатели из выделенной группы имеют экономическую возможность приобрести щебень за пределами региона.  Основная масса реализованного щебня ввозится из других регионов России (Москва, Тула, Брянск, Курск, Липецк, Ростов-на-Дону) и стран СНГ (Украина, Житомирская обл.). 

Таким образом, товарный рынок щебня можно отнести к федеральному рынку, т.к. данный товарный рынок охватывает территорию Российской Федерации и выходит за ее пределы. 

В Орловской области имеются месторождения и карьеры по разработке и добыче песка строительного (природного мытого и природного немытого). Предприятия, занимающиеся добычей  данного вида материала, полностью удовлетворяют потребности области в данном строительном материале. 

Ввозится на территорию области только песок строительный из отсевов дробления, который предназначен для устройства оснований и покрытий автомобильных дорог и аэродромов (асфальто-бетонных смесей). 

Таким образом, географическими границами для сегмента товарного рынка нерудных строительных материалов (далее – НСМ) песка строительного является Орловская область.
Состав  хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке
В состав хозяйствующих субъектов, действующих на рынке НСМ, входят: 

· Хозяйствующие субъекты, занимающиеся разработкой и добычей НСМ;
· Хозяйствующие субъекты,  осуществляющие промышленную и дорожно-строительную деятельность с применением НСМ;
· Хозяйствующие субъекты, осуществляющие поставку НСМ из других регионов Российской Федерации и стран ближнего зарубежья.
Перечень хозяйствующих субъектов, осуществляющих добычу НСМ на территории Орловской области приведен в приложении 1.1 к настоящему анализу. 
Основными потребителями нерудных строительных материалов, являются: предприятия по производству железобетонных изделий и конструкций (ОАО «Орелстройиндустрия», ДОАО «Орловский завод железобетонных изделий», ДООО «Орловский комбинат строительных конструкций», ООО «Промбетон», ООО «Орловская промышленная компания», ООО «Промстройдеталь», ООО «Стройпоставка»), ЗАО «Велор», строительные организации, осуществляющие как жилищное, гражданское, так и промышленное строительство, дорожные предприятия, а также население, использующее данные материалы для индивидуального строительства.

Хозяйствующими субъектами, осуществляющими поставку нерудных строительных материалов (щебня) в Орловскую область являются: ООО «Группа ДИФ» (г. Москва), ООО «Гефест» (г. Москва), ООО «Ирланг» (г. Москва), ОАО «Гуров-бетон» (п. Новогуровский Тульской обл.), ООО «Аванта» (г. Курск), ООО «Промщебень» (с. Голиково Липецкой обл.), ООО «Орком» (г. Орел), ООО «Ландия» (г. Орел), ООО «ЖК Орловщина» (г. Орел), ООО «Энергостроймонтаж» (г. Орел), ООО «Техсервис» (г. Орел), ООО «Злак» (г. Орел), ЗАО «Технукрмет» (г. Орел), ЗАО «МеталлСтрой» (г. Орел).

В регион поставляется продукция следующих производителей: ОАО «Павловск-Гранит» (г. Павловск Воронежской обл.), ОАО «Гуров-бетон» (п. Новогуровский Тульской обл.), Коростенский щебеночный завод» (г. Коростень Житомирской обл.), Староконстантиновский карьер (г. Красноселка Хмельницкой обл.), ООО «Промщебень» (с. Голиково Липецкой обл.), ЗАО «Рождественский карьер» (Липецкая обл.), Ольшанский карьер (г. Елец Липецкой обл.), ОАО «Горняк» (г. Елец), ООО «Юнигран» (г. Киев).
Объем товарного рынка и доли хозяйствующих субъектов по каждому виду нерудных строительных материалов 
Объем товарного рынка щебня определялся как общий объем реализованной продукции в географических границах товарного рынка (общее количество произведенной продукции хозяйствующими субъектами региона и ввезенной продукции на территорию области) (в натуральном выражении – м3).

Объем товарного рынка песка строительного определялся как сумма объемов добычи данного товара в Орловской области (за вычетом потребления рассматриваемого товара в процессе его производства и объемов запаса) и объемов ввоза рассматриваемого товара в регион (в натуральном выражении – м3).

Доля хозяйствующего субъекта на товарном рынке рассчитывается как выраженное в процентах отношение показателя, характеризующего объем товарной массы, поставляемой данным хозяйствующим субъектом на рассматриваемый товарный рынок, к показателю, характеризующему объем рассматриваемого товарного рынка.

Сведения об объеме товарного рынка НСМ были получены в результате  проведенного управлением единовременного обследования всех хозяйствующих субъектов, осуществляющих добычу НСМ.
Проведенный анализ, показал, что наибольшую долю по реализации песка строительного среди предприятий осуществляющих его добычу занимают: в 2006 году ОАО «Орловский комбинат нерудных материалов» (35,8%), ООО «СУ-1» ОАО «Орелстрой» (24,3%),  ОАО «Орловский завод силикатного кирпича» (12,7%) и в 2007 году  ОАО «Орловский комбинат нерудных материалов» (27,9%), ООО «СУ-1» (31,1%), ООО «Стройнеруд» (14,4%). 
Уровень концентрации товарного рынка 
Показатели концентрации (коэффициент концентрации CR3 и индекс Герфиндаля-Гиршмана HHI) товарного рынка нерудных строительных материалов в установленных продуктовых границах (по каждому из товаров) рассчитывались в соответствии с  пунктами 40–42 раздела VII Порядка по выражениям: 
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Результаты расчетов показателей концентрации исследованных рынков приведены в приложении 1.1 к настоящему анализу.
Оценка уровня концентрации исследованных рынков выполнена на основе критериев, содержащихся в пункте 42 раздела VII Порядка с учетом признаков, перечисленных в пунктах 50-52 раздела VIII Порядка. 

Значения коэффициента рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана и индекса рыночной концентрации на товарном рынке нерудных строительных материалов по виду товара: песок строительный, которые составили: 
по добыче 

в 2006 году  45% < CR3=68,1% < 70%, 1000 < HHI=1908 < 2000   
в 2007 году  45% < CR3=66,2% < 70%, 1000 < HHI=1731 < 2000, 
по реализации:  
в 2006 году  70% < CR3=72,8% < 100%, 2000 < HHI=2225 < 10000  
в 2007 году  70% < CR3=73,5% < 100%, 2000 < HHI=2156 < 10000 
Произведенные расчеты показателей рыночной концентрации по реализации свидетельствуют о высокой степени концентрации на  данном товарном рынке.
Барьеры входа на товарный рынок

В качестве барьеров входа на рынок НСМ потенциальных конкурентов можно отметить ограниченность ресурсов. Как правило, имеющиеся ресурсы уже распределены между действующими хозяйствующими субъектами, а проведение геологоразведочных работ и освоение новых месторождений требуют больших первоначальных инвестиций. Существуют также административные ограничения, связанные с получением лицензий на освоение того или иного месторождения; на оформление разрешительных документов уходит несколько лет. 
Оценка состояния конкурентной среды на товарном рынке 

ОАО «Орловский комбинат нерудных материалов» (далее – ОАО «ОКНМ»), (302526, Орловская область, Орловский район, д. Ивановское; ОГРН 1025700692820, ИНН 5720000123) на право пользования недрами, с целевым назначением и видами работ: добыча песков на Карповском месторождении для производства силикатного кирпича и ячеистого бетона, выдана лицензия ОРЛ 54533 ТЭ, срок действия которой заканчивается 01 сентября 2015 года.

В 2007 году объем добычи песка строительного ОАО «ОКНМ» снизился по сравнению с 2006 годом на 15,8%. 

Следует отметить, что в 2007 году цена реализации песка выросла в среднем на 7% по сравнению с 2006 годом (отпускная цена  в среднем составляла: в 2006 году 112,10 руб. за 1 м3, в 2007 году – 120 руб. за 1 м3), в то время как себестоимость добычи увеличилась  на 28,4% (себестоимость добычи 1 м3 составила в среднем: в 2006 году - 69,46 руб., в 2007 году – 89,21 руб.).

ОАО «Орелстрой» (302030, г. Орел, пл. Мира, 7; ОГРН 1025700764363, ИНН 5751005940). 


В 2006 году добыча песка ОАО «Орелстрой» не велась. В 2007 году добыча велась на территории карьера «Ново-Слободский», расположенного в районе д. Становое Орловского района Орловской области. В приложениях к настоящему анализу приведены сведения за период май-декабрь 2007 года. Согласно представленным в приложении 1.1 показателям ОАО «Орелстрой» реализует 94% добытого песка. Себестоимость добычи 1 м3 песка, сложившаяся за указанный период, составила 80,76 руб. Средняя цена, по которой общество отпускало добытый песок на сторону, составила 111 рублей за 1 м3.

ООО «Специализированное управление № 1» ОАО «Орелстрой» (далее – ООО «СУ-1»), (302025, Орловская область, Орловский район, Платоновское сельское поселение, ул. Раздольная, 101; ОГРН 1025700767729, ИНН 5751005731).

ООО «СУ-1» осуществляет добычу песка в двух карьерах: карьер «Сухочево» (Кромской район Орловской области), карьер «Батищево» (Мценский район Орловской области). Практически весь добытый материал реализуется хозяйствующим субъектам, находящимся на территории Орловской области, в частности: ОАО «Орелстройиндустрия» ОАО «Орелстрой», ДОАО «Орловский завод ЖБИ» ОАО «Орелагропромстрой», ООО «Промстройдеталь», ДООО «Орловский комбинат строительных конструкций» ОАО «Орелагропромстрой», СУ-812 ОАО «Орелдорстрой». 

В 2007 году объем добычи песка строительного ООО «СУ-1» снизился по сравнению с 2006 годом на 37%, а количество песка реализованного на сторону увеличилось на 36,7%. Реализация песка осуществлялась большей частью хозяйствующим субъектам, расположенным на территории Орловской области.

Следует отметить, что в 2007 году цена реализации песка выросла в среднем на 9% по сравнению с 2006 годом (отпускная цена  в среднем составляла: в 2006 году 113,50 руб. за 1 м3, в 2007 году – 123,67 руб. за 1 м3), в то время как себестоимость добычи увеличилась  в два раза (в 2006 году - 66,40 руб. за 1 м3, в 2007 году – 134,2 руб. за 1 м3).

ОАО «Орловский завод силикатного кирпича» (далее - ОАО «ОЗСК») (302023, г. Орел, пер. Силикатный, 11; ИНН 5751006541) на право пользования недрами, с целевым назначением и видами работ: добыча песков на Казначеевском месторождении (участок 1 – горный отвод площадью 49,1 га) для производства кирпича и камней силикатных, выдана лицензия ОРЛ 54551 ТЭ, срок действия которой заканчивается 01 июля 2013 года. Участок расположен в 2 км южнее д. Казначеево, в 0,5 км восточнее автомагистрали Москва-Симферополь в Орловском районе Орловской области. ОАО «Орловский завод силикатного кирпича» ведет добычу песка на Казначеевском месторождении, начиная с 01.04.1998 года. Основную часть добытого материала ОАО «ОЗСК» использует для производства силикатного кирпича. Оставшуюся часть реализует строительным и прочим организациям. 

В 2007 году объем добычи песка строительного ОАО «ОЗСК» увеличился по сравнению с 2006 годом на 8,5%, а количество песка реализованного на сторону уменьшилось вдвое. Причем реализация песка в период 2006-2007 годов осуществлялась только хозяйствующим субъектам, расположенным на территории Орловской области.

Следует отметить, что в 2007 году цена реализации песка выросла на 30% по сравнению с 2006 годом (отпускная цена  в среднем составляла: в 2006 году 48,07 руб. за 1 м3, в 2007 году – 62,49 руб. за 1 м3), в то время как себестоимость добычи выросла  на 37% (в 2006 году – 80,22 руб. за 1 м3, в 2007 году – 109,88 руб. за 1 м3).

ОГУП «Орелавтодор» (302004, г. Орел, ул. Ливенская, 3; ОГРН 103575200866). Решением арбитражного суда Орловской области от 10 июля 2006 года по делу № А48-817/06-16б ОГУП «Орелавтодор» признано банкротом и в отношении него открыто конкурсное производство. По информации, представленной конкурсным управляющим, общество с 2006 года производственно-хозяйственную деятельность не ведет. Данные об объемах добычи нерудных строительных материалов предприятием, используемые при проведении анализа, представлены Орелстатом.
ОАО «Орелавтодор» (302004, г. Орел, ул. Ливенская, 3; ОГРН 1065742007363, ИНН 5751030248) осуществляет добычу песка в карьере «Пруды» (Новосильский район Орловской области). Часть добытого материала реализуется хозяйствующим субъектам, находящимся на территории Орловской области, в частности: ДОАО «Орловский завод ЖБИ» ОАО «Орелагропромстрой», а часть – за пределы региона, а именно в Тульскую область (ООО «Исток»). 

Следует отметить, что в 2007 году цена реализации песка выросла в среднем на 16,5% по сравнению с 2006 годом (отпускная цена  в среднем составляла: в 2006 году 90,40 руб. за 1 м3, в 2007 году – 105,33 руб. за 1 м3), в то время как себестоимость добычи увеличилась  на 74,9% (в 2006 году себестоимость 1 м3 в среднем составила - 67,29 руб., в 2007 году – 117,66 руб.).
Кроме того, ОАО «Орелавтодор» ведет добычу известняков в карьере «Большая Чернава», расположенного в Краснозоренском районе Орловской области и производит щебень известняковый фракцией 20-40 мм и 40-70 мми зсположенного в Краснозоренском районе орловской области.вания недрами в 2007 году не проводилось.ин.дения вышает 35%, данное. Производство щебня на предприятии в 2007 году выросло на 82,5%, а  объем реализации - вырос на 88,2%. Анализ отпускных цен  показал, что по сравнению с 2006 годом в 2007 году цены выросли на 25% (в 2006 г. цена 1 м3 составляла в среднем 232 руб., в 2007 г. – 290 руб.). 
ОАО «Ливныстрой» (303850, Орловская область, г. Ливны, ул. М. Горького, 18; ОГРН 1035702000608, ИНН 5702006725). Общество реализацию добытого песка на сторону не осуществляло, а использовало материал для собственных нужд. В настоящее время общество находится в конкурсном производстве.

ООО «Ливныстрой» (303850, Орловская область, г. Ливны, ул. М. Горького, 18; ОГРН 1075743000211, ИНН 5702008698). Данное общество начало осуществлять свою деятельность с мая 2007 года. Реализацию добытого песка на сторону общество не осуществляло, а использовало материал для собственных нужд.

ООО «Стройнеруд» (302011, г. Орел, Новосильское шоссе, 17; ОГРН 1055742019739, ИНН 5751029475) производит добычу песка в двух карьерах: карьер «Кнубрь», карьер «Музалевский». Общество осуществляет свою деятельность с сентября 2005 года. Основная часть добытого материала (67% от общего количества отгруженного на сторону песка) реализуется ДООО «Орловский комбинат строительных конструкций» ОАО «Орелагропромстрой», оставшаяся часть (33%) отгружается хозяйствующим субъектам, находящимся на территории Орловской области, в частности: ДОАО «Орловский завод ЖБИ» ОАО «Орелагропромстрой» и пр.

В 2007 году объем добычи песка строительного ООО «Стройнеруд» увеличился по сравнению с 2006 годом на 3,9%. Следует отметить, что в 2007 году цена реализации песка выросла на 15,6% по сравнению с 2006 годом (в среднем отпускная цена  составляла: в 2006 году 95,48 руб. за 1 м3, в 2007 году – 110,41 руб. за 1 м3), в то время как себестоимость добычи снизилась  на 9% (в 2006 году – 94,90 руб. за 1 м3, в 2007 году – 86,35 руб. за 1 м3).

 ООО «Орловская промышленная компания» (далее – ООО «ОПК»), (302010, г. Орел, пер. Бетонный, 2; ОГРН 1035752001670, ИНН 5752031029). Компания выпускает железобетонные изделия, бетон и растворы строительные, для производства которых необходим песок. Добыча песка производится в соответствии с лицензией ОРЛ 54659 ТЭ в месторождении «Лобынцевское» (Хотынецкий район Орловской области). 

В 2007 году объем добычи песка строительного ООО «ОПК» увеличился по сравнению с 2006 годом на 64,4%. Следует отметить, что в 2007 году себестоимость добычи снизилась  на 9,2% (в 2006 году себестоимость 1 м3 в среднем составляла 133,75 руб. за, в 2007 году – 121,39 руб.). Реализация песка на сторону осуществляется в исключительных случаях. Так, в 2006 году объем реализации составил 3,9% от общего количества добытого песка, в 2007 году – 2,8%.

Справочно: По сведениям, представленным службой недропользования Орловской области в 2007 году состоялся конкурс на право пользования участком недр, содержащим общераспространенные полезные ископаемые Орловской области с целью добычи тугоплавких глин.  Единственным участником конкурса было признано ООО «Минерал». Данному обществу выдана лицензия ОРЛ №00017 ТЭ, зарегистрированная 16.03.2007 г. Больше конкурсов (аукционов) на предоставление права пользования недрами в 2007 году не проводилось.
Выводы:

Проведенный анализ состояния конкуренции на товарном рынке нерудных строительных материалов в Орловской области в 2007 году позволяет сделать следующие выводы:

1. Анализ продуктовых границ рынка позволил определить три обособленных рынка НСМ: рынок песка, гранитного щебня и известнякового щебня. 
2. На территории Орловской области около десяти предприятий осуществляющих добычу песка. Добытого песка хватает, чтобы полностью удовлетворить в данном виде минерального сырья потребности хозяйствующих субъектов и населения области. 
По сведениям Орелстата добычей щебня на территории Орловской области занимается одно юридическое лицо (ОАО «Орелавтодор»). Количество реализованного указанным хозяйствующим субъектом щебня составляет 10-15% от общего количества щебня, реализованного  в пределах области. 
3. Проведенный анализ рынка НСМ по виду товара: песок строительный показывает, что рассматриваемый рынок является высоко концентрированным.  Изменилось распределение долей между хозяйствующими субъектами данного товарного рынка. В сторону увеличения изменились доли ООО «Стройнеруд», ООО «СУ-1», ОАО «Орелстрой» (ООО «СУ-1» и ОАО «Орелстрой» входят в одну группу лиц). В связи с тем, что вдвое снизилось количество реализованного на сторону песка ОАО «Орловского завода силикатного кирпича», его доля снизилась с 12,7% в 2006 г. до 5,6% в 2007 г.  Учитывая, что в регионе реализуется государственная программа (национальные проекты «Доступное и комфортное жилье – гражданам России»,  малоэтажного строительства), следует предположить, что увеличение объема добычи и снижении объема реализации  песка, свидетельствуют о том, что основная часть добытого минерального сырья используется для изготовления собственной продукции, несмотря на тенденцию увеличения малоэтажного загородного строительства. Но в последнем случае (малоэтажном строительстве) предпочтение отдается домам из дерева и керамического кирпича. Силикатный кирпич также используется в возведении жилья на приусадебных участках.
4. Рынок НСМ характеризуется значительными барьерами, в том числе административными, связанными с необходимостью получения лицензий и разрешительных документов. Так, например, ООО «Строительно-промышленная компания «Кромыстрой», зарегистрированное 26 июля 2006 г., по состоянию на 15.09.2008 г. не могло оформить документы на аренду земельного участка под разработку карьера с последующей добычей кирпичных суглинков.

5. С 1996 года в региональном разделе Реестре хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем тридцать пять процентов, находилось ОАО «Комбинат нерудных строительных материалов» по товарной группе песок, щебень, гравий. Однако, в связи с тем, что с 2005 года общество не производит щебня и гравия, а доля по добыче и реализации песка в последние годы не превышает 35%, данное общество приказом Орловского УФАС России от   22.05.2008 г. № 185 исключено из регионального раздела Реестра. В настоящее время на территории Орловской области нет хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение на товарном рынке песка строительного.
6. Приняв во внимание то обстоятельство, что ОАО «Орелстрой» и ООО «СУ-1» входят в одну группу лиц, и их доля на товарном рынке песка строительного в 2007 году составила более 40%, за их действиями установлено наблюдение с целью осуществления контроля за их поведением на товарном рынке.
7. Учитывая незначительный объем производства щебня, более детальный анализ данного товарного рынка неактуален.
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