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АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ

ПО РЕЗУЛЬТАТАМ АНАЛИЗА  РОЗНИЧНОГО РЫНКА ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ  ЭНЕРГИИ (МОЩНОСТИ) 

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Анализ состояния конкурентной среды на розничных рынках электрической энергии (мощности) на территории Орловской области (далее – Анализ) проведен во исполнение пункта 5 приказа ФАС России от 06.02.2008 г. № 28 «О плане работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2009 - 2010 годы».
Анализ подготовлен на основании Порядка проведения анализа и оценки состояния конкурентной среды на товарных рынках, утвержденного приказом ФАС России от 25 апреля 2006 г. № 108, в соответствии с Методическими рекомендациями,  утвержденными Комиссией ФАС России по проведению анализа товарных рынков 26.12.2008 г. 

Информационную базу для определения параметров товарного рынка составили:

• сведения, полученные от хозяйствующих субъектов, 

• информация Управления по тарифам Орловской области, 

• Общероссийский классификатор продукции ОК 005-93 (ОКП),
• Общероссийский классификатор видов экономической деятельности ОК 029-2007  (ОКВЭД),
• нормативные правовые акты, регулирующие отношения в сфере электроэнергетики: Федеральный закон от 26.03.2003 г. № 35-ФЗ «Об электроэнергетике»;  Федеральный закон от 26.03.2003 г. № 36-ФЗ «Об особенностях функционирования электроэнергетики в переходный период и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «Об электроэнергетике», Правила функционирования розничных рынков электрической энергии в переходный период реформирования электроэнергетики, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 31.08.2006 г. № 530.

 II. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВРЕМЕННОГО ИНТЕРВАЛА

ИССЛЕДОВАНИЯ РОЗНИЧНОГО РЫНКА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

Временным интервалом исследования розничного рынка купли-продажи электрической энергии является 2008 год. Выбор временного интервала осуществлен в соответствии с Методическим рекомендациями ФАС России.
III. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРОДУКТОВЫХ ГРАНИЦ РОЗНИЧНОГО РЫНКА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

В соответствии с пунктом 14 Порядка проведения анализа и оценки состояния конкурентной среды на товарных рынках, утвержденного приказом ФАС России от 25 апреля 2006 г. № 108 (далее Порядок), предварительное определение товара может быть проведено на основе:

а) условий договора, предметом которого является рассматриваемый товар;

в) нормативных актов, регулирующих соответствующую деятельность;

г) общероссийских классификаторов продукции, работ, услуг, видов экономической деятельности;

Предварительное определение товара было проведено следующим образом.

Была определена принадлежность рассматриваемого товара к классификационной группе в соответствии с Общероссийским классификатором продукции (ОКП), который принят и введен в действие Постановлением Госстандарта России от 30 декабря 1993 г. N 301 с 1 июля 1994 г. Было установлено, что товаром на анализируемом рынке является «электроэнергия». Данное наименование товара согласно ОКП соответствует коду 01 1000. 

В соответствии с Общероссийском классификаторе видов экономической деятельности (ОКВЭД),  (в редакции Изменения 1/2007 ОКВЭД, утвержденного Приказом Ростехрегулирования от 22.11.2007 № 329-ст) наименование деятельности «торговля электроэнергией» соответствует коду  40.13.2.   
В соответствии с разделом 1 Правил функционирования розничных рынков электрической энергии в переходный период реформирования электроэнергетики, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 31.08.2006 г. № 530 (далее Правила функционирования розничных рынков) снабжение потребителей электроэнергией осуществляется на основании договоров купли-продажи (поставки) электрической энергии. 

Такой товар, как электрическая энергия, не является взаимозаменяемым товаром. Кроме того, поскольку производство, купля-продажа и потребление электрической энергии осуществляется одновременно с мощностью, невозможно рассматривать рынок электрической энергии и рынок мощности отдельно. Рынок электрической энергии (мощности) в данном случае является единым.
В данном анализе рассматривалась деятельность по купле-продаже электроэнергии (мощности) на розничных рынках. 

Таким образом, продуктовыми границами рынка является «купля-продажа (поставка) электрической энергии (мощности) на розничном рынке», код ОКВЭД 40.13.2. 

IV. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ГЕОГРАФИЧЕСКИХ ГРАНИЦ

РОЗНИЧНОГО РЫНКА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

В соответствии с пунктом 24 Порядка процедура определения границ территории, на которой покупатели электрической энергии приобретают или имеют экономическую возможность приобрести товар и не имеют такой возможности за ее пределами включает следующие этапы.

1. Предварительное определение географических границ товарного рынка.

В соответствии с Методическими рекомендациями ФАС России географические границы анализируемого товарного рынка должны соответствовать границам зон деятельности хозяйствующих субъектов, которым присвоен статус гарантирующего поставщика в соответствии с Правилами функционирования розничных рынков.

В соответствии с пунктом 54 Правил функционирования розничных рынков границами зоны деятельности гарантирующего поставщика, определяемого в соответствии с подпунктом "а" пункта 36 данных  Правил (акционерные общества энергетики и электрификации  и (или) энергосбытовые организации, созданные в результате реорганизации акционерных обществ энергетики и электрификации и являющиеся правопреемниками таких акционерных обществ), являются административные границы субъекта  Российской Федерации. Таким гарантирующим поставщиком в Орловской области является ОАО «Орловская сбытовая компания» (ОАО «Орелэнергосбыт»).

В соответствии с пунктом 55 Правил функционирования розничных рынков границами зоны деятельности гарантирующего поставщика, определяемого в соответствии с подпунктами "б", "в" и "г" пункта 36 настоящих Правил и не являющегося участником оптового рынка, являются границы балансовой принадлежности электрических сетей соответствующей сетевой организации, к сетям которой присоединены потребители, подлежащие обслуживанию указанным гарантирующим поставщиком. Таким гарантирующим поставщиком в Орловской области является ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» в лице Орловского филиала.

Приказом Службы по тарифам Орловской области от 10 октября 2006 г. № 01-06-16 согласованы границы зон деятельности гарантирующих поставщиков: ОАО «Орелэнергосбыт» - административные границы Орловской области, за исключением части территории города Орла и Орловской области, находящейся в зоне деятельности Орловского филиала ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС»; для Орловского филиала ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» - согласно перечню точек поставки электрической энергии и мощности. Как свидетельствует представленная Орловским филиалом ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» информация, данный хозяйствующий субъект осуществляет деятельность, главным образом, в границах балансовой принадлежности электрических сетей ОАО «Орелоблэнерго», филиала ОАО «МРСК Центра» «Орелэнерго» и ОАО «РЖД».

2. Были выявлены следующие условия обращения товара, которые ограничивают возможность приобретения товара покупателями.

Электроэнергия – это особый товар, обращение которого на рынке  зависит от расположения электрических сетей, сетевого оборудования и точек присоединения энергопринимающих устройств покупателей к этим сетям. Договор купли-продажи электроэнергии может быть заключен только при наличии технологического присоединения в установленном порядке энергопринимающих устройств покупателя к электрическим сетям. Начало поставки электроэнергии зависит от заключения договора на оказание услуг по передаче электроэнергии с сетевой организацией. Изменение контрагента в договорных отношениях по вопросу оказания услуг передачи электроэнергии связано с большими финансовыми затратами, которые необходимо произвести для присоединения к сетям иных сетевых организаций. Таким образом, выбор потребителем энергосбытовой (энергоснабжающей) организации зависит от договорных отношений с сетевой организацией, к сетям которой присоединен потребитель.

Выбор потребителем гарантирующего поставщика ограничен нормативными правовыми актами, в соответствии с которыми порядок перехода к другому гарантирующему поставщику или энергосбытовой организации ограничен определенными условиями, и также связан с расположением сетей, к которым подключен потребитель. В соответствии с подпунктом г) пункта 59 Правил функционирования розничных рынков  ни одна из зон деятельности гарантирующих поставщиков не может пересекаться с зоной деятельности другого гарантирующего поставщика. Согласно пункту 61 Правил функционирования розничных рынков гарантирующий поставщик вправе отказаться от заключения договора энергоснабжения (договора купли-продажи (поставки) электрической энергии) с заявителем в случае нахождения точек поставки на розничном рынке, в отношении которых заявитель намеревается заключить договор, вне зоны деятельности гарантирующего поставщика.

3. Определение территорий, входящих в географические границы рассматриваемого товарного рынка. 

На основании изложенного, географическими границами рассматриваемого товарного рынка являются:

- для ОАО «Орелэнергосбыт» - административные границы Орловской области, за исключением зоны деятельности Орловского филиала ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС»;

- для Орловского филиала ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» - административные границы Орловской области по границе балансовой принадлежности электрических сетей ОАО «Орелоблэнерго»;

В соответствии с пунктом 4 статьи 4 Федерального закона от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции» географические границы рынка электрической энергии (мощности) определяются исходя из экономической, технической и иной возможности либо целесообразности приобретения конечным потребителем электрической энергии данного товара и отсутствия такой возможности либо целесообразности за ее пределами.
На рассматриваемом товарном рынке техническая возможность приобретения товара зависит от присоединения энергопринимающих устройств потребителя к сетям сетевой организации.
V. СОСТАВ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ

СУБЪЕКТОВ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА РОЗНИЧНОМ РЫНКЕ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ
При определении состава продавцов и покупателей на рассматриваемом товарном рынке использовались понятия, которые даны в пункте 3 Правил функционирования розничных рынков.

В 2008 г. на розничном рынке купли-продажи электроэнергии в Орловской области осуществляли деятельность 4 продавца:

- ОАО «Орелэнергосбыт» (почтовый адрес: 302030, г. Орел, ул. Пушкина, 54; юридический адрес: 302030, г. Орел, пл. Мира, 2),  гарантирующий поставщик; 

- Орловский филиал ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» (почтовый адрес: 302030, г. Орел, ул. Пушкина, 54; юридический адрес: 302025, г. Орел, Московское шоссе, 137; ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» расположено по адресу: 123610, г. Москва, Краснопресненская набережная, 12, строение 7), гарантирующий поставщик;
- ООО «Транснефтьсервис-С» (109147, г. Москва, Большой Сухаревский пер., д. 19, стр.2), энергосбытовая организация; 

- ОАО «ГТ-ТЭЦ Энерго» (119034, г. Москва, Бутиковский пер., 14, стр. 5), энергосбытовая организация.
В 2008 г. с рынка электрической энергии Орловской области вынуждена была уйти энергосбытовая организация ООО «Энерголинк» (г. Москва). С 2003 г. по 2007 г. ООО «Энерголинк» осуществляло  поставку электроэнергии трем крупным промышленным предприятиям Орловской области. В настоящее время поставку электроэнергии данным предприятиям осуществляет гарантирующий поставщик - ОАО «Орелэнергосбыт». Причиной ухода ООО «Энерголинк» с рынка явилось то обстоятельство, что ООО «Энерголинк» не выдержало ценовую конкуренцию с гарантирующим поставщиком, который покупает часть электроэнергии на оптовом рынке по регулируемым ценам, и эти цены ниже средневзвешенных свободных (нерегулируемых) цен, которые рассчитываются для субъектов оптового рынка организацией коммерческой инфраструктуры. В то же время цены на электроэнергию, поставляемую ООО «Энерголинк», в соответствии с пунктом 4 Правил функционирования розничных рынков не подлежат государственному регулированию, и данная энергосбытовая организация весь объем электроэнергии покупает и продает по свободным ценам. В результате стоимость электроэнергии, поставляемой ООО «Энерголинк» потребителям, оказалась выше стоимости электроэнергии, поставляемой гарантирующим поставщиком, и потребители расторгли договоры с ООО «Энерголинк». 
Гарантирующие поставщики, ОАО «Орелэнергосбыт» и ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС», одновременно являются энергоснабжающими организациями, так как согласно пункту 6 Правил функционирования розничных рынков они осуществляют продажу электроэнергии и оказывают услуги по передаче электрической энергии через привлеченных третьих лиц и иные услуги, неразрывно связанные с процессом снабжения электрической энергией потребителей.

Покупателями электроэнергии, поставляемой ОАО «Орелэнергосбыт» и Орловским филиалом ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС», являются юридические лица и граждане. ООО «Транснефтьсервис-С» осуществляло в 2008 г. энергоснабжение одного юридического лица - ОАО «Магистральный нефтепровод Дружба» (нефтеперекачивающие станции, расположенные в Орловском и Верховском районах Орловской области). ОАО «ГТ-ТЭЦ Энерго» - особый субъект рынка, который осуществляет генерацию, передачу и продажу электроэнергии единственному потребителю – «Орловскому заводу», филиалу ОАО «Северсталь-метиз». Ввиду незначительных объемов генерации электроэнергии данный хозяйствующий субъект не является субъектом оптового рынка электроэнергии и не располагает возможностью осуществлять поставку электроэнергии иным потребителям, кроме ОАО «Северсталь-метиз». При этом, в связи с непосредственным присоединением электрических сетей ОАО «Северсталь-метиз» к Орловской «ГТ-ТЭЦ Энерго», поставку электрической энергии данному хозяйствующему субъекту ОАО «ГТ-ТЭЦ Энерго» осуществляет без использования услуг сетевых организаций.
ОАО «Орелэнергосбыт», субъект оптового рынка, осуществляет деятельность только на территории Орловской области. В состав компании входит три территориально обособленных подразделения: Орловское межрайонное отделение с участками (г. Орел, ул. Высоковольтная, 9), Ливенское межрайонное отделение с участками  (г. Ливны, ул.Энергетиков, 1а), Мценское межрайонное отделение с участками  (г. Мценск, Автомагистраль, 1). Участки данных подразделений расположены во всех районах области.

ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» — это многопрофильная транснациональная корпорация. Основные направления ее деятельности: производство электрической энергии и мощности, производство и реализация тепловой энергии, экспорт электроэнергии, импорт электроэнергии, торгово-закупочная и сбытовая деятельность на оптовом рынке электроэнергии. Деятельность на розничном рынке электроэнергии в России ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» осуществляет в лице Орловского филиала ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС».
ООО «Транснефтьсервис-С», субъект оптового рынка, оказывает услуги по поставке электроэнергии хозяйствующим субъектам, расположенным в 6 субъектах Российской Федерации. 

ОАО «ГТ-ТЭЦ Энерго» не является субъектом оптового рынка и осуществляет производство и поставку электроэнергии, произведенной на собственных мини-ТЭЦ, на территории 10 субъектов Российской Федерации.
VI. РАСЧЕТ ОБЪЕМА РОЗНИЧНОГО РЫНКА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

И ДОЛЕЙ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ

Объем исследуемого товарного рынка был рассчитан на основании объема продаж (поставок) электроэнергии в 2008 году конечным потребителям в географических границах, которые определены в разделе IV настоящего анализа.  Объем продаж был определен как сумма объемов продаж электроэнергии за 2008 год в натуральном выражении всеми хозяйствующими субъектами, которые являются поставщиками электроэнергии в Орловской области, в границах зон деятельности гарантирующих поставщиков и балансовой принадлежности электрических сетей сетевых организаций. Доля хозяйствующих субъектов на рассматриваемом товарном рынке рассчитана как выраженное в процентах отношение показателя, характеризующего объем поставок электроэнергии каждого хозяйствующего субъекта на розничный рынок электроэнергии, к показателю, характеризующему объем рассматриваемого товарного рынка.

Таблица 1

Расчет долей хозяйствующих субъектов

в географических границах розничного рынка электрической энергии
Орловской области
	Наименования хозяйствующих субъектов
	Доля ХС в границах зоны гарантирующего поставщика № 1,  %
	Доля ХС в границах зоны гарантирующего поставщика № 2,  %

	ОАО «Орелэнергосбыт» (гарантирующий поставщик № 1)
	84
	0,2

	Орловский филиал ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» (гарантирующий поставщик № 2)
	1,3
	99,8

	ООО «Транснефть-сервис С»
	8,2
	-

	ОАО «ГТ-ТЭЦ Энерго»
	6,5
	-


В целом параметры товарного рынка купли-продажи (поставки) электрической энергии можно представить в виде приведенной ниже таблицы.

Таблица 2
	Наименование хозяйствующего субъекта
	Наименование товара, работ, услуг
	Доля ХС, %
	Географические границы товарного рынка

	ОАО «Орелэнергосбыт»

(гарантирующий поставщик № 1)
	Купля-продажа (поставка) электрической энергии (мощности)
	( 50
	Административные границы Орловской области, за исклю-чением части терри-тории г. Орла и Орловской области, находящейся в зоне деятельности Орлов-ского филиала ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС».



	Орловский филиал

ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» (гаранти-рующий поставщик № 2)
	Купля-продажа (поставка) электрической энергии (мощности)
	( 50
	Административные границы Орловской области, по границе балансовой принад-лежности электри-ческих сетей ОАО «Орелоблэнерго»

	ООО «Транснефтьсервис С», (энергосбытовая организация)
	Купля-продажа (поставка) электрической энергии (мощности)
	(35
	В границах балан-совой принадлеж-ности электрических сетей филиала ОАО «МРСК Центра» - «Орелэнерго»

	ОАО «ГТ-ТЭЦ Энерго»
	Купля-продажа (поставка) электрической энергии (мощности)
	(35
	В границах балан-совой принадлеж-ности электрических сетей ОАО «МРСК Центра» -  «Орел-энерго»


VII.  ОПРЕДЕЛЕНИЕ УРОВНЯ КОНЦЕНТРАЦИИ

ТОВАРНОГО РЫНКА

Для определения уровня концентрации розничного рынка купли-продажи (поставки) электроэнергии использовались такие показатели, как коэффициент рыночной концентрации (CR1 и CR3) и индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI).

А) Коэффициент рыночной концентрации (CR3) был определен как сумма долей 3-х крупнейших хозяйствующих субъектов (ОАО «Орелэнергосбыт», ООО «Транснефтьсервис С») и ОАО  «ГТ-ТЭЦ Энерго» в географических границах зоны деятельности гарантирующего поставщика № 1 (ОАО «Орелэнергосбыт») и составил 98,7%.

Коэффициент рыночной концентрации (CR1) в географических границах зоны деятельности гарантирующего поставщика № 2 (Орловский филиал ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС») составил  99,8%.

Б) Индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) в географических границах зоны деятельности гарантирующего поставщика № 1 (ОАО «Орелэнергосбыт») был определен как сумма квадратов долей (выраженных в процентах) всех хозяйствующих субъектов, действующих в данных границах рынка, и составил 7167 (в 2007 г.  составлял 8093,7).

Индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) в географических границах зоны деятельности гарантирующего поставщика № 2 (Орловский филиал ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС») представляет собой квадрат долей на рынке данного гарантирующего поставщика и гарантирующего поставщика № 1 и составляет 9960,08 (в 2007 г. составлял 10000).

На основании указанных значений коэффициентов рыночной концентрации и индексов рыночной концентрации было установлено, что уровень концентрации розничного рынка купли-продажи (поставки) электроэнергии (мощности) в указанных географических границах является высоким.

VIII.  ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ КОНКУРЕНТНОЙ СРЕДЫ

НА РОЗНИЧНОМ РЫНКЕ КУПЛИ-ПРОДАЖИ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ (МОЩНОСТИ)
Как свидетельствует проведенный анализ, рассматриваемый рынок относится к рынку с неразвитой конкуренцией. И хотя рынок является открытым для межрегиональной торговли, в 2008 г. на данный рынок в Орловской области не вступил ни один новый хозяйствующий субъект. Более того, в 2008 г. с данного рынка вынуждена была уйти энергосбытовая организация ООО «Энерголинк», которая не выдержала ценовой конкуренции с гарантирующими поставщиками.
В 2008 г. показатели уровня концентрации и индекса Герфиндаля-Гиршмана несколько снизились по сравнению с 2007 годом. Это произошло благодаря тому, что гарантирующие поставщики начали оказывать услуги энергоснабжения вне зоны своей деятельности. Однако это снижение было столь незначительным, что не повлияло на состояние конкуренции на товарном рынке купли-продажи электроэнергии в Орловской области. 
Таким образом, реформирование электроэнергетики, осуществленное в регионе в соответствии с требованиями нормативных правовых актов, не привело к созданию конкурентной среды на товарном рынке поставки электроэнергии в Орловской области. 

IX. ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

1. Результаты настоящего анализа показали, что оба гарантирующих поставщика, осуществляющие деятельность на территории Орловской области – ОАО «Орелэнергосбыт» и Орловский филиал ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» - имеют долю на розничном рынке купли-продажи (поставки) электроэнергии в соответствующих географических границах (в границах зон деятельности гарантирующих поставщиков) более 50%.

В 2007 г. ОАО «Орелэнергосбыт» и ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» в лице Орловского филиала были включены в региональный раздел Реестра хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем тридцать пять процентов по наименованию услуг «купля-продажа (поставка) электрической энергии на розничном рынке». Включение иных хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на данном товарном рынке, в указанный Реестр не требуется, так как они имеют долю на рынке менее 35 процентов. 
2. В целях развития конкуренции на розничном рынке электроэнергии (мощности) Орловской области государственным органам власти субъекта Российской Федерации, в рамках отраслевых программ развития конкуренции в экономике области, целесообразно было бы поставить задачу поиска и привлечения на рынок Орловской области новых энергосбытовых организаций. 
Зам. начальника отдела управления                                         Т.М. Шишкина

