Итоги работы Орловского УФАС  по контролю за соблюдением антимонопольного законодательства в 2011 году        

(ОКС 29.03.2012г., отдел АМЗ)

    
2011 год для Орловского УФАС России (далее - Управление) по напряженности был аналогичен 2010 году.

В истекшем году Управлением было проведено 190 плановых и внеплановых проверок (отделом 49), рассмотрено 119 заявлений поступивших от физических и юридических лиц, из них 41 заявление рассмотрено отделом антимонопольного контроля. 

Если в 2010 году сотрудники отдела работали в большей части с заявлениями  юридических лиц, то в 2011 году приходилось больше рассматривать заявлений граждан, которые стали активно отстаивать свои права. В большинстве заявлений жители возмущались действиями управляющих компаний либо ресурсоснабжающих организаций. В 2011 году в связи с вступившими в силу, вынесенных судами всех инстанций (включая ВАС РФ) решений (по решениям и предписаниям управления в сфере управления МКД) Управление не всегда принимало к рассмотрению заявления граждан, жалующихся на действия УК. 

Но отдельные заявления граждан, мы все же рассматривали. 

Например, в середине прошедшего года в Управление поступило заявление жителей, проживающих в доме №57 по улице Полесской. Несмотря на то обстоятельство, что вопросы, поднятые гражданами в своем заявлении не входили в сферу деятельности антимонопольного органа, управление было принято решение провести проверку.

Так, в своем заявлении жители сообщали о том, что обслуживающая организация подающее тепло и горячую воду, необоснованно завысило тариф за подогрев воды. 

Между жителями дома №57 и обслуживающей были заключены договоры, согласно которым Общество обязано было производить техобслуживание и текущий ремонт котельной, обеспечивать жителей отоплением в течение отопительного периода и осуществлять горячее водоснабжение, а жители обязаны были оплачивать эти услуги. Договоры были заключены с каждым владельцем квартиры в этом жилом доме. Котельная в доме локальная, входит в состав общего имущества дома  и естественно является собственностью жильцов этого дома. 

Согласно действующему законодательству размер платы за тепловую энергию в таких многоквартирных домах рассчитывается исходя из стоимости подаваемого природного газа для подогрева воды, а не по тарифу, утвержденному органом регулирования.

Раздельного учета газа, использованного на отопление и на  приготовление горячей воды, законодательством не предусмотрено и также нормативно правовыми актами не регламентирован порядок распределения объемов газа на отопление и на приготовление горячей воды.

В ходе проверки Управлением был осуществлен детальный анализ расчета стоимости газа, потребляемого на отопление и горячее водоснабжение в многоквартирном доме № 57 по улице Полесская. Как и во многих МКД города в доме № 57 имеются нежилые помещения. Обслуживающая организация осуществляет подогрев воды как в жилые помещения – квартиры, так и не в жилые помещения. При расчете оплаты на приготовление 1 м3 горячей воды для жилого помещения бралось  количество газа - 21,1 м3, а на приготовление 1 м3 горячей воды - для нежилого помещения - 9,2 м3, т.е в 2,5 раза меньше. В котельной установлен один прибор учета газа и один прибор учета подогретой воды, Управление посчитало, что Общество неправомерно производит расчет количества газа, необходимого для подогрева 1 м3 воды для жилых и нежилых помещений

В результате проведенной проверки в действиях  данного хозсубъекта можно было бы усмотреть нарушения антимонопольного законодательства (п. 6, части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 г. «О защите конкуренции»).

Но статья 10 Закона применяется в отношении хозяйствующих субъектов, которые занимают доминирующее положение на соответствующем товарном рынке. Параллельно с проводимой проверкой,  конечно, проводился анализ рынка, но проведенный анализ показал, что данный хозяйствующий субъект не является доминирующим и, следовательно, применить к нему меры антимонопольного реагирования мы не можем.

Результаты проведенной проверки мы направили в Службу по тарифам Орловской области, в жилищную инспекцию.

В ходе рассмотрения заявления и проведении проверки мы плотно общались с жильцами этого дома, писали им разъяснительные письма, устно объясняли им их права. 

Но есть и такие обращения граждан, по которым Управление возбуждает и рассматривает дела, например, заявления связанные с установкой приборов учета энергоресурсов. В Управлении и сейчас  находятся в производстве такие дела.

Всего же в 2011 году по признакам нарушения антимонопольного законодательства было возбуждено 86 дел,  34 дела было прекращено в связи добровольным устранением хозяйствующими субъектами нарушений конкурентного законодательства, а по 52 делам были приняты решения о наличии нарушений антимонопольного законодательства, выданы  предписания об устранении нарушений. За нарушения требований антимонопольного законодательства были наложены административные штрафы,  как на юридических лиц, так и на должностных. Например, в 2011 году за злоупотребление доминирующим положением (ответственность за которое предусмотрена статьей 14,31 КоАП РФ) было наложено 1 млн. 800 тыс. рублей. 

За злоупотребление доминирующим положение на соответствующим товарном рынке, отделом в 2011 году были возбуждены и рассмотрены дела в отношении: газоснабжающей организации по заявлению прокуратуры Железнодорожного района, которое нарушало порядок ценообразования при установлении тарифа на газ для локальных котелен многоквартирных домов, ТСЖ которое отключило торговый центр от тепла, аптечных учреждений за нарушение установленного порядка ценообразования 3 элеваторов,  которые устанавливали завышенную стоимость за предоставляемые услуги по хранению зерна, приобретенного хозяйствующими субъектами области из запасов государственного интервенционного фонда и продолжавшими хранить это зерно на элеваторе (когда хранение зерна оплачивалось государством, то  элеваторы за хранение взимали  66 руб. за тонну в месяц, а когда это зерно переходило к  х/с, то стоимость хранения для них поднималась до 150 руб. за тонну, т.е. больше чем в 2 раза). Свое мнение по наведению порядка в этих взаимоотношениях Управление сообщило в Минсельхоз России - Министру сельского хозяйства Скрынник Елене Борисовне.


В рамках контроля за исполнением Федерального закона от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» (далее – Закон о торговле) отделом в 2011 году  было проведено 12 проверочных мероприятий: 



По результатам проверок было возбуждено 3 дела по признакам нарушения статьи 13 Закона о торговле, выдано 2 предписания об устранении выявленных нарушений, возбуждено 6 дел об административном правонарушении наложен штраф на сумму 96,0 тыс. рублей. 


В рамках контроля за соблюдением требований 
Федерального закона «Об энергосбережении» (осуществлялись проверки хозяйствующих субъектов которые обязаны в соответствии с законом  осуществлять деятельность по установке, замене, эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов)  было выявлено 7 правонарушений, за допущенные нарушения были наложены штрафы в размере 140 тыс. руб.


Вся информация о выявленных нарушениях законодательства об энергосбережении направляется ежеквартально в ФАС России.


Кроме того, на протяжении всего 2011 года отдел продолжал отслеживать ценовую ситуацию на социально-значимых товарных рынках: продуктов питания (мука, хлеб, молоко, растительное масло), лекарственных средств, а также  на товарных рынках цемента, бензинов и дизельного топлива, минеральных удобрений и др. Наиболее углубленное внимание, как и в прошедшие года, так и в 2011 году уделялось  рынку нефтепродуктообеспечения.  
Вся информация по проводимым мониторингам направляется в ФАС России. 


В рамках государственного контроля  за экономической концентрацией отделом в 2011 году было рассмотрено 7 ходатайств и 2 уведомления об осуществленных сделках. По 5 рассмотренным ходатайствам Управлением  были выданы хозяйствующим  субъектам  предписания об осуществлении действий, направленных на обеспечение конкуренции. 

В 2011 году отделом было исследовано около 10 товарных рынков: это рынок закупок сырого молока, строительный рынок дрог, рынок хранения и отгрузки зерна, оптовый рынок хлеба и хлебобулочных изделий,  розничный рынок лекарственных средств, розничный рынок электроэнергии  и др. Материалы исследований используются работниками Управления в процессе  возбуждения и рассмотрения дел, при оценки состояния конкурентной среды на рынках с целью выявления крупных игроков рынка,  при рассмотрении поступающих в Управление ходатайств и уведомлений, а также отдельные товарные рынки направляются в ФАС России для подготовки доклада в Правительство РФ.

ИТОГИ

работы Орловского УФАС России  по выявлению и пресечению нарушений требований антимонопольного законодательства 

в 2011 году

	1. Проведено проверок, ед


	190

	2. Рассмотрено заявлений, ед  


	119

	3. Возбуждено дел, в том числе

    по инициативе Управления, ед.
	86

52

	4.  Выявлено нарушений антимонопольного законодательства, ед.
	54

	5. Выдано предписаний о прекращений нарушений антимонопольного законодательства, ед.
	31

	6. Проанализировано нормативно правовых актов органов власти всех уровней, ед.
	332

	7. Выявлено актов имеющих признаки нарушения антимонопольного законодательства, ед.
	32

	8. Наложено штрафов, тыс. руб.


	4576,1

	9. Взыскано штрафов, тыс. руб.


	4046,4


