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Итоги работы 

по контролю за соблюдением законодательства о естественных монополиях и рекламного законодательства за 2011 год

Отдел естественных монополий и рекламы Орловского УФАС России в количестве 6 штатных единиц осуществляет контроль за соблюдением требований:

- антимонопольного законодательства (т.ч. недобросовестная конкуренция);

- законодательства о естественных монополиях, в т.ч. за состоянием инфраструктурных товарных рынков (электросвязь и почтовая связь, передача электроэнергии, теплоэнергии), локальных товарных рынков (водоснабжение (водоотведение), вывоз и утилизация ТБО, похоронные (ритуальные) услуги);

- стандартов раскрытия информации субъектами естественных монополий;

- законодательства Российской Федерации о рекламе.

В отчетный период была проделана следующая работа по контролю за соблюдением подведомственного законодательства;

-
проведено 89 проверок; 

-
рассмотрено 56 (заявлений); 

-
возбуждено и рассмотрено 43дела;
-
выдано 31 предписание о прекращении нарушения 
-
возбуждено и рассмотрено 65 дел об административных правонарушениях;

-
наложено штрафов в доход бюджета за нарушение подконтрольного законодательства (выдано предписаний о перечислении в доход государства незаконно полученной прибыли) 1980 тыс. рублей, из них по субъектам естественных монополий - 1 720 тыс. рублей, по рекламе – 464,5 тыс.рублей;

-
взыскано штрафов в доход бюджета за нарушение подконтрольного законодательства (перечислено в доход государства незаконно полученной прибыли) – 1 650 тыс. рублей. Неполная собираемость административных штрафов обусловлена обжалованием постановлений  о привлечении к административной ответственности в судебных инстанциях. 

-
проведено исследований на 21 товарном рынке.

Сотрудники отдела участвовали в судебных разбирательствах по 32 делам (обжалование решений (предписаний), постановлений по делам об административных правонарушениях) - 143 судебных заседания в различных инстанциях. 

1. В отчетном периоде Орловское УФАС России продолжало осуществлять государственный контроль по предупреждению, выявлению и пресечению нарушений законодательства Российской Федерации о рекламе.
Хотелось бы отметить, что региональный рекламный рынок является конкурентным.
Динамика регионального рекламного рынка напрямую связана с конкуренцией: больше рекламы – выше конкуренция и на оборот.

За истекший период Управлением было рассмотрено 79 фактов, указывающих на состав правонарушения в сфере законодательства РФ о рекламе.

В адрес Управления от хозяйствующих субъектов и предпринимателей поступило 19 письменных заявлений и обращений, связанных с нарушением Закона «О рекламе», из которых 2 заявления  поступили в отношении одного хозяйствующего субъекта. Управление по 2-м  заявлениям возбудило одно дело по признакам нарушения законодательства РФ о рекламе.

По 5-и  заявлениям, поступившим в адрес Управления, возбуждены дела, а в 13 случаях признаков нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе не было усмотрено, в связи, с чем заявителям было отказано в возбуждении дел по признакам нарушений законодательства Российской Федерации о рекламе в соответствии с Административным регламентом.
За отчетный период Управлением проведено 14 инициативных проверок, за соблюдением требований законодательства Российской Федерации «О рекламе».

По результатам проведенных проверок было возбуждено 17 дел, по признакам нарушений законодательства о рекламе.

Всего в отчетном периоде Управлением было возбуждено 22 дела по признакам нарушения законодательства РФ о рекламе. 2 дела прекращены в связи с отсутствием признаков нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе. 

По  20 делам приняты решения о признании фактов нарушений Закона «О рекламе», из них по 15 делам, хозяйствующим субъектам (ИП) выданы предписания об устранении нарушений действующего законодательства. 

Одно (1) решение и предписание, выданное Управлением хозяйствующему субъекту, было обжаловано в Арбитражных судах (информация о результатах рассмотрения изложена ниже). 

В общем количестве дел, возбужденных и рассмотренных в 2011 году по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе:

≈47,0 % занимают дела возбужденные по признакам нарушений частей 2-7 ст. 5 ФЗ «О рекламе», 

≈ 20,5% по признакам нарушений ст.28 ФЗ «О рекламе»,

≈ 14,7 % по признакам нарушений ст. 21 ФЗ «О рекламе», 

≈ 5, 8 % по признакам нарушений ст. 22 ФЗ «О рекламе», 

≈ 5,8% по признакам нарушений ст.24 ФЗ «О рекламе»;

  на статьи  6, 16 ФЗ «О рекламе» приходится около 6,2 %.

Количество возбужденных дел, по сравнению с 2010 годом сократилось с 40 дел до 22 дел. Одновременно с этим, снизилось количество выданных предписаний в 2010 году составляло  - 41, по сравнению с  2011 годом - 15.

Снижение количества возбужденных дел и выявленных нарушений обусловлено следующими факторами:

1. В отчетном периоде Управлением с субъектами рекламного рынка проводилась целенаправленная работа по разъяснению законодательства Российской Федерации о рекламе, в том числе были проведены семинары, где принимали участие представители рекламного бизнеса, представители СМИ и органы  исполнительной власти. 

2. В печатных СМИ публиковались материалы Управления, где уделялось большое внимание наиболее глобальным проблемам по вопросам применения  законодательства  о рекламе.

3. Целенаправленная работа в 2011году, проведенная Управлением с целью выявления и пресечения  ненадлежащей рекламы пива  и кредитных продуктов, дала определенные результаты, в результате чего в текущем году резко сократилось число нарушений по статьям 22, 28 Закона «О рекламе» (2010 год: по статье 22 Закона возбуждено – 5 дел, в 2011г – 2 дела; по статье 28 Закона: 2010г – 8 дел, 2011г. – 3 дела).  

За нарушение требований законодательства Российской Федерации о рекламе Управлением было возбуждено и рассмотрено 43 дела об административном правонарушении, вынесено 27 постановлений о привлечении к административной ответственности. Сумма наложенных штрафов составила – 464,5 тыс.  рублей.

В истекшем периоде взыскано 368,5 тыс. рублей (4 тыс. руб. уплачено за 2010г), 100 тысяч рублей не взыскано, в связи с обжалованием постановления об административном правонарушении в судебной инстанции.

Примеры дел, возбужденных по признакам нарушений федерального закона от 13.03.2006 года № 38 «О рекламе».


1. Дело № 162-10/04РЗ от 14.10.2010 года.

В ходе проверки проведенной Управлением по соблюдению требований законодательства  о рекламе, было выявлено, что по адресу г. Орел, ул.  Тургенева, 42, на первом этаже двухэтажного здания расположено кафе «Бест» (ООО «КАФЕ», юр адрес: г. Орел, ул. Московское шоссе, д.54).

На витринных стеклах указанного кафе были размещены рекламные баннеры с изображением алкогольной продукции (ликер) под названием «DRAMBUIE», крепость 40% алкоголя и шампанского.

В ходе проверки было установлено, что кафе «Бест», расположено на расстоянии менее чем 100 метров от здания образовательного учреждения - Школа № 24,  расположенного по адресу : г. Орел, ул. Тургенева, 44а. 

В соответствии с пунктом 6  части 2  статьи 21 Закона «О рекламе», реклама алкогольной продукции не должна размешаться в детских, образовательных, медицинских, санаторно-курортных, оздоровительных, военных организациях, театрах, цирках, музеях, домах и дворцах культуры, концертных и выставочных залах, библиотеках, лекториях, планетариях и на расстоянии ближе чем сто метров от занимаемых ими зданий, строений, сооружений». 

В действиях ООО «Кафе» имелись признаки нарушений пункта 6 части 2 статьи 21  Федерального закона «О  рекламе».

В  соответствии с пунктом 5 части 2 статьи 21 Закона «О рекламе», реклама алкогольной продукции не должна размещаться: с использованием технических средств стабильного территориального размещения (рекламных конструкций), монтируемых и располагаемых на крышах, внешних стенках и иных конструктивных элементах зданий, строений, сооружений или вне их.

Указанная рекламная информация  распространялась на  витринных стеклах кафе  «Бест» (ООО «Кафе»).

В соответствии с частью 3  статьи 21 Закона «О рекламе», реклама алкогольной продукции в каждом случае должна сопровождаться предупреждением о вреде ее чрезмерного потребления, причем такому предупреждению должно быть отведено не менее чем десять процентов рекламной площади (пространства). 


Информация с предупреждением о вреде ее чрезмерного потребления в рекламной информации – отсутствовала. 

Рекламораспространителем указанной рекламной информации является ООО «Кафе».

По признакам нарушений пунктов 5, 6 части 2 и части 3 статьи 21 ФЗ «О рекламе» в отношении ООО «Кафе» (далее - Общество) было возбуждено дело № 162-10/04 РЗ.

По результатам рассмотрения дела, Комиссией факт нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе со стороны Общества был установлен  и реклама признана ненадлежащей.


За нарушение законодательства  Российской Федерации о рекламе, по части 1 статьи 14.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях к административной ответственности в виде штрафа было привлечено юридическое лицо ООО «Кафе» в размере 100 000 рублей. Штраф юридическим лицом был уплачен в полном объеме.

1.1. Кроме того, в процессе рассматриваемого дела ООО «Кафе» привлекалось к административной ответственности по части 6 статьи 19.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях за не представление сведений (информации) в антимонопольный орган  в размере 50 000 рублей.
ООО «КАФЕ» не согласилось с доводами Управления и обратилось  с жалобой  в Арбитражном суде Орловской области
Решением Арбитражного суда Орловской области Постановление Управления было отменено частично в размере штрафа.

Таким образом,  ООО «Кафе» было привлечено к административной ответственности  в виде  штрафа в размере 30 000 рублей.

ООО «Кафе» не согласилось с доводами, изложенными в решении Арбитражного суда Орловской области и подало жалобу в Девятнадцатый арбитражный апелляционный суд.

Девятнадцатый Арбитражный апелляционный суд рассмотрел жалобу, поданную ООО «Кафе» и подтвердил позицию Арбитражного суда Орловской области.

1.2. Кроме того, ООО «Кафе», своевременно не уплатило административный штраф в установленный Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях срок, что является административным правонарушением и квалифицируется по части 1 статьи 20.25 КоАП РФ.

В отношении ООО «Кафе» было возбуждено дело, возбужденное по  части 1 статьи 20.25 КоАП РФ (не уплата штрафа) и передано на рассмотрение мировым судьям 

По результатам рассмотрения дела, мировой суд Железнодорожного района г. Орла признал виновным ООО «Кафе» в совершении административного правонарушения, предусмотренного частью 1 статьи 20.25 КоАП РФ и назначил административное наказание в виде штрафа в размере 40 000 рублей. 

ООО «Кафе» обжаловало Постановление по делу об административном правонарушении вынесенное мировым судом Железнодорожного района г. Орла в  районный суд Железнодорожного района г. Орла. 

Районный суд Железнодорожного района г. Орла, Постановление мирового суда Железнодорожного района г. Орла оставил без изменения, а жалобу ООО «Кафе» без удовлетворения. 

Штраф ООО «Кафе» уплатило административный штраф в размере 40 000 рублей  в полном объеме. 


2. Дело № 004-11/04РЗ от 17 января 2011 года 

Орловским УФАС России в результате осуществления государственного контроля за соблюдением требований законодательства о рекламе, было выявлено, что в печатном СМИ - газете «Просторы России» распространялась информация о предоставлении кредита под 7 % годовых 
Управлением было возбуждено дело №004-11/04РЗ в отношении ОАО и ООО «РА «Афина - Паллада» по признакам нарушений части 7 статьи 5, части 3 статьи 28 Закона «О рекламе». 

По результатам рассмотрения дела, Комиссией было принято решение производство по делу №004-11/04РЗ в отношении ООО «РА «Афина - Паллада» прекратило, связи с отсутствием в его действиях нарушений требований Закона «О рекламе», а факт нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе со стороны ОАО АКБ «Авангард» был установлен и реклама признана ненадлежащей.

ОАО АКБ «Авангард» было выдано предписание о прекращении нарушения законодательства о рекламе.

ОАО АКБ «Авангард» обжаловало в Арбитражных судах решение и  предписание по делу о нарушении законодательства о рекламе.

Арбитражный суд первой инстанции, рассмотрев жалобу ОАО АКБ «Авангард» признал решение законным, а предписание недействительным.

Девятнадцатый Арбитражный апелляционный суд вынес Постановление, которым решение Арбитражного суда Орловской области было оставлено без изменения.

Федеральный арбитражный суд Центрального округа г. Брянск отменил Решение суда 1-ой инстанции и Постановление 19ААС в части признания предписания антимонопольного органа недействительным и отказал Банку в удовлетворении заявленных требований в полном объеме.
За нарушение законодательства  Российской Федерации о рекламе, по части 1 статье 14.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях к административной ответственности в виде штрафа были привлечены:

- должностное лицо ОАО АКБ «Авангард» (штраф 4000 рублей)
- юридическое лицо ОАО АКБ «Авангард» (штраф 100000 рублей)
Указанные постановления о привлечении к административной ответственности также были обжалованы в суде общей юрисдикции и арбитражном суде.

Суды общей юрисдикции отказали заявителю в удовлетворении требований о незаконности постановления. Штраф должностным лицом уплачен.

По юридическому лицу – 1-я инстанция Арбитражный суд г. Москвы отказал заявителю в удовлетворении заявленных требований. 

Как дальше будут развиваться события пока не известно.

3. Дело № 234-11/04РЗ от 30.08.2011 года

07.06.2011 г. в адрес Орловского УФАС России поступило письмо Управления Роспотребнадзора по Орловской области с заявлением гр. Королева А.В. (о распространении в эфире радиоканала «Радио России. Орел» рекламы препарата «Витальгар» с признаками нарушения законодательства РФ о рекламе.

В соответствии с приказом Орловского УФАС России от 05.07.2011 №369, инспекцией Управления, была проведена проверка по государственному контролю за соблюдением требований законодательства Российской Федерации о рекламе ООО «ЦПТ «Вита Ли-Орел».

В ходе проведения указанной проверки, 25.07.2011 г. в адрес Управления из ОП №1 УМВД России по г. Орлу дополнительно поступили материалы проверки КУСП №4059 от 11.07.2011 г. по заявлению гр. Богданова И.Ю. (г. Курск, ул. Чернышевского, д. 15, кв. 36) по факту распространения рекламы препарата «Витальгар» в эфире радиоканала «Радио России».

30.08.2011 года по результатам проведенной проверки Управлением в отношении ООО «ЦПТ «Вита Ли-Орел» и ФГУП ВГТРК, в лице филиала ФГУП ВГТРК ГТРК было возбуждено дело №234-11/04РЗ по признакам нарушений части 1, части 8 статьи 24 Закона «О рекламе».

По результатам рассмотрения дела, Комиссией факт нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе со стороны рекламодателя и рекламопроизводителя ООО «ЦПТ «Вита Ли-Орел» и рекламораспространителя ФГУП ВГТРК в лице филиала ФГУП ВГТРК ГТРК было установлено  и реклама признана ненадлежащей.

Одновременно с этим, рекламодателю и рекламопроизводителю ООО «ЦПТ «Вита Ли-Орел», и рекламораспространителю ФГУП ВГТРК в лице филиала ФГУП ВГТРК ГТРК были выданы предписания об устранении нарушений рекламного законодательства.

За нарушение законодательства  Российской Федерации о рекламе, по части 1 статье 14.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях к административной ответственности было привлечено юридическое лицо  ООО «ЦПТ «Вита Ли-Орел» в виде штрафа в размере 100 000 рублей. 

Одновременно с этим, за нарушение законодательства  Российской Федерации о рекламе, по части 1 статье 14.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях к административной ответственности было привлечено должностное лицо рекламораспространителя ФГУП ВГТРК в лице филиала ФГУП ВГТРК ГТРК в виде штрафа. 

Штрафы юридическим лицом ООО «ЦПТ «Вита Ли-Орел» и должностным лицом ФГУП ВГТРК в лице филиала ФГУП ВГТРК ГТРК оплачены в полном объеме.
ИТОГИ

работы Орловского УФАС России  по выявлению и пресечению нарушений требований законодательства о рекламе

в 2011 году

	1. Проведено проверок, ед


	79

	2. Рассмотрено заявлений, ед  


	19

	3. Возбуждено дел, в том числе

    по инициативе Управления, ед.
	22

17

	4.  Выявлено нарушений антимонопольного законодательства, ед.
	54

	5. Выдано предписаний о прекращений нарушений антимонопольного законодательства, ед.
	15 +5 нарушений устранено в добровольном порядке)

	6. Наложено штрафов, тыс. руб.


	464,5

	7. Взыскано штрафов, тыс. руб.


	368,5


