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О проведении публичных обсуждений 
результатов правоприменительной практики Орловского УФАС России 

          30 марта 2022 года в 15:30 часов в помещении Орловского УФАС России, расположенного по адресу: г. Орел, ул. Салтыкова-Щедрина, 21, 3-этаж, каб. № 22 (конференц-зал) под председательством руководителя Управления – А.Н. Кирьянова пройдут публичные обсуждения результатов правоприменительной практики Управления.

Публичные обсуждения будут посвящены правоприменительной практике Орловского УФАС России в сфере антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе, а также законодательства о контрактной системе в сфере закупок на территории региона за 2021 год.
Кроме того, в рамках публичных обсуждений также будет рассмотрен вопрос ценовой политики в регионе в первом квартале 2022 года, а также подведены предварительные результаты мониторинга ценовой ситуации на потребительском рынке.
В проведении публичных обсуждений примут участие представители федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъекта Российской Федерации, органов местного самоуправления, а также представители хозяйствующих субъектов и общественных организаций.         

Данное мероприятие даст возможность представителям общественных организаций и предпринимательского сообщества задать интересующие вопросы, получить разъяснения и рекомендации от Управления.

Вопросы по обсуждаемым темам можно направлять по адресу электронной почты: to57@fas.gov.ru или задать при проведении публичных обсуждений.

Для уточнения организационных вопросов обращаться по тел. (4862) 47-58-90; 76-23-05.

Предлагаем всем желающим принять участие в мероприятии

Обращаем внимание, что в целях предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции (2019 nCoV) просим Вас при себе иметь средства индивидуальной защиты (медицинскую маску, перчатки).









На данном этапе руководители подразделений Управления выступят с докладами об итогах деятельности за 2021 год, приведут примеры рассмотренных дел, а также расскажут о мерах антимонопольного реагирования, принимаемых Управлением.



