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Доклад 

«О  правоприменительной практике отдела ЕМиР 
Орловского УФАС России в 2021 году» 
Отдел ЕМиР Орловского УФАС России осуществляет контроль в следующих сферах:

- законодательства о рекламе,
-пресечение недобросовестной конкуренции
- за деятельностью субъектов ЕМ
- за действиями х/с в сфере технологического присоединения.

        I. Контроль рекламного законодательства:

       Для выполнения функций по государственному контролю в области рекламы ФАС России и ее территориальные органы наделены специальными полномочиями, которые они осуществляют в пределах своей компетенции. Указанные полномочия закреплены в статье 33 Федерального закона № 38-ФЗ «О рекламе», согласно которой антимонопольные органы  вправе предупреждать, выявлять и пресекать нарушения физическими или юридическими лицами законодательства РФ о рекламе; возбуждать и рассматривать дела по признакам нарушения законодательства РФ о рекламе; выдавать рекламодателям, рекламопроизводителям и рекламораспространителям обязательные для исполнения предписания о прекращении нарушения законодательства РФ о рекламе; применять меры ответственности в соответствии с законодательством РФ об административных правонарушениях и т.д.
Статистика за 2021 год:
Рассмотрено  138 заявлений,  

Возбуждено и рассмотрено 44 дела,
Признано 38 нарушений, 

Прекращено 6 дел,
Выдано 75 предписаний, 

Возбуждено  и рассмотрено 54 дела об административных правонарушениях,
Прекращено  2 дела 

Выдано 13 предупреждений (в порядке ст. 4.1.1 КоАП).
Наложено штрафов 2 080 000 руб. 
К основным видам нарушений  в сфере рекламы в 2021 году необходимо отнести: по ст. 18 РЗ: незаконная смс-реклама (более 50% от общего количества), по ст. 28: реклама фин. услуг (16,6%), реклама товаров дистанционным способом, недостоверная (ненадлежащая) реклама.
Финансовые услуги - это специальный объект рекламирования, к которому предъявляются повышенные требования с точки зрения раскрытия в рекламе существенной информации, которая может повлиять на решения потребителя.         

Почти 17% всех нарушений рекламного законодательства происходит при размещении рекламы финансовых услуг. При этом на протяжении последних нескольких лет количество обращений и жалоб граждан на недостоверную рекламу банковских услуг не снижается.

Нарушители часто предоставляют в своих рекламных кампаниях неполную информацию об особенностях банковских услуг и тем самым вводят потребителей в заблуждение. Кроме того, кредитные организации нарушают требования к восприятию рекламы, размещая важную информацию так, чтобы у потребителя не было возможности воспринять ее должным образом и сделать осознанный выбор.

К примеру, банки часто указывают крупным шрифтом привлекательную для потребителя информацию об условиях кредитов. А другие условия, в том числе об изменяемой годовой процентной ставке, размещаются мелким нечитаемым шрифтом.

Пленум Высшего Арбитражного Суда четко пояснил, что если потребитель не воспринимает информацию из рекламы или воспринимает ее плохо из-за мелкого шрифта, быстрого текста или неудобного способа размещения, то такая информация признается отсутствующей.

  Что касается сути нарушения - это рассылка смс-рекламы компаниями-нарушителями, а именно информации об одобрении займа, выдачи кредита на определенную сумму. Зачастую, как показывает практика, предварительного согласия на получение указанной рекламы Заявители не давали, ранее ни в какие организации за получением займа не обращались. 

То есть, нарушение указанными компаниями статьи 28 Закона о рекламе выражается в распространении смс-рекламы без предварительного согласия абонента на ее получение и без содержания полной информации о предлагаемой финансовой услуге.

По результатам рассмотрения указанных дел данные организации и их должностные лица привлекаются к административной ответственности в виде штрафа, в 2021 году их общая сумма составила более 1200,0  т.р. Административные штрафы за нарушение РЗ не маленькие и поэтому Банки и МКО обжалуют их в судебном порядке.
II. Следующее направление деятельности, которым занимается отдел ЕМиР, это пресечение недобросовестной конкуренции (НДК). В 2021году Орловское УФАС России продолжило данную работу 

Недобросовестная конкуренция имеет место лишь в тех случаях, когда неправомерные действия совершаются хозяйствующими субъектами, причинили (или могут причинить) убытки другим хозяйствующим субъектам - конкурентам либо нанесли (могли нанести) ущерб их деловой репутации на конкретном товарном рынке или рынке услуг.

Для установления акта недобросовестной конкуренции недостаточно установить факт нарушения хозяйствующими субъектами  запретов и ограничений, существующих на данном рынке и закрепленных на законодательном уровне (как то – осуществление деятельности без необходимой лицензии, неуплата налогов и сборов в бюджет и т.п.), что само по себе  представляет собой недобросовестное, с нарушением норм действующего законодательства, поведение.

Однако, поступающие в адрес АМО жалобы по НДК очень часто не соответствуют таким требованиям и в рамках разбирательств Заявители зачастую не могут представить достаточные доказательства такого нарушения. АМО осуществляет рассмотрение такого рода заявления и приложенных к нему доказательства в том объеме, в котором они представлены Заявителем и нами оцениваются те действия и те доказательства, которые Заявителем указываются в качестве нарушения АМЗ по НДК.

       Статистика по НДК:
- поступило и рассмотрено 21 заявление;

- отказано в возбуждении дел по 18  заявлениям;

-выдано 2 предупреждения, 1 исполнено, 1 не исполнено

-возбуждено и рассмотрено 2 дела, принято 2 решения о нарушении. 

-выдано 1 предписание (исполнено в 2022 году) 

Возбуждено 2 дела об административных правонарушениях (1 прекращено)
Наложено штрафов на общую сумму 24,0 т.р. 
III. Контроль за деятельностью субъектов естественных монополий (ЕМ) 

 рамках статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции»
     Субъект естественной монополии - хозяйствующий субъект, занятый производством (реализацией) товаров в условиях естественной монополии.  Законом о ЕМ (147-ФЗ) определены сферы деятельности, которые отнесены к ЕМ:

- транспортировка нефти и нефтепродуктов по магистральным трубопроводам;

- транспортировка газа по трубопроводам;

- железнодорожные перевозки;

- услуги в транспортных терминалах, портах и аэропортах;

- услуги общедоступной электросвязи и общедоступной почтовой связи;

- услуги по передаче электрической энергии;

- услуги по оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике;

- услуги по передаче тепловой энергии;

- услуги по использованию инфраструктуры внутренних водных путей;

- захоронение радиоактивных отходов;

- водоснабжение и водоотведение с использованием централизованных системы, систем коммунальной инфраструктуры;

- ледокольная проводка судов, ледовая лоцманская проводка судов в акватории Северного морского пути.

     В Орловской области это: это в первую очередь тепло, водо, энерго снабжающие организации.

Поступило и рассмотрено 66 заявлений.

 Основные нарушения в поступивших жалобах - это вопросы, связанные с заключением договоров энерго - и теплоснабжения, навязыванием невыгодных их условий, по ограничению режима потребления получаемых ресурсов электроэнергии и водоснабжения, по услугам связи.   

По выявленным нарушениям были выданы 3 предупреждения в отношении субъектов ЕМ, а также 2 предостережения, возбуждено и рассмотрено 1 дело (прекращено), наложены 2 административных штрафа на общую сумму 60,0 т.р. (за непредставление информации).
IV. Кроме того, в адрес Управления в 2021 году поступали обращения, как от физических лиц, так и от юридических, указывающие на нарушения субъектами естественной монополии Правил недискриминационного доступа или установленного порядка и срока технологического присоединения к соответствующим сетям, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 27.12.2004 № 861, либо препятствование перетоку электроэнергии собственником объектов электрооборудования. 
В таких случаях  принимаются решения о возбуждении дела об административном правонарушении, ответственность за которое предусмотрена статьей 9.21 КоАП РФ.
Статьей 9.21 КоАП РФ за нарушение правил (порядка обеспечения) недискриминационного доступа, порядка подключения (технологического присоединения) предусмотрена ответственность субъекта естественной монополии за нарушение правил (порядка обеспечения) недискриминационного доступа или установленного порядка подключения (технологического присоединения) к магистральным нефтепроводам и (или) магистральным нефтепродуктопроводам, электрическим сетям, тепловым сетям, газораспределительным сетям или централизованным системам горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и водоотведения, либо нарушение собственником или иным законным владельцем объекта электросетевого хозяйства правил недискриминационного доступа к услугам по передаче электрической энергии, либо препятствование собственником или иным законным владельцем водопроводных и (или) канализационных сетей транспортировке воды по их водопроводным сетям и (или) транспортировке сточных вод по их канализационным сетям.
В соответствии с пунктом 6 Правил собственники и иные законные владельцы объектов электросетевого хозяйства, через которые опосредованно присоединено к электрическим сетям сетевой организации энергопринимающее устройство потребителя, не вправе препятствовать перетоку через их объекты электрической энергии для такого потребителя и требовать за это оплату.

Таких обращений было рассмотрено 16, из которых по 9 обращениям отказано в возбуждении дела в связи с отсутствием состава по части 1 статьи 9.21 КоАП РФ, по 7 заявлениям возбуждено 14 административных дел, выдано 8 предупреждений в порядке ст. 4.1.1 КоАП РФ,  внесено 1 представление, наложено административных штрафов по 4 делам на общую сумму 130,0 т.р. (все оплачены).
