Итоги 

работы отдела антимонопольного контроля товарных и финансовых рынков  по выявлению и пресечению нарушений требований антимонопольного законодательства 

в 2021 года 
(30.03.2022)

В 2021 году на рассмотрение в отдел поступило более 110 заявлений, обращений как от физических, так  и юридических лиц. 
Из них около 30 % поступивших заявлений (обращений) касались 
- роста цен, например на нефтепродукты, 

- навязывания невыгодных условий, в том числе на товарных рынках технического обслуживания газового оборудования, 

также были заявления по вопросу создания препятствий доступа на товарный рынок. 

По результатам рассмотрения ряда поступивших заявлений в действиях некоторых хозяйствующих субъектов были усмотрены признаки нарушения антимонопольного законодательства. 

Так, например, по результатам рассмотрения обращения индивидуального предпринимателя было установлено, что при заключении договора на техническое обслуживание газопроводов и газового оборудования АО «Газпром газораспределение Орел» навязывает невыгодные условия. В адрес организации было направлено соответствующее предупреждение. Предупреждение обществом исполнено.

Кроме того, предупреждение о прекращении действий содержащих признаки нарушения антимонопольного законодательства в ходе рассмотрения дела было выдано АО «Орловский хлебокомбинат». 
В результате исполнения предупреждения стоимость нарезанного и упакованного хлеба социальной направленности «Спасский» в розничной сети хлебокомбината была снижена на 1 рубль. В связи с выполнением предупреждения рассмотрение дела Управлением прекращено.

Также Управлением рассмотрено дело по признакам нарушения ст. 10 Закона о защите конкуренции, когда хозяйствующий субъект, занимая доминирующее положение на товарном рынке ущемляет интересы других хозяйствующих субъектов в сфере предпринимательской деятельности.

По результатам рассмотрения дела АО «Кромской комбикормовый завод» был признан нарушившим Закон о защите конкуренции. Выразилось данное нарушение в неправомерном ограничении права проезда автомобилей грузоподъемностью свыше 4 тонн по частной автомобильной дороге общего пользования. Завод считает эту дорогу своей, а плата была введена якобы в качестве компенсации за то, что большегрузы эту дорогу портят. Однако при рассмотрении дела было установлено, что спорная дорога ведет к объектам других предприятий, а альтернативного пути подъезда там нет.

Антимонопольные требования предусмотрены также и при проведении торгов. Эти требования прописаны в статье 17 Закона о защите конкуренции.

Следует отметить, что более 70 % обращений касались нарушения антимонопольного законодательства при проведении торгов.

Так, в 2021 году по признакам нарушения статьи 17 Закона о защите конкуренции были возбуждены и рассмотрены дела в отношении таких организаций как МПП ВКХ Орёлводоканал, АО «Орёлоблэнерго», ГУП ОО Дорожная служба, а также и в отношении органов власти и органов местного самоуправления, например, в отношении Департамента государственного имущества и земельных отношений Орловской области, в отношении УФНС России по Орловской области и иных. 

Всего за 2021 год отделом было возбуждено и рассмотрено 12 дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства.
Штрафов в 2021 году было наложено 300 тысяч рублей на юридическое лицо, и 70 тысяч рублей на должностных лиц, в том числе на должностных лиц заказчиков. 

Кроме того, по поручению ФАС России в 2021 году на предмет соблюдения требований антимонопольного законодательства была проведена внеплановая выездная проверка в отношении ПАО «Орёлстрой». По результатам проведённой проверки признаков нарушения антимонопольного законодательства установлено не было. 

Также по требованию Прокуратуры Управлением проведена внеплановая документарная проверка в отношении Управления муниципального имущества и землепользования администрации города Орла о соблюдении требований статьи 17 Закона о защите конкуренции при проведении проверяемым лицом закупок по приобретению в муниципальную собственность недвижимого имущества (жилых помещений) для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа.

В действиях проверяемого лица при проведении ряда закупок были усмотрены признаки нарушения антимонопольного законодательства.

Данные дела будут рассмотрены в 2022 году.

Большая работа проводится отделом также по отслеживанию цен на нефтепродукты, реализуемые на территории региона. В связи с тем, что рынок нефтепродуктообеспечения  затрагивает интересы многих потребителей моторного топлива, немного остановлюсь на нем. 

Цены на бензины и дизельное топливо, как в оптовом звене, так и в розничном, не регулируются государством. Хозяйствующие субъекты на рынке нефтепродуктов самостоятельно определяют цену, в зависимости от спроса и предложения, а также исходя из собственных затрат на закупку и реализацию соответствующего вида топлива.

Наше Управление, учитывая особенность данного  товарного рынка,  следит за тем, чтобы хозяйствующие субъекты не нарушали действующее антимонопольное законодательство: чтобы хозяйствующие субъекты, имеющие доминирующее положение на рынке нефтепродуктообеспечения,  не устанавливали монопольно высокую цену на реализуемые нефтепродукты, не отказывались от заключения договоров на поставку нефтепродуктов с отдельными покупателями, не создавали дискриминационных условий, а также не препятствовали выходу на этот рынок другим субъектам и  не сговаривались между собой.

Начиная, с 2007 года Управление на постоянной основе осуществляет еженедельный   мониторинг как оптовых, так розничных цен на бензины и дизельное топливо, реализуемые на территории области (поручение ФАС России от 19.03.2007 №73). В рамках данного поручения, Управлением также отслеживаются остатки нефтепродуктов в области, т.е. мы следим за тем, чтобы не было дефицита на какой либо вид нефтепродукта. 

 В настоящее время мы также в ежедневном режиме отслеживаем уровень розничных цен на нефтепродукты, реализуемые на территории нашей области.
Проводимый Управлением ценовой  анализ показывает, что рост розничных цен напрямую зависит от действующих цен, складывающихся на оптовом рынке, т.е.  от роста закупочных цен.

При этом, хозяйствующие субъекты, реализующие нефтепродукты на территории области, в период, когда происходит повышение оптовых (закупочных) цен, не допускают зеркального отражения динамики цен закупки на динамике розничных цен.

В отчетном периоде повышение оптовых цен происходило на протяжении девяти месяцев, а затем наметилось некоторое их снижение.   Так, за период с января по сентябрь 2021 года оптовые цены на автомобильные бензины марки АИ-95 и АИ-92 выросли в среднем на 25%, а в 4 квартале прошлого года цены снизились на 6%. На дизельное топливо цены практически не снижались, а изменялись только в сторону увеличения. Так за 2021 год рост оптовых цен на дизтопливо составил 19%.
При этом рост розничных цен на заправках региона составил порядка 8% на автомобильные бензины, 10% на дизтопливо. 

 
 Аналогичное повышение закупочных  и розничных цен также происходило во всех субъектах Российской Федерации.

В связи с чем,  оснований для принятия Управлением каких либо мер антимонопольного реагирования, в отношении розничных продавцов нефтепродуктов, в данной ситуации у нас не было. 

Следует отметить, что оптовая цена на нефтепродукты формируется в соответствии с биржевыми котировками  на товарной бирже. Контроль за оптовым рынком нефтепродуктов осуществляет Федеральная антимонопольная служба. 

