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Интернет – как эффективный рекламный инструмент.

Реклама это -  двигатель торговли и вообще любой предпринимательской деятельности. Рекламные призывы в России типа: «Летайте самолетами Аэрофлота» или «Храните деньги в сберегательной кассе» звучали еще в далекие 70-е годы прошлого века. Такая реклама была мало эффективна в связи с тем, что альтернативой «Аэрофлоту» был тогда разве что ковер – самолет, а сберегательной кассе – банка из-под варенья. 
Теперь ситуация резко изменилась.  Появление в 90-х годах прошлого столетья на экране первых рекламных роликов, у кого-то из телезрителей вызвало волну восторга, восхищения, а кто-то был недоволен новым веянием и возмущался до глубины души. Сегодня реклама прочно вошла в нашу жизнь:  кто-то с ней сталкивается по роду деятельности, кто-то по мере  необходимости, кто-то - неосознанно. Кто-то воспринимают ее как необходимость, кто-то к ней относится равнодушно, но есть и ее ярые противники, которых в действительности не мало.
Фразы из рекламных роликов вплетаются в нашу повседневную речь, становятся своего рода фольклором. Реклама – это своего рода творчество, даже более того, хорошая реклама - это искусство. Образно говоря это полет мысли, который сдерживать не следует. Но поскольку реклама – это не просто искусство, а искусство продавать, здесь затрагиваются наши имущественные интересы, и поэтому нужна четкая регламентация рекламной деятельности.

Рекламная деятельность это предпринимательская деятельность  по производству, размещению и распространению рекламы, и на нее  распространяются все основополагающие принципы функционирования рынка, установленные Конституцией РФ, такие как: единство экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств, поддержка конкуренции, свобода экономической деятельности (ст. 8, 34 Конституции РФ).

Реклама в нашей стране стала необходимым условием функционирования предприятий различных форм собственности, т.к. развитие рыночных хозяйственных отношений немыслимо без нее. Она затрагивает интересы миллионов людей и является неотъемлемой частью их жизни. Из всего набора рыночных инструментов российский бизнес быстро освоил и стал широко использовать рекламу. Это связано с тем, что в системе маркетинговых коммуникаций является наиболее доступным методом стимулирования продаж.

Как любое явление рыночной экономики, рекламное дело требует высочайшего профессионализма, который наряду с глубокими знаниями основ профессии требует от тех, кто ею занимается такта, художественного вкуса и, конечно же, чувства ответственности.

Рассмотрим один из вариантов маркетинговых коммуникаций - реклама в Интернете, ее основные приемы, уникальные особенности, ее эффективность и почему Интернет-реклама необходима для среднего и малого бизнеса, а также обсудим вопрос о том, какие товары лучше всего рекламируются в Сети.
Возникает вопрос. Что такое Интернет-реклама и каковы ее особенности? 
Интернет реклама - это имидж. На наш взгляд не надо выделять Интернет-рекламу как нечто особенное. Потому что реклама, как одна из древнейших профессий, пронизывает все сферы нашей жизни, и если в плановом обществе ее было мало, то теперь ее у нас избыток. Поскольку брэндов производителей товаров и самих товаров становится все больше и больше, то хочется, чтобы эти товары покупались. 
Каналы распространения рекламы  в виде радио, телевидения, газет — всем это приелось. И вдруг появился Интернет, который становится каналом связи между людьми.  В настоящее время Интернет давно уже стал не только средством общения, но и полем для серьезной коммерческой деятельности. Тут-то и появилась Интернет-реклама.
Вся Интернет-реклама делится на несколько видов:

- баннеры, 
- доски объявлений,
- интернет рассылки,

- интернет магазины,

- корпоративные сайты.

В России также все большее число компаний использует Интернет для продвижения своих товаров и услуг. В этом легко убедиться, просмотрев рекламные издания. Рядом с привычными номерами телефонов и факсов все чаще и чаще встречаются адреса электронной почты и Web-сайтов. 
Интернет реклама  -оперативность и актуальность. Традиционные средства массовой информации при всей их наглядности и привычности уже не способны обеспечить надлежащий уровень оперативности, требуемый современному человеку. Поэтому все больше и больше людей обращаются в Интернет, чтобы получить самую свежую информацию: об услугах и ценах, погоде, курсах валют, просто новости. На Web-сайте можно менять информацию несколько раз в день. В печатных изданиях надо заказывать рекламу минимум за неделю, а то и больше. А в Интернет все оперативно: новые товары или услуги, новая скидка или новый поставщик – завтра об этом узнают клиенты. Нет необходимости ждать, пока выйдет очередной выпуск печатной рекламы. Информация на сайте будет всегда актуальной, самой свежей. Именно это ценится, именно это привлекает в Интернет миллионы пользователей.

Интернет реклама - это объем информации. Выгода размещения информации о компании в Интернет и ее реклама очевидна. Потенциальный заказчик или клиент имеет возможность узнать о фирме и ее предложениях в подробностях, освещение которых в рекламных изданиях или на телевидении потребовало бы огромных затрат. Речь идет о практически неограниченном объеме информации, которую фирма сочтет необходимым предоставить клиенту. Формы же представления этой информации ограничены лишь фантазией.

В России объемы Интернет-рекламы достигли миллионов долларов. Реклама в Интернет, с одной стороны, дешевле рекламы в печатных изданиях, с другой стороны, она действует на наиболее активную часть населения с более высоким уровнем дохода. Реклама в Интернет напоминает рекламу по телевидению: хотим мы того или нет – мы все равно ее видим. Размещая рекламу в Интернет, мы имеем преимущества телевидения, а цены меньше, чем в печатных изданиях. Если рассмотреть, например, рекламное печатное издание – сотни фирм печатают рекламу в ней, выделиться там очень трудно и требуется все больше и больше средств. А в Интернет пока еще мало фирм, ведущих целенаправленную рекламу своих услуг и товаров. 
В чем же заключается эффективность Интернет-рекламы? Она бывает совершенно разной, от нулевого до впечатляющей. 
Вот пример:  С помощью Интернета покупатель может выйти за рамки рекламы. Рекламируется по телевизору или на радио какой-нибудь курорт. Человек не имеет возможности выйти за рамки этого рекламного объявления. В Интернете существует гиперссылка, которую можно нажать и посмотреть этот отель на месте. Можно посмотреть массу фотографий, совершенно другой объем информации может существовать внутри рекламы.

В Интернете тоже есть своя специфика. 
В первую очередь хорошо продаются интеллигентные товары, если это телевизоры, то плазменные, если это квартиры, то элитные, это могут быть элитные автомобили. Специфика такова, что это дорогие товары. 
Во вторую - специфические товары. В Интернете очень эффективно рекламировать компьютеры и все что связано с компьютерами, потому что, чтобы подключиться к Интернету, необходимо иметь компьютер. Соответственно человек, который пользуется компьютером, постоянно для него что-то докупает, меняет его либо просто заменяет одно устройство на другое. 
Третье, те товары, которые можно покупать не глядя, например, книги, товары, на покупку которых не хочется тратить время. 
Четвертая группа, это малый и средний бизнес, а именно та группа бизнес-сообщества, которая до этого практически не рекламировалась. Если мы возьмем и разместим в бесплатной рекламной газете, которая доставляется в каждый почтовый ящик, маленький рекламный модуль, то мы не достигнем нужного эффекта, потому что хорошая рекламная кампания — это запланированная рекламная кампания, которая состоит из повторяющихся частей и т.д. Тут же бизнес-сообщество получает в Интернете канал, который позволяет ему рекламироваться на те бюджеты, которые у них есть, и решать поставленные задачи.

У Интернет-рекламы есть несколько плюсов. Она очень четко измеряется. При необходимости можно с точностью сказать, сколько было контактов с рекламой. ТВ-реклама ответить на подобные вопросы не может.

Вместе с тем есть и определенные проблемы - основная проблема Интернета на сегодня, как инструмента, который необходим компаниям для того, чтобы продвигать себя, это отсутствие языка, то есть некий конфликт офф-лайна и он-лайна. Нет общих правил, нет общего языка с помощью которого рекламодатель может объясниться и объяснить Сети, чего он хочет, и с другой стороны, представители сетевых площадок не могут объяснить что они предлагают. Что такое реклама в Интернете многие люди не представляют. Именно поэтому тормозится развитие Сети, как технологии, как средства продвижения, как рекламного инструмента.

Есть еще одна проблема Интернета — отсутствие образования, отсутствие кадров. Для того, чтобы стать телевизионщиком, можно пойти и научиться профессии телевизионщика, для того, чтобы стать журналистом, нужно закончить журфак (конечно это только возможность).
В рассматриваемом случае немногочисленное наличие профессионалов. Именно профессионалы смогут создать язык, сформировать его и научить остальных, повести их за собой.

Технологии порождают идеи. Самое важное отличие Интернета от всех остальных медиа в том, что люди в Интернете могут без особых финансовых вложений реализовывать свои идеи. Это самая замечательная возможность Интернета. На наш взгляд - это дешевый способ самореализации, воплощения своей мечты.

Интернет-реклама — это новый рынок. Интернет дает каждому из нас шанс. Для одного это шанс походить по информационным или развлекательным ресурсам, для другого — посмотреть на новости собаководства, а для кого-то это шанс сегодня сделать так, чтобы ваш бизнес вышел вперед сначала на пять сантиметров, потом на десять, потом на полкорпуса от конкурента, а может быть и больше. Каждый имеет свободу выбора, а Интернет – реклама это глобальная свобода при распространении рекламы.
