Актуальные вопросы, связанные с обеспечением защиты прав физических лиц 

                     в сфере оказания услуг связи
          Антимонопольные органы в соответствии со своими полномочиями осуществляют защиту прав и интересов граждан в рамках действующего законодательства «О защите конкуренции», «О естественных монополиях», а также законодательства «О рекламе».

         Анализ поступивших, в этом году заявлений и обращений физических лиц о нарушении рекламного законодательства показал, что уже за период январь-март 2014 года по сравнению с 2013 годом  количество  таких заявлений увеличилось в разы («98» - 2013год и более «80» обращений уже в текущем).  Данный  факт  обусловлен увеличением роста числа обращений граждан по фактам ненадлежащей смс-рассылки (нарушение статьи 18 Закона «О рекламе»).
            По результатам рассмотрения заявлений по фактам ненадлежащей смс-рассылки в настоящее время Управлением уже возбуждено 7  дел по признакам нарушения законодательства РФ о рекламе, из них 2 дела рассмотрены; выданы 2 предписания. Остальные заявления находятся в стадии проверки. За нарушение рекламного законодательства предусмотрена административная ответственность по статье 14.3 КоАП РФ, которой предусмотрен административный штраф в размере от 4 до 20 тысяч рублей на должностных лиц и от 100 до 500 тысяч рублей на юридических лиц.

          Хочется отметить, что при рассмотрении заявлений граждан, в которых сообщается  о нарушении законодательства РФ «О рекламе», в части  рассылки смс-сообщений на их  мобильные телефоны без  предварительного согласия абонента на их получение, Управление сталкивается с проблемой установления  рекламодателя и рекламораспространителя рекламы, получая минимальную информацию из текста указанных в заявлениях смс-сообщений. В связи с чем, процесс установления рекламораспространителя, рекламодателя, в действиях которых усматриваются признаки нарушения рекламного законодательства в данном случае, занимает очень длительное время.
       Операторы сотовой связи  не имеют отношения к рекламным смс-рассылкам и не могут их контролировать и отслеживать. При этом, запрашиваемую Управлением информацию не представляют, ссылаясь на ст. 64 Федерального Закона «О связи», согласно которой операторы связи обязаны предоставлять информацию о пользователях услугами связи только государственным органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность или обеспечивающих безопасность РФ, а антимонопольные органы к таким не относятся.

         Таким образом, антимонопольный орган не всегда обладает должной информацией о лице, на которое может быть возложена административная  ответственность за вышеуказанное правонарушение.  

          Как я уже говорила, антимонопольный орган осуществляет государственный контроль и за хозяйствующими субъектами в сфере естественных монополий (в данном случае это - услуги общедоступной электросвязи и общедоступной почтовой связи) в пределах имеющихся  у него полномочий. 

           Практика показывает, что обращения (устные и письменные), поступающие в антимонопольный орган от физических лиц о нарушении их прав субъектами естественных монополий в сфере услуг связи, связаны с незаконным отключением телефонной связи жителям Орловской области, повышения тарифов на услуги беспроводного вещания, кабельного вещания, доступу к сети «Интернет» и т.д. и т.п. 
             Например, в настоящее время Управлением рассматривается дело в отношении действий ОАО «Ростелеком» в лице его Орловского филиала по отключению услуги  телефонной связи жителям в г. Болхове Орловской области (нарушение статьи 10 Закона «О защите конкуренции»).

          Социальная активность граждан по обращению с заявлениями в антимонопольный орган  связана с тем, что  Орловским УФАС России проводится активная разъяснительная работа в рамках адвокатирования конкуренции, в частности по разъяснению требований Законов «О рекламе», «О защите конкуренции». Управление регулярно  проводит  «Горячие линии», в том числе и по вопросам, связанным с разъяснением подконтрольных законодательств.

       Основной задачей «Горячей линии» является информирование и консультирование в том числе и физических лиц по вопросам правоприменения поднадзорного антимонопольным органам законодательства в сферах рекламного и антимонопольного законодательств, законодательстве о естественных монополиях. 

        Всем обратившимся даются консультации и разъяснения по действующему законодательству. Вопросы, требующие дополнительной проверки, берутся на контроль.
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