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Функционирование регионального товарного рынка нефтепродуктообеспечения: оценка состояния рынка, перспективы развития, социальные аспекты

Развитие конкуренции на товарных рынках, как Российской Федерации, так и в регионах является важнейшим условием успешного функционирования рыночной экономики. Особое значение развитие конкуренции имеет на рынках нефтепродуктообеспечения, поэтому, Правительство Российской Федерации большое внимание уделяет развитию конкуренции на рынке нефтепродуктов, так как этот рынок оказывает воздействие на функционирование практически каждой сферы народного хозяйства.


Так, Распоряжением Правительства Российской Федерации от 28.12.2012 № 2579-Р утвержден План мероприятий «Развитие конкуренции и совершенствования антимонопольной политики», так называемая «дорожная карта», в которой определены ключевые направления для развития конкуренции, в том числе развитие конкуренции в инфраструктурных отраслях, включая сферы естественных монополий, товарные рынки нефтепродуктообеспечения и другие.


С целью развития конкуренции на значимых товарных рынках каждый территориальный орган ФАС России осуществляет такую инновационную деятельность как специализация. 

Специализация – одна из областей деятельности при осуществлении функций антимонопольных органов по контролю за соблюдением действующего законодательства, отнесенных к ведению Федеральной антимонопольной службы и является развитием новых механизмов, направленных на достижение целей и задач ФАС России. 
Одной из тем специализации Орловского УФАС России является «Рынок нефтепродуктов (мелкооптовый сегмент)». На протяжении длительного периода времени управлением на региональном рынке нефтепродуктов проводится ряд мониторингов, а именно:  оптовых и розничных цен на автомобильные бензины и дизельное топливо, средневзвешенной «маржи» и средневзвешенной стоимости транспортировки нефтепродуктов, а также движения автомобильного топлива в регионе и отпуску нефтепродуктов независимым хозяйствующим субъектам, обеспечение нефтепродуктами весенне-полевых и осенне-полевых работ. 


Управлением также ежегодно проводится анализ состояния конкурентной среды на розничных и мелкооптовых рынках автомобильных бензинов и дизельного топлива. Такой анализ был проведен и в 2013 году. 
При оценке состояния конкурентной среды в сфере мелкооптовой реализации бензинов автомобильных учитывались следующие региональные факторы и особенности, влияющие на условия обращения товара и состояние конкурентной среды.

Для экономики области характерен значительный удельный вес отраслей, ориентированных в своей деятельности на использование автомобильного транспорта. 

Экономическое развитие Орловской области не может не сказываться на состоянии регионального рынка нефтепродуктов и его функционировании. Значительное влияние на рынок оказывает постоянное увеличение количества потребителей топлива в регионе, обусловленное ростом автопарка. Состав автопарка  региона в 2012 году по сравнению с 2011 годом увеличился на 12%, а по сравнению с 2009 годом - более чем на 30%. 

В Орловской области отсутствуют нефтеперерабатывающие предприятия, поэтому нефтепродукты ввозятся из других регионов России. 

Почти две трети мелкооптового рынка нефтепродуктов Орловской области обеспечивает ЗАО «Орелнефтепродукт» (ОАО «НК Роснефть»). В регионе имеются и другие  (независимые) компании, торгующие мелким оптом, но наличие  у ЗАО «Орелнефтепродукт» необходимой  инфраструктуры транспортировки значительных объемов автомобильного топлива непосредственно от производителя, а также доступ к трубопроводу, железнодорожному транспорту, ставит его в преимущественное положение по сравнению с другими участниками данного товарного рынка.
Для осуществления оптовой реализации автомобильного топлива в крупных размерах необходимым условием является наличие хранилищ нефтепродуктов на отведенных земельных участках, оборудованных в соответствии с нормами и правилами эксплуатации и позволяющих осуществлять налив, хранение, слив нефтепродуктов, а также транспортной инфраструктуры для обеспечения  доставки нефтепродуктов с НПЗ и отгрузки их потребителям. Таким образом, вход на рынок мелкооптовой реализации автомобильных бензинов требует значительных капитальных вложений, связанных или со строительством новых хранилищ нефтепродуктов и объектов транспортной инфраструктуры, или с приобретением этих объектов на праве собственности или аренды, что накладывает существенные экономические, а в случае строительства новых объектов и административные ограничения.

В то же время, вход на рынок мелкооптовой реализации автомобильных бензинов, предполагающей возможность закупки бензинов у крупных оптовых поставщиков с одновременным приобретением у них же услуги временного хранения закупленного топлива на период единовременной или многоразовой отгрузки его собственным покупателям, значительных капитальных вложений не требует. Однако, в данном случае барьеры для входа на рынок могут проявиться  с одной стороны в наличии уже сложившегося удовлетворенного спроса, отсутствии свободных объемов нефтехранилищ, предлагаемых в рамках услуг по хранению нефтепродуктов, а с другой стороны, в стратегии поведения действующих на рынке вертикально-интегрированных структур по сравнению с другими потенциальными участниками рынка. 

Состояние конкурентной среды на региональном мелкооптовом рынке нефтепродуктов оценивается как недостаточно развитое, но вмешательство, по мнению управления, в процесс формирования конкурентной среды на данном товарном рынке целесообразно только в части контроля соблюдения антимонопольного законодательства хозяйствующими субъектами, функционирующими на данном товарном рынке.

Мелкооптовый рынок является основным источником поступления нефтепродуктов на автомобильные заправочные станции (АЗС), как  входящих в сбытовые структуры крупных нефтяных компаний, так и независимых хозяйствующих субъектов. В ходе анализа розничного рынка нефтепродуктов установлено, что на территории Орловской области функционирует более 109 АЗС, принадлежащих на праве собственности или аренды не менее чем 30 хозяйствующим субъектам.  

АЗС города Орла и районов области в зависимости от принадлежности  (непринадлежности) к вертикально-интегрированным компаниям (ВИНК) существенно дифференцированы по внешнему виду, наличию современного оборудования, дополнительных услуг, применению различных способов оплаты и, как следствие, различны объемы реализации нефтепродуктов.

Основными барьерами для входа на розничный рынок нефтепродуктов  новых хозяйствующих субъектов являются: значительные материальные затраты на строительство и эксплуатацию автозаправочных станций, административные процедуры выделения и оформления земельного участка под строительство АЗС, процедуры связанные с соблюдением природоохранных и противопожарных требований. Наиболее крупные продавцы имеют прочные хозяйственные связи с поставщиками нефтепродуктов.
В ходе проведения анализа административных барьеров, препятствующих розничным продавцам приобретать нефтепродукты (бензины автомобильные) в различных регионах Российской Федерации, не выявлено. Нефтепродукты в область поставляются автомобильным, железнодорожным транспортом и с использованием трубопровода. Нет также административных барьеров, мешающих приобретению нефтепродуктов потребителями из других регионов Российской Федерации.

В настоящее время на территории Орловской области представлены две нефтяные компании: Роснефть и Газпром. Присутствие на товарном рынке нескольких ВИНК положительно сказалось на развитии конкуренции в регионе. Еще три года назад ЗАО «Орелнефтепродукт», как хозяйствующий субъект, занимающий доминирующее положение, имело возможность действовать на рассматриваемых товарных рынках независимо от конкурентов, что позволяло обществу оказывать решающее влияние на общие условия обращения товара на соответствующих товарных рынках (цену, объемы реализации). Но в 2012 году в связи с появлением на рынке хозяйствующего субъекта - ООО «ТД «Альфа-Трейд» (Газпром), который в последнее время увеличивает объем реализации  автомобильного топлива на своих АЗС,  доля ЗАО «Орелнефтепродукт» в границах Орловской области снизилась (снижение составило порядка 5-6% на розничном рынке автомобильных бензинов и более 20% на рынке дизельного топлива).
Учитывая изложенное, следует полагать, что конкуренция на топливном рынке сохранилась только в розничном сегменте. По мнению антимонопольного органа, количество АЗС в регионе не имеет серьезных перспектив к росту.  Хотя нагрузка на них с каждым годом все увеличивается. Если  в 2009 году на 1 АЗС области приходилось в среднем  2079 единиц зарегистрированного транспорта,  в 2011 году - 2350 ед., то в 2012 году  этот показатель составил 2632 ед. 

Как показывает динамика неуклонно сокращается и доля независимых АЗС в регионе. Если в 2009 году доля независимых АЗС в области составляла около 30%, то в 2012 году их доля снизилась до 10%. Владельцы независимых АЗС порой прекращают свою деятельность из-за убыточности бизнеса и возрастающих рисков, продавая их ВИНК. Нефтяные компании сейчас продают и имеют возможность в дальнейшем продавать на своих АЗС бензин по более низкой цене, чем та, которая получается у независимых заправщиков. Общее количество АЗС практически стабильно. 
С точки зрения достаточности количества и удобства местонахождения АЗС на территории региона розничный рынок нефтепродуктов Орловской области в целом отвечает запросам потребителей. При этом концентрация количества заправок по территории региона различна: вполне достаточное сосредоточение АЗС на территории областного центра – в г. Орле и явная их нехватка на территориях большинства муниципальных образований Орловской области. В связи с чем, Управлением в адрес глав муниципальных образований направлялись предложения по вопросу выделения земельных участков под строительство АЗС, в целях развития конкуренции на локальных товарных рынках нефтепродуктов.

Одним из моментов, который может положительно сказаться на развитии конкуренции на рынке нефтепродуктов, это то, что в настоящее время компании должны согласовывать покупку АЗС с антимонопольным органом. При рассмотрении конкретной сделки из-за угрозы ограничения конкуренции у последнего  есть право выдавать предписания, содержащие ряд требований структурного и поведенческого характера, которые способствуют созданию реальных конкурентных условий на рынке. В данном случае речь идет о том, чтобы не допускать сделок слияний и приобретений или выделения земельных участков под застройку АЗС тем компаниям, доля которых на рынке уже превышает пороговое значение. 
Так, например, ФАС России была одобрена сделка по приобретению ОАО «НК Роснефть» активов ОАО «ТНК-ВР  Холдинг» (на территории области находятся АЗС, опосредованно принадлежавшие ТНК-ВР, а также АЗС ЗАО «Орелнефтепродукт», входящего в одну группу лиц с Роснефтью, которое имеет долю на розничном рынке более 50%), но принимаемые ФАС России меры антимонопольного регулирования (продажа так называемых «лишних» АЗС), в том числе с участием нашего управления, не привели к усилению концентрации на розничном рынке нефтепродуктов в нашем регионе.

Обязательным антимонопольным требованием является то обстоятельство, что независимые АЗС должны покупать топливо на тех же условиях, что и сбытовые компании – владельцы АЗС, которые входят в ВИНК.

Орловское УФАС России, отслеживая тенденции рынка нефтепродуктообеспечения, в рамках действующего законодательства, а также в ходе работы по озвученной специализации, проводит необходимую работу, направленную на развитие конкуренции на региональном рынке нефтепродуктообеспечения, вносит в федеральные ведомства, региональные   структуры предложения по развитию конкуренции на этих рынках. 


В целом состояние рынка нефтепродуктов оказывает значительное влияние на развитие сельскохозяйственного производства в регионе, на настроение и благополучие населения и на развитие экономики Орловской области в целом.
