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Тенденции в развитии рекламы: формы воздействия 
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Реклама - один из видов динамично развивающегося направления российского бизнеса. В условиях подъема экономики, постоянного роста количества и качества товаров и услуг, растет и уровень конкуренции. Чтобы поднять интерес к своей продукции и увеличить объем продаж, производителям и продавцам товаров и услуг приходится постоянно прибегать к различным уловкам, устраивать акции, распродажи, раздавать купоны и начислять бонусные баллы. Здесь, как говорится, все средства хороши. 
Наряду с положительной реакцией на рекламу, присутствует и   негативная, переходящая порой в агрессивную, связанную с различными обстоятельствами. Среди причин негативного восприятия рекламы: расслоение общества на очень богатых и очень бедных, игнорирование рекламой национально-культурных аспектов восприятия рекламы, повелительные формы обращения на «ты»: «Сделай свой выбор!», «Купи, ты этого достоин!» и т.п. Реклама помимо желания людей управляет их мотивацией, ценностными ориентациями, а также многими другими психологическими характеристиками и состояниями.  Всё это позволяет говорить о рекламе, как о серьезном конфликтогенном факторе, влияющем на экономику и культуру. Негативное влияние рекламы, препятствующее становлению позитивной направленности рекламной коммуникации, относится к общему числу коммуникационных проблем, ориентации потребителей в интенсивном информационном потоке.   Исследователи рекламы утверждают: рекламное объявление не должно перегружать сознание потребителя. 

Поднимаются и обсуждаются вопросы негативного влияния рекламы на детей, о вреде рекламы алкогольных и табачных изделий. Однако избыток информации, и в том числе рекламной, продолжает оставаться проблемой существования человека в современном мире, и она углубляется с каждым днем.  Возникает вопрос, реклама для человека или человек для рекламы? Кто на кого направляет своё воздействие?

К сожалению, погоня за прибылью приводит к тому, что эффективное продвижение товара или услуги начинает использовать нечестные, агрессивные, зачастую открыто манипулятивные методы достижения цели. При этом умело используются любые несовершенства российского законодательства - и в первую очередь это относится к рекламе.
И взрослые и дети привыкли видеть и слышать рекламу повсюду: по телевидению и на радио, в магазинах и в транспорте, в Интернете и в газетах. Стало модно устанавливать музыкальное сопровождение из рекламных роликов в качестве звонка мобильного телефона. Повсеместно применяются инновационные технологии, позволяющие оказать еще большее влияние на покупателя, расширить потенциальную потребительскую аудиторию. Таким технологиям относится, например, распространение рекламной информации посредством использования технологии Bluetooth, светодиодных экранов, различной формации проекторов и т.д.
По данным Ассоциации коммуникационных агентств России (АКАР), объем рынка рекламы ежегодно увеличивается и эта тенденция, хотя и с замедлением роста, наблюдается и будет наблюдаться и в ближайшие годы. Тот же источник прогнозирует в ближайшее время следующую структуру рекламного рынка: ТВ - 55,1%, наружная реклама - 12,6%, журналы - 9,4%, рекламные издания - 5,8%, газеты - 5,3%, интернет - 4,9%, радио - 4,7%. 

Следует отметить, увеличение количества рекламы сказывается на ее качестве: реклама все больше и больше ориентируется на прибыль, все меньше и меньше вспоминает о человеке. Все реже соблюдается принцип «рекламы для человека», игнорируются гуманитарные принципы, поиск эффективных решений и выработка рекомендаций специалистам в области рекламы и связей с общественностью, выявление достоинств и недостатков профессиональной подготовки кадров, оценка легитимности современной российской рекламы.
В целях надлежащего и полноценного  исполнения Орловским УФАС России своих функций, возложенных действующим законодательством, Управление осуществляет следующую практику правоприменения в области рекламы:
- проведение семинаров, конференций, форумов, круглых столов с медиа - сообществами по проблемам рекламы; 

- выступления в прессе в качестве специалистов - правоприменителей, комментарии для СМИ, участие в освещаемых прессой мероприятиях с докладами, сообщениями и замечаниями;

- выступления на конференциях, брифингах, встречах, днях открытых дверей с представителями общественных и профессиональных организаций;

- участие управления в социальных сетях; 
- постоянное обновление информации о деятельности управления на его официальном сайте;

- распространение социальной рекламы управления с применением различных средств и методов распространения;

- организация и проведение Дней открытых дверей, а также иных мероприятий с участием школьников и студентов;

- направление материалов управления в справочно-правовую систему «Консультант-Плюс»;
- проведение лекционных и семинарских занятий сотрудниками Управления в ВУЗах Орловской области;

-  издание собственной печатной продукции (буклетов);

- направление письменных рекомендаций и суждений антимонопольного территориального органа по вопросам применения поднадзорного законодательства по запросам, а также в инициативном порядке, органам власти и хозяйствующим субъектам;

- подготовка статей в Интернет – журнал «Российское конкурентное право и экономика»;
- прием граждан и представителей хозяйствующих субъектов в общественных приемных Президента Российской Федерации в Орловской области и  Полномочного представителя Президента Российской Федерации в ЦФО;

- регулярное проведение «Горячей линии» Орловского УФАС России и другие. 
Данная деятельность Управления по вышеуказанным направлениям предполагает оперативную и положительную реакцию со стороны представителей медиа-сообществ о предоставлении комментариев и позволяет сформировать у целевой аудитории устойчивую ассоциацию с экспертно-правовым статусом антимонопольных органов. 

С 2012 года в антимонопольных органах осуществляется такая инновационная форма и присущие ей методы деятельности как специализация территориальных антимонопольных органов, введение разработок которой позволяет полноценно концентрироваться на решении конкретных задач совершенствования конкурентной политики по определенным направлениям. Данное обстоятельство, безусловно, также способствует формированию научного потенциала XXI века.
Более того, внедрение в практику широкого заинтересованного обсуждения разработанных тем специализации по конкурентной тематике на научно-практических мероприятиях является инновационным механизмом, направленного на достижение целей и задач, стоящих перед антимонопольными органами.

Одним из направлений специализации Орловского УФАС России является специализация на тему: «Проблемные вопросы применения Федерального закона от 13.03.2003 № 38-ФЗ «О рекламе», в т.ч. контроль за соблюдением законодательства РФ о рекламе, проверки, фиксация нарушения, доказательства».

Деятельность территориальных антимонопольных органов по специализации контролируется и оценивается ФАС России.
За 2013 и  2014 год деятельность Орловского УФАС России в области специализации оценена ФАС России  высшим баллом по 10-ти бальной шкале.

 Данное обстоятельство является показателем того, что все проводимые Управлением перечисленные выше мероприятия являются эффективным инструментом в регулировании качественного и честного подхода к изготовлению, размещению и потреблению рекламной продукции.

 Международный форум «Научный потенциал 21 века» дает возможность внимательно и вдумчиво рассмотреть соответствие современных рекламных технологий гуманистическим, морально- этическим и законодательным нормам, принятым в российском обществе, что в конечном итоге приведет к росту российской экономики.

