8

Юрасов В.И., кандидат экономических наук,
Россия, Управление ФАС  по Орловской области

Бубенцова Л.Н.

Россия, Управление ФАС  по Орловской области

Регулирование товарных рынков агропромышленного комплекса и особенности регулирования в связи с членством Российской Федерации в ВТО и экономическими санкциями 2014 года 
(на примере Орловской области)
	«… И еще один, третий комплекс мер, он касается развития конкуренции. Это не только действенный стимул для инноваций и снижения издержек, но  и важная составляющая качественного экономического роста. Конкурентная экономика, конечно, ориентирована на максимально эффективное использование всех ресурсов, адекватно реагирует на денежное стимулирование  и расширение спроса увеличением  производства, а не ростом цен. Базовых условий  для формирования реальной конкурентной среды три, это и сокращение избыточного присутствия государства, и продуманная антимонопольная политика, и поддержка малого и среднего предпринимательства.»


Из выступления Председателя Правительства

 Российской Федерации, Д.А. Медведева на 
пятом Гайдаровском форуме.

15 января 2014., г. Москва
Антимонопольное регулирование агропромышленного комплекса является одним из приоритетных направлений деятельности антимонопольных органов, поскольку состояние данной сферы экономики является определяющим для обеспечения продовольственной безопасности Российской Федерации. 

Аграрное производство имеет целый ряд особенностей, которые оказывают влияние на структуру этой отрасли и отношения между субъектами производства. Самые значительные из них: использование в производстве в виде основного фактора производства больших площадей земли, большая зависимость от погодных условий, растянутый производственный цикл, использование в производстве живых организмов и др. Это обусловило технологию производства и то обстоятельство, что в аграрном секторе преобладают небольшие, по сравнению с другими отраслями производства, предприятия.

Высокая динамика организации отраслевых агропромышленных рынков требует особого внимания с точки зрения оптимизации государственных механизмов развития конкурентной среды, адекватной современной экономической ситуации.

Несмотря на динамичное развитие отдельных сегментов агропродовольственных рынков, остались вопросы, решение которых необходимо для совершенствования конкурентных отношений в агропромышленном комплексе в целом.

Основными подотраслями агропромышленного комплекса являются растениеводство, животноводство, мелиорация земель, ветеринария, пищевая и перерабатывающая промышленность. С точки зрения развития конкуренции важнейшими рынками агропромышленного комплекса являются рынки: зерна и продуктов его переработки, хлеба, молока, масла подсолнечного, мяса (в том числе мяса птицы), сахара, кондитерских изделий, соков и другие рынки.

Существенную роль в развитии рынков агропромышленного комплекса, в том числе конкурентных отношений, сыграл Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства» который разрабатывался при активном участии ФАС России и направлен на устойчивое развитие сельского хозяйства и сельских территорий в целом.

Существует также ряд факторов, ограничивающих развитие конкуренции в сельском хозяйстве: недостаток материальных и финансовых ресурсов, наличие вертикальной интеграции в производстве продукции, развитие кооперации. При этом отдельного исследования и оценки требуют риски агропромышленного комплекса России в связи с ее членством в ВТО, экономическими санкциями стран Евросоюза и США в отношении России, которые в настоящее время пока еще не проявляются (хотя по Крыму ситуация неоднозначная).

В России имеются и значительные барьеры для вхождения на рынок сельскохозяйственной продукции: исключительные права, льготы, ограничения (ограничения на вывоз сельскохозяйственной продукции за пределы региона; льготы, предоставляемые региону). Существенной проблемой развития конкуренции на продовольственном рынке России являются также барьеры между локальными рынками. 
На состояние конкуренции в сельском хозяйстве отрицательное влияние оказывает и недостаток хранилищ, складов, пунктов первичной продукции, средств связи, плохое состояние дорог, неразвитость биржевой торговли сельскохозяйственной продукцией. 

Кроме того, к числу негативных факторов можно отнести сохраняющиеся «ножницы» цен на изделия сельхозмашиностроения, ремонт машин и оборудования, строительные материалы, услуги по строительству в сельской местности и услуги естественных монополий, с одной стороны, и на продукцию сельскохозяйственного производства - с другой. Наиболее остро это проявляется при приобретении сельскохозяйственной техники. Не теряет своей актуальности проблема совершенствования применяемого инструментария бюджетного субсидирования, предоставляемого из федерального бюджета  бюджетам субъектов Российской Федерации на софинансирование расходных обязательств субъектов Российской Федерации, связанных с возмещением части процентной ставки по краткосрочным кредитам (займам) на развитие растениеводства, переработки и реализации сельхозпродукции.
Развитию конкуренции на рынках сельхозпродукции способствует создание современной инфраструктуры сбыта через сеть оптовых продовольственных рынков, бирж, ярмарок. Формирование эффективной инфраструктуры, в особенности системы биржевой торговли, также обеспечивает хозяйственные связи между субъектами рынка.

Как следует из  Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013 – 2020 годы (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 14.07.2012 № 717 (ред. от 15.07.2013), для повышения конкурентоспособности российской сельскохозяйственной продукции необходимо решение задач по совершенствованию механизмов регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, включая сглаживание колебаний цен на зерно и продукты его переработки, увеличение доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей, стимулирование сбыта зерна и продуктов его переработки из удаленных регионов Российской Федерации, обладающих высоким потенциалом производства.

Это всё, что касается общей картины агропромышленных рынков.
 Аграрное производство Орловской области характеризуется следующими показателями.

В 2013 году объем производства продукции сельского хозяйства составил 48,6 млрд руб., что на 24,3 % выше уровня 2012 года, в том числе:

в растениеводстве - 35,1 млрд руб. (+ 40,1 %), в животноводстве – 13,5 млрд руб. (-3,7%).

В сопоставимых ценах рост объема производства составил 106,9 %, что на 5% выше планового показателя и на 0,7 % выше среднероссийского показателя.

Индекс производства пищевых продуктов - 105,1 % (+3,2 %). Инвестиции в основной капитал составили 3,7 млрд руб. Рентабельность - 10,6 %.

Среднемесячная заработная плата в сельскохозяйственных организациях увеличилась на 13 % и составила 16 804 руб. или 80 % от среднего размера по области. В целом по Российской Федерации аналогичный показатель составил 16 853 руб. 

Эффективность деятельности сельхозпроизводителей во многом обеспечивается государственной поддержкой. Ее размер в 2013 году составил 2,6 млрд. руб.

Основными достижениями отрасли растениеводства в 2013 году стало производство: 2 558,9 тыс. тонн зерна (133,2 % целевого индикатора), 2 022 тыс. тонн сахарной свеклы (144,8 % целевого индикатора), 449 тыс. тонн картофеля (114 % целевого индикатора).

По общему намолоту зерна Орловщина заняла  четвертое место в ЦФО, по урожайности -  третье, а по производству зерна на душу населения – первое. 

В отрасли животноводства произведено: 214,7 тыс. тонн молока (91,6 % к целевому индикатору, по России – 94,3%), 105,4 тыс. тонн скота и птицы на убой в живом весе (на 2,3 % больше 2012 года).

Основной причиной снижения производства молока является сокращение поголовья скота в результате банкротства, выбраковки по технологическим причинам, лейкозу и другим заболеваниям.

На протяжении более полутора десятка лет Управлением осуществляется контроль за соподчиненными товарными рынками и товарными рынками, оказывающими экономическое давление на сельскохозтоваропроизводителей агропромышленного комплекса региона.
Одним из таких товарных рынков является товарный рынок нефтепродуктов. Управление контролирует не только ситуацию на данном рынке в целом, но и следит за применением экономически обоснованных цен, по которым отпускается дизельное топливо и автобензины селу. 
Кроме того, Управление постоянно осуществляет мониторинг следующих товарных рынков, влияющих на агропромышленный комплекс в целом, и на производителей зерна, в частности. Это товарные рынки:
- минеральных удобрений (только в текущем году Управлением были направлены запросы всем региональным поставщикам минеральных удобрений с целью осуществления контроля за соблюдением антимонопольного законодательства при установлении отпускных цен; по результатам исследования направлены письма в Минсельхоз и ФАС России касающиеся роста отпускных  цен на минеральные удобрения, в том числе на аммиачную селитру); 
- хранения и перевозки зерна, т.е. инфраструктуры зернового рынка (в отношении хозяйствующих  субъектов, действующих на данном рынке в 2012 году было возбуждено и рассмотрено 4 дела, в 2013 г.- два);

- естественно монопольные товарные рынки: электроэнергетика, газ (рассматриваются поступающие заявления сельхозпроизводителей на действия гарантирующих поставщиков электроэнергии при установлении нерегулируемых цен на поставляемую электрическую энергию).

Грешат незаконными действиями и органы власти в сфере распределения земель сельскохозяйственного назначения (в 2014 году по заявлению государственного унитарного предприятия управлением рассмотрено дело, возбужденное в отношении ТУ Росимущества в Орловской области по признакам нарушения пунктов 2,8 части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции: предоставление земельного участка в аренду без проведения торгов, что ставит в неравное положение одного хозяйствующего субъекта по сравнению с другим). 
В постоянном поле зрения антимонопольных органов находятся действия органов власти, которые могут привести к созданию барьеров на путях продвижения сельхозпродукции, в том числе зерна, постоянно осуществляется контроль за соблюдением антимонопольного законодательства при предоставлении государственных и муниципальных преференций, субсидировании и кредитовании сельхозтоваропроизводителей.
Управлением также отслеживаются различного рода соглашения как хозяйствующих субъектов, так и органов власти направленные на установление и поддержание цен на рынке, раздел рынка по территориальному признаку, объему продажи или покупки товара и других нарушений, запрет на которые установлен статьями 11и 16  Закона о защите конкуренции (например, начиная с 2013года года по настоящее время Управлением рассмотрено 4 соглашения, заключенных Департаментом сельского хозяйства Орловской области с региональными поставщиками минеральных удобрений на предмет наличия (отсутствия) в заключенных соглашениях условий, запрещенных антимонопольным законодательством).
По просьбе Минсельхоза России Управление оказало помощь Департаменту сельского хозяйства региона по ведению мониторинга цен на рынках, оказывающих влияние на агропромышленный комплекс.

Идет сельскохозяйственная страда 2014 года. На передний план выходят проблемы функционирования соподчиненных товарных рынков, обеспечивающих бесперебойную работу агропромышленного комплекса, которые в последствии либо перерастут, либо не перерастут в проблемы зернового рынка.
Необходимо отметить, что зерновой рынок включает в себя ряд стадий: производство зерна, оптовую и розничную реализацию зерна, его хранения, посреднические услуги в процессе продвижения зерна.
В состав производителей данного товарного рынка входят сельхоз предприятия различных форм собственности, крестьянские (фермерские) хозяйства, физические лица (без образования юридического лица).

На территории Орловской области производство зерна по оценке Управления занимаются более 1000 хозяйствующих субъектов, включая фермерские хозяйства и индивидуальных предпринимателей. Суммарная доля наиболее крупных производителей зерна по годам колеблется: они занимают от 10 до 14 процентов.

Уровень концентрации данного товарного рынка (оптовый рынок I уровня) (по оценке Орловского УФАС России) CR3 = 32 процента, т.е. он низко концентрированный.
Оптовый рынок зерна II уровня (продавцами на этом товарном рынке являются не только сельхозтоваропроизводители, но и другие организации, занимающиеся перепродажей зерна, а покупателями – перерабатывающие предприятия региона и поставки  за пределы региона) является умеренно концентрированным с уровнем концентрации CR3 около 60 процентов.

Антимонопольное регулирование сферы производства, переработки и реализации зерна должно, прежде всего, касаться снятия барьеров входа на товарный рынок.

Как показывает работа Управления, данный товарный рынок открыт как для региональной, так и для межрегиональной торговли.
Для него характерны лишь общие барьеры входа на рынок, а именно:

- банковские ставки по кредитам;
- высокие риски сельхозпроизводителей;
- высокие логистические расходы при реализации готовой продукции.

За всю историю деятельности антимонопольного территориального органа не было заведено ни одного антимонопольного дела в отношении производителей зерна, ни один производитель зерна в регионе в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке производства зерна более 35% (далее – Реестр монополистов) не включен и ранее не включался.
Орловское УФАС России, исследовав ситуацию на зерновом рынке региона еще в 2007 – 2008 – 2009 годах, сделало вывод, что на сегменте зернового рынка услуг по хранению и складированию зерна наблюдается недостаток в мощностях по хранению и складированию зерна. До настоящего времени эта проблема в регионе полностью не разрешена.

Именно на этом сегменте товарного рынка происходят негативные явления для конкуренции на зерновом рынке. Из 8 хозяйствующих субъектов агропромышленного комплекса, включенных в Реестр монополистов, 4 – это предприятия, оказывающие услуги по хранению зерна. Поэтому основными направлениями развития конкуренции на данном товарном рынке являются решения по принятию мер по развитию инфраструктуры: строительству новых современных элеваторов. Такая работа Правительством Орловской области в регионе ведется. Например, в одном из районов области уже к сбору урожая 2014г. инвесторы планируют ввести в эксплуатацию современный элеватор  мощностью 40 тыс. тонн, а также строится зернохранилище на 102 тыс. тонн зерна. Правительство области стимулирует эту деятельность инвесторов.

С 2013 года производители зерна региона стали осваивать новый метод хранения -  хранение зерна в специальных мешках-рукавах из полиэтилена.

В таких мешках они  хранят как  собранный урожай, так  и семенной фонд. Однако данным прогрессивным способом на территории области хранится зерно пока в незначительных количествах.

Меры по развитию конкуренции на рынке услуг по хранению зерна были также предусмотрены в региональной Программе развития конкуренции, которая действовала  до 2012 года.
В инвестиционной стратегии Орловской области  на период до 2020 года также запланированы работы по развитию рынка услуг хранения зерна.
Ажиотажного  роста  цен на зерновые культуры ни в 2012г., ни в течение 2013года и в первом квартале 2014 на территории области не наблюдалось. Орловская область располагает благоприятными агроклиматическими условиями для сельского хозяйства. Одним из наиболее важных преимуществ нашего региона является наличие на юго-востоке плодородных черноземных почв. 
Нарушения требований антимонопольного законодательства мы чаще всего выявляем на соподчиненных с зерновым рынком товарных рынках хранении и переработки зерна, которые Управлением постоянно отслеживаются. Так, например, в 2012 году Управлением было возбуждено 4 дела в отношении предприятий, оказывающих услуги по хранению зерна и завышающие тарифы на хранение зерна интервенционного фонда,  в 2013 -1 . По результатам рассмотренных дел в 2012 году Управлением были направлены в Минсельхоз России предложения по разработке типовых договоров хранения и отгрузки зерна из запасов интервенционного фонда для элеваторов, отобранных на конкурсной основе, с целью недопущения необоснованного установления цен по хранению зерна  интервенционного фонда

В 2013 году дело было возбуждено и рассмотрено  в отношении хозяйствующего субъекта, занимающего доминирующее на товарном рынке услуг по хранению и складированию зерна.  Было выявлено, что данный хозяйствующий субъект при заключении договоров хранения зерна с хозяйствующими субъектами различных форм собственности, устанавливал для них различные расценки (цены) на одни и те же оказываемые услуги, ставя при этом одних хозяйствующих субъектов в неравное положение по сравнению с другими хозяйствующими субъектами. Разница в цене составляла от 10% до 87% , т.е. для акционеров общества устанавливались расценки значительно ниже, чем для сторонних производителей зерна. 
По результатам рассмотрения факт нарушения обществом пунктов 6 и 8 части 1 статьи 10 Закона «О защите конкуренции» был признан, в адрес  Общества было выдано предписание о прекращении выявленных нарушений, наложены  штрафы. Все наложенные штрафы обществом были оплачены: это более 2,5 млн. руб. Решение и предписание Управления были исполнены.
Очень важным моментом для развития конкуренции в сельхозпроизводстве является установление справедливого механизма распределения субсидий среди аграриев. В 2013г. Управлением было рассмотрено в отношении Департамента сельского хозяйства Орловской области, возбужденное по признакам нарушения пункта 8 части 1 статьи 15 Закона «О защите конкуренции», выразившимся в создании дискриминационных условий при выплате субсидий на возмещение затрат на уплату процентов по краткосрочным и инвестиционным кредитам сельхозтоваропроизводителям области (одни сельхозтоваропроизводителям  получали меньший процент от полагающихся субсидий, а другие больший).
По итогам рассмотрения дела факт нарушения  пункта 8 части 1 статьи 15 Закона «О защите конкуренции» Департамент признал; было выдано предписание об осуществлении недискриминационного распределения субсидий по поступлению документов от сельхозтоваропроизводителей, предписание было исполнено, не выплаченные суммы субсидий сельхозтоваропроизводителям были возмещены. Кроме того, в адрес Департамента были направлены рекомендации о разработке публичного Порядка распределения выплат субсидий сельхозтоваропроизводителям региона. Порядок был уточнен.
И в заключение хотелось бы отметить, что в связи с экономическими санкциями, которые в настоящее время  вводятся по отношению к России, особую актуальность приобретают вопросы продовольственной безопасности страны.

Поэтому, в том числе и перед Орловской областью, безусловно стоит первостепенная задача наращивания темпов производства сельхозпродукции, увеличение численности крупного рогатого скота и реализация намеченных программ по переработке сельхозпродукции. В этих условиях роль антимонопольных органов все больше возрастает.

Но для стабилизации ситуации на агропродовольственных рынках и развития конкуренции на данных рынках недостаточно усилий только антимонопольных органов. Антимонопольным законодательством не предусмотрено ценовое регулирование  товарных рынков, за исключением случаев, когда в результате расследования деятельности хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение на соответствующих рынках, установлен факт злоупотребления доминирующим положением в части установления монопольно высоких (низких) цен.

 В целях осуществления постоянного мониторинга и принятия необходимых и своевременных мер государственного регулирования необходимо целенаправленное участие в данной работе других федеральных органов исполнительной власти, таких как Минэкономразвития России, Минпромторг России, Минсельхоз России, Росстат, в рамках компетенции каждого ведомства.

