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Проблемы, возникающие у застройщиков при строительстве малоэтажного жилья 

(на примере правоприменительной практики Управления).
В функции антимонопольных органов входит государственный контроль за деятельностью хозяйствующих субъектов, оказывающих услуги в сфере естественных монополий (услуги по передаче электрической и тепловой энергии,  водоснабжение и водоотведение с использованием систем коммунальной инфраструктуры, транспортировка газа по трубопроводам и др.) в пределах полномочий, предоставленных действующим законодательством РФ. 
Практика показывает, что обращения, поступающие в антимонопольный орган о нарушении гражданских прав физических лиц организациями, осуществляющих свою деятельность в сфере  услуг естественных монополий, связаны с незаконным прекращением и ограничением подачи электрической и тепловой энергии, водоснабжения и водоотведения, нарушением порядка ценообразования на данные услуги, невыполнением и несоблюдением требований Правил технологического присоединения энергопринимающих  устройств к сетям сетевой организации.  
Указанные лица диктуют условия, зачастую невыгодные для граждан и ущемляющие их права, пользуясь тем, что большинство граждан не знает требований действующего законодательства РФ. 

К примеру: Область электроэнергетики.

Владельцы сетей зачастую незаконно ограничивают и прекращают потребителям подачу электроэнергии, устанавливают самостоятельно тарифы на подключение к сетям.

По всем поступающим обращениям, Управлением принимаются меры антимонопольного реагирования в соответствии с полномочиями, предоставленными действующим законодательством РФ. Так, в целях пресечения действий, которые приводят к ограничению конкуренции, в рамках рассмотрения заявлений граждан в адрес таких организаций было выдано 5 предупреждений. Кроме того, в 2014году по выявленным нарушениям антимонопольного законодательства в области электроэнергетики Управлением было возбуждено и рассмотрено 6 дел о нарушении указанными выше хозяйствующими субъектами требований Закона о защите конкуренции, выдано 6 предписаний. За нарушение антимонопольного законодательства лица, совершившие правонарушение, привлечены к административной ответственности. 
Далее, хотелось бы остановиться на конкретных примерах: строительство малоэтажного жилья и проблемы, возникающие при этом у застройщиков. Подключение строящихся (или построенных) объектов к системам коммунальной инфраструктуры, в частности к системе энергоснабжения, является актуальной в настоящее время, так как затрагивает в первую очередь интересы граждан. 

Как показывает практика, большинство компаний-застройщиков при составлении планов малоэтажного строительства не принимают мер по разработке инвестиционных программ на развитие коммунальной инфраструктуры, где должны отражаться, в том числе затраты и расходы на строительство объектов электросетевого хозяйства, строительство воздушных и (или) кабельных линий, мероприятия на осуществление данными компаниями технологического присоединения потребителей - индивидуальных застройщиков к электросетям. Указанные расходы учитываются уполномоченным органом в сфере регулирования тарифов при расчете платы за технологическое присоединение.

Установление тарифа за технологическое присоединение к электросетям носит заявительный характер и в большинстве случаев не урегулирован нормативно-правовыми актами, что влечет за собой факты самостоятельного установления такой платы данными хозяйствующими субъектами, которая зачастую бывает  завышенной. Так как данный вопрос напрямую затрагивает интересы граждан, то разрешение данной проблемы является весьма актуальной и  соответственно будет иметь положительный эффект именно для собственников земельных участков, в части обоснованных расходов по оплате услуг по подключению.

Кроме того, имеются также факты, когда компании-застройщики злоупотребляют своим правом и отказывают сетевой организации в присоединении к своим сетям, энергопринимающих объектов физического лица. В Управлении имеется большой опыт работы по вопросу урегулирования  отношений сетевых организаций с иными лицами (компаниями-застройщиками) при опосредованном технологическом присоединении к электросетям.

Пример: в микрорайоне «Ново-Образцово» Орловского района Орловской области, у сетевой организации без согласования с компанией-застройщиком мероприятий по совместной подвеске провода отсутствовала возможность обеспечить технологическое присоединение потребителя к уже существующей ВЛ-0,4 кВ на территории малоэтажной индивидуальной застройки. Управление понудило сетевую организацию обратиться в судебные органы с целью согласования такого опосредованного технологического присоединения (в то время как в Правилах технологического присоединения такие действия сетевой организации не зафиксированы). В итоге, суд обязал компанию-застройщика согласовать возможность технологического присоединения к существующей ВЛ-0,4 кВ на территории малоэтажной индивидуальной застройки в деревне Образцово Орловского района Орловской области для электроснабжения стройплощадки жилого дома гражданина путем совместной подвески провода по опорам ВЛ-0,4 кВ, находящимся на балансе компании-застройщика.
Учитывая сложившуюся правовую позицию, Управлением были подготовлены и направлены в ФАС России предложения законодательного характера о внесении изменений (уточнений):

- в Правила подключения жилых домов к сетям  инженерно-технического обеспечения с целью приобретения гражданами соответствующего ресурса для бытовых нужд, в том числе при опосредованном подключении, 
- в Правила технологического присоединения к электросетям об урегулировании вопроса опосредованного технологического присоединения с иными лицами. Предлагалась следующая формулировка по обязательствам сетевой организации по выполнению мероприятий по технологическому присоединению:  сетевая организация исполняет указанные обязательства до границ участка, на котором расположены присоединяемые энергопринимающие устройства заявителя, а также урегулирует вопросы опосредованного технологического присоединения с иными лицами путем переговоров, письменных согласований и обращений в судебные инстанции с иском. 
Также, Управление считает, что собственники земельных участков, расположенные в микрорайоне «Ново-Образцово», имеющие намерение подключиться к системе коммунальной инфраструктуры, должны нести определенные расходы строительство сетей электро-, газо- и водоснабжения по регулируемым ценам (тарифам).  

В ходе рассмотрения дела о нарушении антимонопольного законодательства в целях установления факта злоупотребления компанией-застройщиком доминирующим положением, Управлением были использованы различные доказательства (в том числе и факт понуждения сетевой организации в судебные органы с иском к компании-застройщику о  согласовании опосредованного технологического присоединения). Суды всех инстанций подтвердили выводы Управления о том, что компания-застройщик, в рассматриваемом случае, являлась сетевой организацией и занимала доминирующее положение на товарном рынке услуг по технологическому присоединению, являющимся составной частью рынка услуг по передаче электрической энергии. Таким образом, она обязана была осуществить действия по технологическому присоединению объекта потребителя строго в соответствии с действующим законодательством.
В конкретном рассматриваемом случае, частная проблема была разрешена. Но, на наш взгляд, неурегулированность в правовом поле, процесса технологического присоединения порождает проблемы у большого количества заявителей.

По нашему мнению, такие проблемы необходимо решать на стадии подготовки площадок для застройки и возведения на них объектов инфраструктуры.

Управление отмечает, что рассмотренное дело является неединичным и может формировать правоприменительную практику, так как судебная позиция по аналогичным ситуациям неоднозначна.
В настоящее время вступило в действие Постановление Правительства РФ от 28.02.2015 № 184 «Об отнесении владельцев объектов электросетевого хозяйства к территориальным сетевым организациям», которым определены критерии отнесения владельцев объектов электросетевого хозяйства к территориальным сетевым организациям.

Естественно, судебная практика, связанная с правоприменением указанного Постановления в настоящее время отсутствует.
В настоящее время Орловское УФАС России прилагает активные усилия по поиску методов разрешения сложившейся проблемы и, имея опыт и наработки в данном направлении стремится к их реализации в сфере правоприменительной практики, что безусловно будет способствовать развитию научного потенциала 21 века.
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