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Страховой рынок – это составная часть как регионального финансового рынка, так и страны в целом.

В финансовой системе страховой рынок определяется двумя обстоятельствами: объективной потребностью в страховой защите и обеспечение страховой защиты страхователей. Субъектами страхового рынка являются страховые компании (страховщики).

Предметом страхового рынка являются страховые продукты. Одним из страховых продуктов страхового рынка является обязательное страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств (далее – ОСАГО).

ОСАГО является обязательным видом страхования для автовладельцев России, который был введен с целью защиты граждан от нанесенного владельцем транспортного средства ущерба.

Ситуация на рынке ОСАГО, в том числе на территории Орловской области, до настоящего времени является критической.

С начала 2014 года в адрес Орловского УФАС России (далее – Управление) стали поступать многочисленные жалобы граждан - владельцев транспортных средств, связанные с отказом страховых компаний в оформлении полиса ОСАГО без одновременного приобретения дополнительного страхового продукта, как правило, не являющегося обязательным. 
Так, по итогам 2014 года в адрес Управления поступило 33 письменных обращений граждан и 93 устных обращений, свидетельствующих о противоправных действиях страховых компаний, осуществляющих страховую деятельность на территории региона, связанных, как правило, с проблематичностью, даже невозможностью, заключения/перезаключения владельцами транспортных средств договоров ОСАГО. 

Под антимонопольный контроль подпадают страховые компании, занимающие значительную долю на страховом рынке области. 
Управлением был проведен анализ конкурентной среды рынка услуг ОСАГО Орловской области (период исследования 2011-2013гг.), в результате которого было установлено, что согласно Условиям признания доминирующим положения финансовой организации (за исключением кредитной организации), утвержденным постановлением Правительства РФ от 09.06.2007 № 359 «Об утверждении условий признания доминирующим положения финансовой организации (за исключением кредитной организации) и правил установления доминирующего положения финансовой организации (за исключением кредитной организации)», Страховая компания ООО «Росгосстрах» (далее – ООО «Росгосстрах», РГС, Страховая компания) в период 2011-2013 г.г занимала доминирующее положение на указанном товарном рынке в географических границах Орловской области. 

В 2014 году Управлением по результатам рассмотрения многочисленных обращений граждан на противоправные действия РГС при оформлении полисов ОСАГО, в адрес ООО «Росгосстрах» в лице филиала ООО «Росгосстрах» в Орловской области в рамках статьи 39.1 Федерального закона от 26.07.2006 № 135‑ФЗ «О защите конкуренции» (далее - Закон о защите конкуренции) было выдано 5 предупреждений о прекращении действий по навязыванию заключения договора добровольного страхования (страхования жизни, от несчастных случаев) при заключении  договора ОСАГО, а также действий, связанных с отказом в заключении договора ОСАГО без одновременного приобретения услуг добровольного страхования. 

ООО «Росгосстрах» в лице филиала ООО «Росгосстрах» в Орловской области во исполнение предупреждений Орловского УФАС России заключило договоры ОСАГО с гражданами без нарушения законодательства в области страхования, а также издало распорядительные документы о недопущении сотрудниками и/или агентами Страховой компании действий по навязыванию физическим лицам (гражданам) – владельцам транспортных средств дополнительных  страховых услуг, в которой физические лица не  заинтересованы при заключении договора ОСАГО. 

Однако, несмотря на издание Страховой компанией организационно-распорядительных документов, количество обращений граждан в адрес Управления с информацией о неправомерных действиях Страховой компании ООО «Росгосстрах» на территории Орловской области, не сократилось. 

Орловским УФАС России в предупредительных целях в адрес ООО «Росгосстрах» было направлено рекомендательное письмо о необходимости принятия надлежащих мер по соблюдению действующего законодательства при заключении с владельцами транспортных средств (страхователями, гражданами) договоров ОСАГО.

В соответствии с указанными рекомендациями филиал ООО «Рогосгосстрах» в Орловской области представил фотоматериалы, согласно которым на информационных стендах всех структурных подразделений Страховой компании размещен приказ РГС № 186-хк от 15.01.2013 «Об осуществлении кросс-продаж страхового продукта РГС-Фортуна «АВТО», указывающий на то, что продажа полисов РГС-Фортуна «АВТО» осуществляется только при волеизъявлении клиента; одновременно РГС сообщалось о том, что руководством филиала проведено всеобщее собрание, где  сотрудникам были даны четкие указания по порядку заключения договоров ОСАГО и невозможности навязывания каких-либо страховых продуктов без волеизъявления клиента.
Предпринятые Орловским УФАС России меры реагирования в отношении ООО «Росгосстрах» не привели к ожидаемому положительному результату, поток устных и письменных обращений граждан, свидетельствующих о противоправных действиях страховых компаний региона, в большинстве своем РГС, при заключении договора ОСАГО, поступающий в адрес Орловского УФАС России не сократился.
Данное обстоятельство свидетельствовало о том, что ранее выданные Управлением предупреждения Страховой компании о необходимости прекращения противоправных действий, а также рекомендации, были исполнены ООО «Росгосстрах» формально.

В июне 2014 года в адрес Управления поступили материалы проверки межмуниципального отдела Министерства внутренних дел Российской Федерации «Урицкий» по заявлению гражданина, документально подтверждающие факт навязывания ООО «Росгосстрах» при заключении договора ОСАГО одновременного приобретения услуг добровольного страхования. 

По указанным материалам проверки органа внутренних дел Орловским УФАС России в отношении Страховой компании было возбуждено дело о нарушении антимонопольного законодательства (пункты 3 и 5 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции).

К материалам дела в ходе производства были приобщены информация и обращения граждан в сфере страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, имевшиеся в Управлении, а также сведения, полученные Управлением от прокуратуры Орловской области об установлении органами прокуратуры области фактов нарушения страхового законодательства в деятельности должностных лиц филиала ООО «Росгосстрах» в Орловской области в части навязывания дополнительных страховых услуг при приобретении полиса ОСАГО и в части отказа в заключении договора ОСАГО без одновременного приобретения дополнительных страховых услуг.
В ходе возбужденного производства Орловским УФАС России было дополнительно проведено исследование товарного рынка услуг ОСАГО Орловской области по официальной информации, размещенной на сайте ЦБ РФ «Сведения о страховых премиях по субъектам РФ в разрезе страховщиков».  Доминирование страховой компании ООО «Росгосстрах» по итогам 2014 года на территории Орловской области отсутствовало. Как показал проведенный Управлением анализ рынка услуг ОСАГО на территории Орловской области в указанном периоде доминирующее положение занимала страховая компания САО «ВСК».
По результатам рассмотрения дела Комиссия усмотрела в действиях страховой компании ООО «Росгосстрах», связанных с отказом в заключении договора ОСАГО без одновременного приобретения дополнительного страхового продукта, признаки нарушения страхового законодательства Российской Федерации.
Решение было наравлено в адрес Службы по защите прав потребителей финансовых услуг и миноритарных акционеров Банка России в Центральном федеральном округе (107016,г. Москва, ул. Неглинная, 12) для принятия соответствующих мер реагирования. 

Согласно статье 30 Федерального закона от 27.11.1992 № 4051-1 «Об организации страхового дела в Российской Федерации» страховой надзор осуществляется Банком России. 

В 2015 году в адрес Управления поступило 6 письменных обращений граждан, связанных с проблемами, возникающими у владельцев транспортных средств при заключении договоров ОСАГО, а также 20 устных обращений. 

Федеральная антимонопольная служба неоднократно выражала крайнюю озабоченность неправомерными действиями страховых организаций на рынке услуг по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств, которые вызывают социальную напряженность во многих регионах России.

Как отмечается ФАС России, несмотря на предпринимаемые антимонопольными органами действия, жалобы граждан на неправомерные действия страховых компаний при заключении договора ОСАГО продолжают поступать. 

В связи с чем руководитель ФАС России И.Ю. Артемьев озабоченность проблемами, связанными с ОСАГО высказал в письме Первому заместителю Генерального Прокурора Российской Федерации А.Э. Буксману, в котором указал на то, что подобное поведение страховщиков на рынке ОСАГО следует рассматривать не только на предмет наличия признаков нарушения антимонопольного законодательства, но и на соответствие иным нормам законодательства Российской Федерации.

К примеру, действия страховщиков по навязыванию дополнительных услуг при заключении договоров ОСАГО, могут и должны быть рассмотрены Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей на предмет их соответствия статье 16 Закона о защите прав потребителей, согласно которой запрещается обусловливать приобретение одних товаров (работ, услуг) обязательным приобретением иных товаров.

Регулирование, контроль и надзор за деятельностью некредитных финансовых организаций осуществляет Банк России (ФЗ № 86 от 10.07.2002 «О ЦБ РФ»). Соответствующая информация ФАС России была направлена в Центральный банк Российской Федерации. 
Кроме того, в целях решения проблем, сложившихся на рынке ОСАГО, ФАС России были разработаны и направлены в Министерство финансов Российской Федерации предложения по внесению изменений в страховое законодательство.

Как отметил В.В. Путин, на медиафоруме в Петербурге в апреле 2014 года, страхование гражданской ответственности, в том числе в области транспорта, - чрезвычайно важная сфера и для граждан, и для государства, и для экономики. Она нуждается в постоянном совершенствовании. 
Как следует из публикаций СМИ, Банк России как основной регулятор финансового рынка и, соответственно регулятор на рынке страхования, готовит предложения, связанные с реализацией стратегии развития страхового рынка до 2020 года.

Орловское УФАС России в соответствии с целями антимонопольного законодательства, которыми в том числе, являются обеспечение свободы экономической деятельности в Российской Федерации, защита конкуренции и создание условий для эффективного функционирования товарных рынков, в рамках своей компетенции продолжает бороться с неправомерными действиями страховых компаний, осуществляющих страховую деятельность на территории Орловской области.
В текущем году по результатам рассмотрения заявления гражданина, с приложением доказательств, подтверждающих навязывание со стороны филиала САО «ВСК» в Орловской дополнительного страхового продукта (страхование имущественных ценностей) при оформлении полиса ОСАГО, Орловским УФАС России в адрес данной страховой компании, занимающей по итогам 2014 года доминирующее положение на товарном рынке услуг ОСАГО, выдано предупреждение о прекращении действий, которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства и о принятии мер по устранению последствий такого нарушения.

В настоящее время внесены соответствующие поправки в законодательство об ОСАГО, которые должны привести к стабилизации рынка обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств.
