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В настоящее время реклама является широко распространенным явлением нашей жизни. Распространение рекламной информации повсеместно, завоеванные ей территории можно с трудом оценить. Реклама транслируется в многочисленных информационных потоках: на радио, по телевидению, в различной направленности журналах и газетах, на транспорте, на сувенирах и печатной продукции, на щитах и биллбордах, растяжках и выносных штендерах, во всемирной паутине – сети Интернет. Разлетается реклама и в разноцветных листовках, попадая в наши руки и почтовые ящики.
Инновации в науке и технике способствуют увеличению количества способов распространения рекламы. Усовершенствованные методы медиа-презентаций помогают доводить до конечного потребителя рекламные слоганы, заманчивые изображения товаров, привлекательную информацию о продавцах и об их услугах.

Но, вместе с тем, самоочевидно, что реклама, ставшая серьезным оружием современного маркетинга, нуждается в контроле и регулировании.

Так, императивные требования к содержанию рекламы и ее распространению закреплены в Федеральном законе «О рекламе» и являются обязательными для исполнения всеми участниками рекламооборота: рекламодателями, рекламораспространителями и рекламопроизводителями.
Согласно Положению о Федеральной антимонопольной службе, утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации от 30.06.2004 № 331, ФАС России является уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по принятию нормативных правовых актов и контролю за соблюдением законодательства в сфере рекламы.

Федеральная антимонопольная служба осуществляет свою деятельность непосредственно и через свои территориальные органы во взаимодействии с другими федеральными органами исполнительной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, общественными объединениями и иными организациями.

Государственное регулирование в сфере рекламы осуществляется антимонопольным ведомством в строгом соответствии с требованиями федеральных законов и многочисленных регламентов по осуществлению возложенных государственных функций.
Так, в соответствии с положениями Закона «О рекламе», антимонопольный орган: 

1) предупреждает, выявляет и пресекает нарушения физическими или юридическими лицами законодательства Российской Федерации о рекламе;

2) возбуждает и рассматривает дела по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе.
Предупреждение правонарушений представляет собой систему мер, принимаемых антимонопольным органом, направленную на противодействие процессам возникновения правонарушений, имеющую целью предотвращение совершения правонарушения.

Это могут быть профилактические мероприятия, публикация решений и предписаний о совершении нарушений, организация и участие в проведении семинаров, конференций, круглых столов, издание статей, пропаганда правильного поведения хозяйствующих субъектов при встречах с представителями рекламной отрасли, целью которой является воздействие на правосознание субъектов рекламного рынка.

Выявление правонарушений в сфере рекламирования - это комплекс мер, принимаемых антимонопольным органом, направленный на обнаружение в действиях субъекта рынка признаков правонарушения в форме, предусмотренной законом. В случае выявления указанных признаков правонарушения антимонопольный орган возбуждает дело и рассматривает его в соответствии с законом.
Под пресечением правонарушения понимается прерывание его совершения и применение мер ответственности, предусмотренной законодательством. Правонарушение прерывается путем вынесения решения и предписания по делу по признакам нарушения законодательства о рекламе и вынесения постановления о применении мер административного воздействия.

Антимонопольный орган имеет право предъявлять иски в суды, арбитражные суды о запрете распространения рекламы и о публичном опровержении недостоверной рекламы (контрреклама). Антимонопольные органы также вправе заявить требование о признании недействительными как ненормативных, так и нормативных актов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления.

Кроме того, установив факт нарушения законодательства, антимонопольный орган обязан пресечь распространение ненадлежащей рекламы. Во исполнение указанной обязанности он вправе выдавать субъектам рекламной деятельности предписания о прекращении распространения рекламы, нарушающей требования законодательства о рекламе, федеральным органам исполнительной власти, органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления обязательные для исполнения предписания об отмене или изменении актов, изданных ими и противоречащих законодательству Российской Федерации о рекламе, а органам местного самоуправления муниципального района или органам местного самоуправления городского округа обязательные для исполнения предписания об аннулировании разрешения на установку рекламной конструкции.

И конечно, одной из мер пресечения правонарушения является применение мер административного воздействия, предусмотренных законодательством Российской Федерации об административных правонарушениях.

Так, статья 14.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусматривает за нарушение (рекламодателем, рекламораспространителем, рекламопроизводителем) требований Федерального Закона «О рекламе» административную ответственность в виде штрафа.

Таким образом, антимонопольный орган реализует целый комплекс мер, направленный на контроль и надзор за деятельностью участников рекламного рынка, имеющей своей целью устранение правонарушений, происходящий в рамках распространения рекламы.
Но, вместе с тем, указанный государственный орган уделяет немалое внимание не только пресечению, но и предупреждению данных правонарушений, что, безусловно, способствует развитию как сферы распространения рекламы так и экономической сферы в целом.
