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Федеральный закон «О защите конкуренции» (антимонопольное законодательство) является центральным источником конкурентного права в Российской Федерации.

Антимонопольным законодательством установлены организационные и правовые основы защиты конкуренции, в том числе предупреждение и пресечение монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции на функционирующих товарных рынках. Субъектами монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции чаще всего являются хозяйствующие субъекты различных форм собственности.
Помимо составов монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции действующее антимонопольное законодательство также устанавливает правила конкуренции в публичных отношениях и при проведении торгов, такие составы как: ограничивающие конкуренцию акты и действия органов власти; ограничивающие конкуренцию соглашения или согласованные действия с участием органов власти; нарушения правил конкуренции на торгах и в ходе конкурентного отбора контрагентов.
Таким образом, Закон «О защите конкуренции» через соответствующие перечни запретов устанавливает общие принципы добросовестного поведения участников рынка, одновременно предоставляя им защиту от возможного посягательства со стороны органов власти на недопущение, ограничение, устранение конкуренции.
Защита конкуренции признана государством в качестве одного из приоритетных направлений деятельности по оздоровлению и усилению экономического сектора России. Сама конкуренция является необходимым условием развития предпринимательской деятельности, средством регулирования основных экономических вопросов, удовлетворения интересов потребителей.

Антимонопольное законодательство Российской Федерации основывается не только на положениях Конституции РФ, но и на положениях Гражданского кодекса РФ. Это связано в первую очередь с тем, что меры по защите конкуренции тесно связаны с осуществлением гражданских прав.
К нормам Гражданского кодекса РФ (ГК РФ), на которых основано антимонопольное законодательство, относятся, в частности, статья 1 ГК РФ, которой установлен запрет на ограничение гражданских прав и свободы перемещения товаров, кроме случаев, когда такое ограничение вводится федеральным законом (при этом к числу законов, вводящих соответствующие ограничения, относится и Закон о защите конкуренции), и статья 10 ГК РФ, запрещающая использование гражданских прав в целях ограничения конкуренции и злоупотребление доминирующим положением на рынке.

Закон о защите конкуренции формулирует требования для хозяйствующих субъектов при их вступлении в гражданско-правовые отношения с другими участниками гражданского оборота. Так, для лиц, занимающих доминирующее положение на рынке, введены ограничения, предусмотренные статьей 10 закона; для лиц вне зависимости от того, занимают они доминирующее положение или нет, установлены запреты на ограничивающие конкуренцию соглашения или согласованные действия (статья 11 закона) и на недобросовестную конкуренцию (статья 14 закона).

Высший арбитражный суд Российской Федерации в Постановлении Пленума №30 указал, что суды не должны признавать решения или предписания антимонопольного органа недействительными только на том основании, что соответствующие правоотношения с участием хозяйствующего субъекта, которому выдано предписание, являются гражданско-правовыми.
Следовательно, антимонопольные органы наделены полномочиями по разрешению гражданско-правовых споров, в рамках действующего антимонопольного законодательства. 

При этом  следует учитывать следующее обстоятельство, абзацем 2 пунктом 1 статьи 10 ГК РФ указано, что гражданское правоотношение в виде злоупотребления правом может быть выражено в использовании гражданских прав в целях ограничения конкуренции и злоупотреблении доминирующим положением на рынке, потерпевшая от указанного правонарушения сторона может обратиться за защитой своих прав как в порядке, установленном Законом о защите конкуренции, так и в рамках искового производства в соответствии со ст. 10 ГК РФ.
Например, осуществление права с целью ограничения конкуренции является не только одной из форм злоупотребления гражданским правом, но и нарушением антимонопольного законодательства. В частности статьей 11.1 Закона о защите конкуренции установлен запрет на согласованные действия хозяйствующих субъектов – конкурентов, если такие согласованные действия приводят к установлению или поддержанию цен (тарифов), скидок, надбавок (доплат) и (или) наценок.
Злоупотребление доминирующим положением на рынке – особая форма злоупотребление правом может иметь целью не только ограничение конкуренции, но и ущемление интересов других лиц, в том числе навязывание контрагенту условий договора невыгодных для него или не относящихся к предмету договора, экономически или технологически не обоснованные отказ либо уклонение от заключения договора с отдельными покупателями в случае наличия возможности.
Так, в 2014 году в адрес Орловского УФАС России (далее – Управление) стали поступать многочисленные жалобы граждан - владельцев транспортных средств, связанные с отказом страховых компаний в оформлении полиса обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств (далее – ОСАГО) без одновременного приобретения дополнительного страхового продукта, как правило, не являющегося обязательным. 
Страховая компания ООО «Росгосстрах» (далее – ООО «Росгосстрах», страховая компания) в период 2011-2013 годах занимала доминирующее положение на указанном товарном рынке ОСАГО в географических границах Орловской области. 

Управление, руководствуясь действующим антимонопольным законодательством, по результатам рассмотрения обращений граждан направило в адрес ООО «Росгосстрах» в лице филиала ООО «Росгосстрах» в Орловской области пять предупреждений о прекращении действий по навязыванию заключения договора добровольного страхования (страхования жизни, от несчастных случаев) при заключении  договора ОСАГО (в рамках статьи 39.1 Закона о защите конкуренции). 

Страховой компанией договоры ОСАГО с гражданами были заключены в соответствии с действующим страховым законодательством, а антимонопольным органом были защищены права граждан – потребителей страховой услуги.

Федеральная антимонопольная служба (ФАС России) неоднократно выражала крайнюю озабоченность неправомерными действиями страховых организаций на рынке услуг по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств, которые вызывают социальную напряженность во многих регионах России.

Как неоднократно было отмечено ФАС России, несмотря на предпринимаемые антимонопольными органами действия, жалобы граждан на неправомерные действия страховых компаний при заключении договора ОСАГО продолжают поступать. 

В связи с чем руководитель ФАС России И.Ю. Артемьев озабоченность проблемами, связанными с ОСАГО высказал в письме Первому заместителю Генерального Прокурора Российской Федерации, в котором указал на то, что подобное поведение страховщиков на рынке ОСАГО следует рассматривать не только на предмет наличия признаков нарушения антимонопольного законодательства, но и на соответствие иным нормам законодательства Российской Федерации.

В настоящее время внесены соответствующие поправки в законодательство об ОСАГО, которые должны привести к стабилизации рынка обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, а также  защитить права граждан.
Вопросы соподчинения антимонопольного законодательства и гражданского законодательства систематически обобщаются высшими судебными инстанциями Российской Федерации.

