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2015 год – год 25-летия антимонопольного органа Российской Федерации. За 25 лет антимонопольный орган сменил несколько наименований и руководителей:
- Государственный комитет РСФСР по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур (ГКАП России) образован в соответствии с Законом РСФСР от 14 июля 1990 года «О республиканских министерствах и государственных комитетах РСФСР». Председателем Комитета был назначен Черногородский Валерий Петрович (1990-1992 гг.). В1992 году Председателем Комитета был назначен Бочин Леонид Арнольдович.
- Государственный антимонопольный комитет (ГАК) создан Указом Президента Российской Федерации от 17 марта 1997 г. № 249 «О совершенствовании структуры федеральных органов исполнительной власти». В августе 1997 года Председателем Комитета была назначена Фонарева Наталия Евгеньевна.
- Министерство Российской федерации по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства (МАП) образовано 22 сентября 1998 года Указом Президента Российской Федерации от № 1142 «О структуре федеральных органов исполнительной власти». Министром Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства был назначен Ходырев Геннадий Максимович (1998-1999 гг.). В мае 1999 года Министром Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства был назначен Южанов Илья Артурович.
- Федеральная антимонопольная служба (ФАС России) образована Указом Президента Российской Федерации от 09 марта 2004 года № 314 «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти». Руководителем службы назначен Артемьев Игорь Юрьевич, который руководит антимонопольным ведомством по настоящее время.
Первым в истории России антимонопольным актом был Закон РСФСР от 22.03.1991 г. № 948-1 «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках». Он разработан с учетом зарубежного опыта антимонопольного регулирования, специфики правовой системы и особенностей экономики Российской Федерации. Основной особенностью антимонопольного закона Российской Федерации является ограничение монополистической деятельности не только хозяйствующих субъектов, но и монополистических действий органов власти и управления (ни в одной стране антимонопольным законодательством не предусмотрена возможность антимонопольного контроля органов власти). 
Антимонопольный закон послужил основой для развития антимонопольного законодательства Российской Федерации. Законом и постановлением о введении его в действие было предусмотрено издание таких актов как:
- Правила рассмотрения дел о нарушении антимонопольного законодательства;
- Закон о дополнении уголовного кодекса РСФСР и кодекса РСФС об административных правонарушениях;
- Порядок организации предварительного и текущего контроля за соблюдением антимонопольного законодательства.
Антимонопольное законодательство направленно на юридическое обеспечение развития конкуренции – ограничение возможности отдельных предприятий воздействовать на условия оборота товаров, работ и услуг и стимулирование производства, необходимых потребителю, товаров, работ, услуг. Важным условием развития конкуренции, рынка и рыночных отношений являлось введение законодательных мер способствующих пресечению, ограничению и предупреждению монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции.
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