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Обзор

состояния конкуренции на  рынке услуг предоставления доступа к сети Интернет в географических границах Орловской области


Введение.

Анализ товарного рынка услуг предоставления  доступа к сети Интернет (далее Услуги) в Орловской области подготовлен на основании Порядка проведения анализа и оценки состояния конкурентной среды на товарном рынке, утвержденном приказом ФАС России от 25.04.2006г. №108, Методических рекомендаций по анализу рынка услуг предоставления доступа к сети Интернет, утвержденных решением Комиссии ФАС России по проведению анализа товарных рынков от 03.07.2007г.

Информационную базу для определения параметров товарного рынка составили:

· информация, полученная от Управления Россвязьохранкультуры  по Орловской 

области,

· информация, полученная от территориального органа Федеральной службы 

государственной статистики по Орловской области,

· сведения и документы, полученные от хозяйствующих субъектов – операторов 

связи,

· нормативные правовые акты, регулирующие правоотношения в сфере связи:

Федеральный закон от 07.07.2003г. №126-ФЗ «О связи»; Постановление Правительства РФ от 23.01.2006г. №32 «Об утверждении Правил оказания услуг связи по передаче данных»; Постановление Правительства РФ от 10.09.2007г. №575 «Об утверждении Правил оказания телематических услуг связи»; Постановление Правительства РФ  от 18.02.2005 №87 «Об утверждении перечня наименований услуг связи, вносимых в лицензии, и перечня лицензионных условий»; Общероссийский классификатор видов экономической деятельности ОК-029-2001 (ОКВЭД), принят и введен в действие постановлением Госстандарта РФ от 06.11.2001г. №454-ст.

1.Определение временного интервала исследования.

Временным интервалом исследования товарного рынка Услуги является 2006г. и 

2007г. (по полугодиям). Выбор временного интервала осуществлен в соответствии с «Методическими рекомендациями по анализу рынка услуг предоставления доступа к сети Интернет» (указаниями) ФАС России.

2. Определение продуктовых границ товарного рынка.

Услуги предоставления  доступа к сети Интернет относятся к услугам связи в 

соответствии со статьей 2 Федеральный закон от 07.07.2003г. №126-ФЗ «О связи».


По Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности ОК-029-2001 (ОКВЭД) Услуги классифицируются по коду 64.20.12 «Деятельность в области документальной электросвязи».

В соответствии с Постановлением Правительства РФ  от 18.02.2005 №87 «Об утверждении перечня наименований услуг связи, вносимых в лицензии, и перечня лицензионных условий» утверждены:

· «Перечень наименований услуг связи, вносимых в лицензии на осуществление 

деятельности в области оказания услуг связи»: «Телематические услуги связи», «Услуги связи по передаче данных за исключением услуг связи по передаче данных для целей передачи голосовой информации»… .

В соответствии с выданными лицензиями на  «Телематические услуги связи» 

лицензиат обязан обеспечить передачу факсимильных сообщений, передачу сообщений электронной почтой, доступ к информации с использованием инфокоммуникационных технологий.

 
В соответствии с выданными лицензиями "Услуги связи по  передаче данных, за исключением услуг связи для целей передачи голосовой информации"  лицензиат обязан обеспечить       доступ к сети лицензиата; соединение по сети передачи данных лицензиата с использованием пользовательского (оконечного) оборудования, за исключением передачи голосовой информации; доступ к услугам передачи данных, оказываемым другими операторами связи, сети передачи данных которых взаимодействуют с сетью связи лицензиата.
В соответствии с «Методическими рекомендациями по анализу рынка услуг 

предоставления доступа к сети Интернет» ФАС России в настоящем анализе не рассматривались услуги  предоставления доступа к сети передачи данных с целью получения услуг связи по передаче данных для целей  передачи голосовой информации (IP-телефония), не рассматривался магистральный или операторский доступ к сети передачи данных.


В настоящем исследовании анализировались телематические услуги связи, услуги связи по передаче данных за исключением услуг связи по передаче данных для целей передачи голосовой информации (далее Услуги, Услуги предоставления доступа к сети Интернет).


Услуги предоставления доступа к сети Интернет по качественным и техническим характеристикам, значимым с точки зрения потребителя, характеризуются в границах Орловской области:

1.Способом соединения по сети передачи данных:

· коммутируемый доступ (Dial-up),

· широкополосный доступ.

2.Широкополосный доступ представлен следующими типами технологий передачи 

данных: ADSL, хDSL, ShDSL, Ethernet, DOCSIS, Radio Ethernet, GPRS – интернет, GPRS –WAP.


Правилами оказания услуг связи по передаче данных, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 23.01.2006г. №32 «Об утверждении Правил оказания услуг связи по передаче данных»" предоставление доступа к сети передачи данных"  определено как совокупность действий оператора связи сети передачи данных по формированию абонентской линии и подключению с ее помощью пользовательского (оконечного) оборудования к узлу связи сети передачи данных или обеспечению возможности подключения к сети передачи данных пользовательского (оконечного) оборудования с использованием телефонного соединения или соединения по иной сети передачи данных в целях обеспечения возможности оказания абоненту услуг связи по передаче данных.

 Хотя Услуга  по качественным и техническим характеристикам, значимым с точки 

зрения потребителя, характеризуются способами соединения  и технологиями передачи, можно сказать, что товаром на исследуемом рынке являются Услуги предоставления доступа к сети Интернет, представляющими единый комплекс работ, объединенный общим наименованием и классифицирующийся под одним кодом ОКВЭД «Деятельность в области документальной электросвязи».

.

3. Определение географических границ товарного рынка.

Географическими границами товарного рынка Услуги установлена территория 

Орловской области.

Выбор географических границ осуществлен в соответствии с «Методическими рекомендациями по анализу рынка услуг предоставления доступа к сети Интернет» (указаниями) ФАС России.


Сегментирование рынка по способу соединения или технологии не осуществлялось.


4.Определение состава хозяйствующих субъектов, действующих на рынке.
Покупателями на рынке являются физические и юридические лица – конечные 

потребители (пользователи) Услуги предоставления доступа к сети Интернет.


Для целей настоящего анализа не рассматривались покупатели – операторы связи, использующие Услуги для дальнейшей перепродажи и организации собственных сетей передачи данных, то есть покупатели трафика, действующие на рынке магистрального или операторского доступа к сети передачи данных.


Сведения о производстве продукции приведены в таблице 1.


Продавцами на данном рынке являются юридические лица (индивидуальные предприниматели) – операторы связи, владеющие лицензиями на «Телематические услуги связи», «Услуги связи по передаче данных за исключением услуг связи по передаче данных для целей передачи голосовой информации» и оказывающие Услуги в географических границах Орловской области. 

Субъектный состав лиц, действующих на товарном рынке Услуги в географических границах Орловской области, приведен в таблице 2.


Для продавцов на рассматриваемом товарном рынке выявлены основные покупатели, приобретающие более 5% объема реализуемого трафика за полугодие – в соответствии с таблицей 3.


Основные поставщики трафика продавцам, поставляющие более 5% объема трафика от общего объема закупаемого трафика за полугодие приведены в таблице 4.


Для хозяйствующих субъектов (продавцов), действующих  на рассматриваемом товарном рынке, выявлены следующие планы по расширению и строительству сетей передачи данных на периоды: 2008-2010г.г.:

1. ОФ ОАО «Центртелеком».  

В рамках реализации приоритетного направления развития сетей широкополосного доступа по технологии ADSL, Ethernet в 2008г. предполагается установить 4256 портов в г.Орле и населенных пунктах области.

В рамках реализации проекта Универсальной услуги связи с организацией пунктов коллективного доступа предполагается организовать 167 точек подключения на территории области по технологии Ethernet.

До 2010г. предполагается развернуть на территории Орловской области в г.Орле и г.Ливны сеть беспроводного широкополосного доступа по технологии WiMAX, а также предполагается строительство сети абонентского доступа в г.Орле по технологии G.PON, детальные данные по количеству подписчиков требуют проведения соответствующих маркетинговых исследований.


2. ООО «Фрегат-Телеком».


Перспективными намерениями на 2008-2010г.г. является увеличение количества подключившихся абонентов до 2500-3000.


3.ООО «Ресурс-связь».


В 2008-2010г.г. возможна модернизация точек доступа на участках, где арендодатель не может обеспечить требуемые характеристики каналов.

4.ЗАО «Ресурс-связь».


Коммутируемый доступ. В настоящее время услуга оказывается на 2х портах Е1 (60 одноименных соединений). Дальнейшее развитие в ближайшей перспективе является невозможным, так как ОАО «ЦентрТелеком» установило заградительные тарифы на услугу «Инициирование вызова с сети ЦТК», что делает расценки общества за минуту коммутируемого доступа неконкурентными. Неоднократные попытки изменить сложившуюся  ситуацию ни к чему не привели.

Услуги широкополосного доступа. 

Wi-Fi разиоэзернет. В зависимости от потребности клиентов в ширине каналов в 2008-2010г.г. планируется расширить пропускную способность базовых станций Radio Ethernet до 10 Мб/с. Также планируется секторирование антенн базовых станций без существенных изменений частотно-территориальных планов.

Ethernet. В настоящее время проводится расширение базовой сети привязки со 100 Мб/с до 1 Гб/с. Также проводится модернизация коммутаторов канального уровня до производительности 1Gbps и выше. В планах на 2008-2010г.г. стоит модернизация канального оборудования до 10 Gbps. Также планируется замкнуть схему «звезда» В три накладывающихся кольца для обеспечения повышенной устойчивости и надежности.

5.ЗАО «Орловская телекоммуникационная компания».

На 2008-2010г.г. планируется расширение сети посредством использования новых телекоммуникационных технологий, строительства оптиковолоконных магистральных линий для стыковки районов города и отказа от медных линий с низкой пропускной способностью. Основной тип подключения, планируемый к использованию – Ethernet.

6. ООО «Спектр»

Предусматривается расширение сети посредством системы беспроводного доступа Skу MAN access.

7.ООО «Новые технологии связи».

В 2008г. планируется строительство, монтаж и ввод в эксплуатацию узла 

коммутируемого доступа в Интернет на 30 соединительных линий по технологии Dial-up. Ориентировочный объем реализации  услуг доступа в  Интернет – 300 тыс. руб./мес.


В 2008-2009г.г. планируется строительство, монтаж и ввод в эксплуатацию первой очереди сегмента домовой сети на 360 портов. Ориентировочный объем реализации услуг доступа в Интернет – 100 тыс. руб./мес.

8. ООО «Техноэлектросервис». 

ADSL  технология: На текущий момент Общество ввело в эксплуатацию обрудование с возможностью подключения до 48 абонентов. За периоды 2008-2010г.г. планирует ввести в эксплуатацию дополнительное оборудование с возможностью подключения до 240 абонентов.

Ethernet технология: На текущий момент Общество ввело в эксплуатацию оборудование и материалов с возможностью подключения до 600 абонентов. За периоды 2008-2010г.г. планирует ввести в эксплуатацию дополнительное оборудование и материалы с возможностью подключения до 2000 абонентов. А также увеличить пропускную способность магистральных каналов связи с использованием оптоволоконного оборудования  и материалов.

9. ООО «Реком».
К перспективным направлениям строительства – планируется строительство сети передачи данных к объектам: помещение крассовая (г.Орел, ул.Катукова, д.11); помещение аппаратная и офис продаж (г.Орел, ул.Михалицына) – запуск планируется на 1 квартал 2008г. На конец 2008г. проектируется строительство ещё двух аппаратных в новых микрорайонах «Ботаника» и «Зареченский». На 2009г. запланирована сдача ещё одного узла связи в новом микрорайоне по адресу: г.Орел, Наугорское шоссе.

10. ЗАО «Квантум»
Расширение и строительство сетей передачи данных на периды 2008-2010г.г. – в рамках финансирования по итогам роста абонентской базы.

11.ОАО «Мобильные ТелеСистемы».

Перспективные намерения: В 2009г.- 75% внедрения в сети GSM  технологии EDGE. В 2010г. – 100%т 75% внедрения в сети GSM  технологии EDGE. Начало строительства в 2010г. сети ЗG.

12. ЗАО «Мобиком – Центр».

Перспективными намерениями по расширению сети передачи данных за периоды 2008-2010г.г. – строительство до 20км. ВОЛС в г.Орел, прокладка ВОЛС – около 200км. по Орловской области: г.Ливны и г.Мценск. 

13.ЗАО «Вымпел – Коммуникации»

В 2008-2010г.г. планируется строительство волоконнооптической сети передачи данных по территории Орловской области общей протяженностью около 320км. Строительство сети сотовой связи 3 поколения (ЗG) на основе стандарта UMTS на территории Орловской области, что  позволит обеспечить скорость передачи данных – до 2 Мбит/сек.

5. Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке.

Расчет  долей хозяйствующих субъектов  на рынке, уровень концентрации осуществлен в географических границах Орловской области за периоды: 1 полугодие 2006г., 2 полугодие 2006г., 1 полугодие 2007г., 2 полугодие 2007г. (см. таблица 5) в следующих продуктовых границах:

5.1.  Доступ  к сети Интернет 

5.2. Коммутируемый доступ к сети Интернет (технологии и способ соединения: 

Dial-up)  - тыс. мин.

5.3. Широкополосный доступ к сети Интернет (технологии и способ соединения: ADSL, хDSL, ShDSL, Ethernet, DOCSIS, Radio Ethernet, GPRS – интернет, GPRS –WAP) – Мбт.

Доля хозяйствующего субъекта на товарном рынке рассчитана как выраженное в 

процентах отношение показателя, характеризующего объем товарной массы, поставляемой данным хозяйствующим субъектом на рассматриваемый товарный рынок, к показателю, характеризующему объем рассматриваемого товарного рынка.

Коэффициент рыночной концентрации рассчитан как сумма долей на товарном 

рынке (выраженных в процентах) трех крупнейших хозяйствующих субъектов.

Коэффициент рыночной концентрации доступа  к сети Интернет - CR3 :

  1 полугодие 2006г. – CR3=34.2 + 20.2 +8.4 =62.8

  2 полугодие 2006г. – CR3=28 + 21.7 + 7.9 =57.6

  1 полугодие 2007г. – CR3=25.2 +14.9 +9.1 =49.2

  2 полугодие 2007г. – CR3=26.3 + 13.6 + 10.1 =50

Коэффициент рыночной концентрации коммутируемого доступа к сети 

Интернет- CR3 :

  1 полугодие 2006г. – CR3=78.7 + 12.8 + 6.5 = 98

  2 полугодие 2006г. – CR3=78.6 + 13.2 + 6.5 = 98.3

  1 полугодие 2007г. – CR3=81.1 + 9.4 + 5.9 =96.4

  2 полугодие 2007г. – CR3=76.5 + 10.4 + 6 =92.9

Коэффициент рыночной концентрации широкополосного доступа к сети 

Интернет - CR3 :

  1 полугодие 2006г. – CR3=23.2 + 14.8 + 9.6 =47.6

  2 полугодие 2006г. – CR3=16.4 + 11.4 + 9.9 =  37.7   

  1 полугодие 2007г. – CR3=14.6 + 16.6 + 13 =44.2

  2 полугодие 2007г. – CR3=18.6 +22.5 + 11.1 = 52.2

Индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (ННI) – сумма квадратов долей на товарном рынке (выраженных в процентах) всех хозяйствующих субъектов, действующих на рынке.

Индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана доступа  к сети 

Интернет -  (ННI):

  1 полугодие 2006г. – 1878

  2 полугодие 2006г. – 1509

  1 полугодие 2007г. – 1149

  2 полугодие 2007г. – 1295

Индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана коммутируемого доступа к сети Интернет-(ННI):

  1 полугодие 2006г. – 6402

  2 полугодие 2006г. – 6396

  1 полугодие 2007г. – 6704

   2 полугодие 2007г. – 6020

Индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана широкополосного доступа к сети Интернет-(ННI):

  1 полугодие 2006г. – 1190

  2 полугодие 2006г. – 862

  1 полугодие 2007г. – 766

   2 полугодие 2007г. – 1230

Выделяются следующие уровни концентрации рынка:

- Коммутируемый доступ к сети Интернет 2006-2007г.: 70<CR3<100 или 2000<ННI< 10000 – высокий уровень концентрации.

· Широкополосный доступ к сети Интернет:

  
1 полугодие 2006г. – 45%<CR3<70% или 1000<ННI< 2000 – умеренный уровень концентрации,

  
2 полугодие 2006г. – CR3<45% или ННI< 1000 – низкий уровень концентрации,

 
1 полугодие 2007г. – CR3<45% или ННI< 1000 – низкий уровень концентрации,

  
2 полугодие 2007г. – 45%<CR3<70% или 1000<ННI< 2000 – умеренный уровень концентрации,

Показатели рыночной концентрации рассматриваемого товарного рынка по результатам II полугодия 2007 года приведены в таблице 6.

6. Определение барьеров входа на товарный рынок.


Выявление наличия барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок и определение преодолимости выявленных барьеров представлено информацией хозяйствующих субъектов – операторов связи рынка:

1.ОАО «Центртелеком».


Барьеров выхода ОФ ОАО «Центртелеком» на рынок предоставления доступа к сети Интернет – нет.


В связи с истечением 14.11.2007г. срока действия лицензии на оказание услуг связи документы на переоформление соответствующих лицензий в порядке продления были поданы в Федеральную службу по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охране культурного наследия 14.09.2007г. Лицензии до настоящего времени не выданы.


2.ЗАО «Ресурс-связь».


Существенных барьеров, возникающих в связи с необходимостью присоединения к сети оператора связи нет, за исключением ОАО «Центртелеком», установившего заградительные тарифы на коммутируемый доступ.

3.ООО «Ортес».


Указанный хозяйствующий субъект о следующих проблемах, сдерживающих развитие информационно-коммуникационных технологий в регионе: Наиболее перспективными технологиями сегодня является технологии беспроводного доступа и широкополосные технологии, связанные с использование оптоволоконного кабеля.


Для освоения связанных с использованием оптоволоконных кабелей необходимо решить, как прокладывать кабели. Хозяин существующих канализационных систем ОАО «Центртелеком» под любыми предлогами сделает все, чтобы не допустить чужой кабель в свою канализацию. Строить свою канализацию для одного кабеля очень дорого. Поэтому на взгляд Общества строящаяся канализация для новых объектов  и прокладываемые «транспортные кабели» должны принадлежать городу, сдаваться в эксплуатацию органам Россвязьохранкультуры и далее сдаваться через указанные органы в аренду любому оператору. 

Ведь сегодня в стране сложилась такая ситуация – на каждом направлении лежат кабели разных операторов, есть большое количество избыточных волокон, но взять в аренду волокно не возможно – на каждом кабеле свой оператор. Аналогичная ситуация и с вышками для сотовых операторов: на одной площадке зачастую стоит до трех вышек разных операторов, хотя на одной вышке можно разместить все антенны операторов и плюс антенны операторов беспроводного доступа. Необходимо законодательное решение, обязывающее совместное использование вышек.

Для операторов связи  никаких разрешительных документов от органов местного самоуправления  сегодня не требуется. А получить лицензию в настоящий момент затруднительно. В 2007г. ни один документ от Федеральной службы по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охране культурного наследия не был получен без содействия «ускоряющих фирм». Существует государственный регламент, устанавливающий рассмотрение заявки на лицензию – не более 60 дней, заявки на частоту – не более 120дней. Но в указанные сроки заявки не рассматриваются.  А в Интернете много объявлений- «решаем любые вопросы по лицензиям, частотам» и т.д. И по этим объявлениям решается вопрос, а без них – нет. Должен быть не подчиненный Федеральной службе по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охране культурного наследия орган, который контролирует сроки установленного Регламента. И любой подавший заявку должен четко знать, что по истечении 120 дней или положительное, или отрицательное решение у него должно быть.

Присоединение к оператору связи, занимающему существенное» положение, должно решаться через органы Россвязьохранкультуры. Если сдан в эксплуатацию какой- то узел связи и на АТС имеются свободные порты, то «существенный оператор» по разрешению органов Россвязьохранкультуры обязан выдать технические условия и заключить с оператором договор на присоединение по утвержденным тарифам.


Поток E1 2048 кбит/сек Общество арендует у ОАО «Центртелеком» за 7500рублей без НДС. Поток 100 Мбит/сек -  арендуем у ОАО «Ресурссвязь» за 5600рублей.

Самый главный барьер сегодня – это введенная в соответствии с Законом «О связи» поминутная оплата местных соединений. Это убивает коммутируемый доступ в Интернет. Это разоряет всех мелких и средних операторов. После введения мы вместо оплачиваемых ранее 28000 рублей за присоединение, сейчас платим дополнительно от 200 до 300 тысяч рублей в месяц за местный трафик. Причем все альтернативные операторы вынуждены повысить цены на доступ в Интернет, а «существенный оператор» не повышает, а ведь это недобросовестная конкуренция. Поэтому услуга «коммутируемого доступа» в Интернет у альтернативных операторов «умирает».

4.ЗАО «Орловская телекоммуникационная компания».


Основным препятствием  является активная позиция ОАО «Центртелеком», являющимся на данный момент основным владельцем сетей связи, к выдавливанию с рынка мелких операторов посредством введения неадекватных тарифов для операторов связи по размещению оборудования на технических площадках, прокладке кабелей связи в телефонной канализации, аренды каналов связи.


5. ООО «Европа».

Получение лицензии значительно превышает 2 месяца от срока подачи заявки.

Лицензии на передачу данных и на оказание телематических услуг дублируют друг друга. 

6.ИП Тарантинова И.Г.

Экономические барьеры:

- высокая стоимость строительства и эксплуатации за амортизационный период собственной сети передачи данных,

- высокая стоимость услуг присоединения к сети оператора связи, занимающего существенное положение в сети связи общего пользования.

7. ЗАО «Вектор-Информационные технологии»

Экономические барьеры: Высокая стоимость нового строительства собственной сети, высокий процент банковских кредитов, сложность процедуры присоединения к сети существенного оператора.

8. ООО «Спектр»

Административные: Длительная процедура выделения радиочастот.

Экономические: Высокая стоимость строительства и эксплуатации за амортизационный период собственной сети. Высокая стоимость аренды цифровых каналов для организации собственной сети передачи данных.

9. ООО «Новые технологии связи»

Административные барьеры:

-жесткое противодействие существенного оператора,

            - длительные (от 3 до 6 месяцев) сроки оформления лицензий на предоставление 

услуг связи, изменений и дополнений,

- административно и финансово недоступная процедура получения разрешений 

на использование радиочастот.


Экономические барьеры:

А) Стоимость строительства узла коммутируемого доступа в Интернет на 30 

соединительных линий по технологии Dial-up составляет 200тыс. руб. Ежемесячные эксплуатационные расходы составят около 15 тыс. руб. без учета оплаты приобретаемого трафика. Стоимость строительства первой очереди сегмента домовой сети на 360 портов составляет 800 тыс. руб. Ежемесячные эксплуатационные расходы  составят около 20 тыс.руб. без учета оплаты приобретаемого трафика.


Барьеры, возникающие в связи с необходимостью присоединения к сети оператора связи, занимающего существенное положение в сети связи общего пользования, минимизированы самим выбором перечня развиваемых услуг связи и могут возникнуть на этапе реализации ТУ на присоединение к сети местной телефонной связи 400 номеров, выделенных ФАС.


Б) В случае использования сетей связи сторонних организаций для предоставления собственных услуг связи стоимость их аренды обычно составляет 15-25% в устанавливаемом собственном тарифе.


В) Основным ограничением для развития всего спектра услуг связи является отсутствие реальной и справедливой конкуренции, Это выражается в олигопольной трактовке действующего законодательства связи крупными операторами (заградительные тарифы на аренду кабельной канализации, ограничения на прокладку кабельных коммуникаций к узлам связи, установленных на площадках существенного оператора, ограничение доступа к оборудованию во внерабочее время и др.).

10. ООО «Реком».
К основным барьерам расширения деятельности является запрет ОАО «Центртелеком» на прокладку магистрального кабеля по городской канализации. Следует отметить, что данных по владению канализацией ОАО «Центртелеком» не предоставляет, хотя все коммуникации прокладывает по ним. Так же высока стоимость строительства собственной канализации, в которую входят: проектные работы, стоимость согласования, стоимость подрядных работ.

11. ЗАО «Квантум»

Административные барьеры: Получение ТУ с обременением.


Экономические барьеры: Высокая стоимость строительства и эксплуатации. 

12. ОАО «Мобильные ТелеСистемы».


Административные барьеры:

Задержки в получении разрешений на использование частот (от 8 до 12месяцев), что вызывает значительные задержки с вводом в коммерческую эксплуатацию объектов, а, следовательно, и предоставление необходимых услуг требуемого качества населению области.


Однако необходимо отметить, что ни один из опрошенных хозяйствующих субъектов ни в 2006году, ни в 2007году письменных заявлений, свидетельствующих о нарушениях антимонопольного законодательства со стороны доминирующих на рынке хозяйствующих субъектов, в антимонопольный орган не направлял.

7.Оценка состояния конкурентной среды на товарном рынке.


Как было установлено в разделе 5 настоящего анализа, уровень концентрации коммутируемого доступа к сети Интернет является высоким. Рассматриваемый рынок относится к рынку с  неразвитой конкуренцией.


Уровень концентрации широкополосного доступа к сети Интернет различный – низкий (2полугодие 2006г., 1 полугодие 2007г.); умеренный – 1 полугодие 2006г., 2 полугодие 2007г. Рассматриваемый рынок относится к рынку с развитой конкуренцией.

Выводы и предложения

Анализ показал, что Открытое акционерное общество «Центральная телекоммуникационная компания» (141400, Московская область, г.Химки, ул.Пролетарская, д.23, ИНН 5000000970 в лице Орловского филиала Открытого акционерного общества «Центральная телекоммуникационная компания» (302000, г.Орел, ул.Ленина,43) при оказании услуги коммутируемый доступ к сети Интернет в географических границах Орловской области имеет долю более 50 процентов.

Открытое акционерное общество «Центральная телекоммуникационная компания» (141400, Московская область, г.Химки, ул.Пролетарская, д.23, ИНН 500,0000970 в лице Орловского филиала Открытого акционерного общества «Центральная телекоммуникационная компания» (302000, г.Орел, ул.Ленина,43)  включено в региональный раздел Реестра хозяйствующих субъектов, имеющих на рынке определенного товара долю более 35 процентов, по наименованию товара: коммутируемый доступ к сети Интернет, код ОКВЭД 64.20.12 «Деятельность в области документальной электросвязи».

Управлением подготовлены  и направлены предложения в Федеральную службу по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охране культурного наследия о внесении изменений в нормативные правовые акты, регулирующие отношения в области электрической связи с целью: 

-     минимизации сроков выдачи лицензий (разрешений); 

· установления жесткого контроля за сроками выдачи лицензий (разрешений);

· принятия решения, обязывающего совместное (операторами связи) использование вышек, канализации;


-  возможности строительства новых объектов канализации и прокладывание «транспортного кабеля» органами местного самоуправления, сдача их в аренду  (в том числе с участием органов Россвязьохранкультуры) в аренду операторам связи, осуществляющим деятельность на соответствующем товарном рынке;

· разработки методики (нормы, правила) присоединения к оператору связи 

(через органы Россвязьохранкультуры), в том числе обязывающие оператора, занимающего «существенное положение» в части выдачи ТУ и заключения договора на присоединение по утвержденным тарифам;


- ликвидации главного барьера – поминутной оплаты местных  соединений.


Аналитики считают, что к разрешению поднятых участниками товарных рнков проблем должны подключиться органы власти региона.

Приложение:

1. таблица № 1 «Сведения о производстве продукции»  на 10 листах 
2. таблица № 2 «Сведения о хозяйствующих субъектах, действующих на данном рынке»  на 17листах 

3. таблица № 3 «Сведения об основных покупателях продукции»  на 13листах 

4. таблица № 4 «Сведения об основных поставщиках услуг передачи данных для организации сетей передачи данных и предоставления доступа к сети Интернет»  на 14 листах 

5. таблица № 5 «Доли хозяйствующих субъектов»  на 1 листе 

6. таблица № 6 «Показатели рыночной концентрации региональных товарных рынков по результатам 2-полугодия 2007г.»  на 1листе
Всего:  на 56 листах
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