	Новости
	


О проведении расширенного заседания Общественного совета  при Орловском УФАС России и Экспертного совета по рекламе и недобросовестной конкуренции
14 января 2022 года в 14:30 часов в помещении Орловского УФАС России, расположенного по адресу: г. Орел, ул. Салтыкова-Щедрина, 21, 3-этаж, каб. №22 (конференц - зал) состоится расширенное заседание Общественного совета при Орловском УФАС России и Экспертного совета по рекламе и недобросовестной конкуренции, посвященное 30-летию создания Управления Федеральной антимонопольной службы по Орловской области.

         Управление Федеральной антимонопольной службы по Орловской области приглашает представителей региональных печатных и электронных средств массовой информации принять участие в   заседании Совета.

Время проведения заседания Совета с 14:30 до 16:30 час.

Справки по вопросам участия в заседании Совета по телефону: 8 (4862) 475-890 (Нечаева Мария Алексеевна)
Обращаем внимание, что в целях предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции (2019 nCoV) просим Вас при себе иметь средства индивидуальной защиты (медицинскую маску, перчатки).

В случае отсутствия средств индивидуальной защиты (медицинских масок, перчаток и дезинфицирующих средств) представители СМИ и иные граждане в Управление допускаться не будут.
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