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Состоялось очередное заседание Общественного совета 
при Орловском УФАС России


30 марта 2021 года состоялось расширенное заседание Общественного совета при Орловском УФАС России, в состав которого вошли представители Общественной палаты региона, общественных объединений и некоммерческих организаций.
Заместитель руководителя Управления – С.А. Бочков, заместитель руководителя Управления – Е.Н. Гришунова и начальник отдела антимонопольного контроля товарных и финансовых рынков Управления – Н.С. Аксенова выступили с докладами по теме: «Результаты правоприменительной практики Орловского УФАС России за 2021 год».
В ходе выступлений спикеры отразили ключевые моменты в статистике и динамике проведенных в отношении подконтрольных лиц проверках и иных мероприятиях, обозначили типовые нарушения обязательных требований законодательства, предложения и мероприятия по совершенствованию осуществляемого контроля (надзора) и снижению уровня административного давления, привели примеры наиболее значимых возбужденных и рассмотренных дел.
         Руководитель Управления – Андрей Николаевич Кирьянов выступил с докладом на тему: «Ценовая политика в регионе в первом квартале 2022 года. Предварительные итоги мониторинга ценообразования на социально значимые продовольственные товары».
Андрей Кирьянов рассказал об основных направлениях деятельности антимонопольной службы по контролю за уровнем цен, а также озвучил статистические данные по поступившим посредством «горячей линии» обращениям граждан и проведенной по ним работе.
Членами Совета активно обсуждались вышеуказанные темы, участники Общественного совета смогли задать интересующие их вопросы и получить квалифицированные ответы.
Присутствующие сошлись во мнении, что такие мероприятия помогают вырабатывать единую правоприменительную практику и общие подходы в решении поставленных задач.  
В ходе заседания членам Совета было рекомендовано подготовить предложения (вопросы) для включения в план работы Общественного совета при Орловском УФАС России на 2022 год и направить указанные предложения в адрес Управления с целью дальнейшей их обработки, систематизации и утверждения плана работы Совета.
 
Подробнее о работе совета можно узнать на официальном сайте Управления www.orel.fas.gov.ru в разделе «Общественный Совет».
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