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Состоялось очередное заседание Общественного совета 
при Орловском УФАС России


28 сентября 2022 года состоялось очередное заседание Общественного совета при Орловском УФАС России, в состав которого вошли представители Общественной палаты региона, общественных объединений и некоммерческих организаций.
Открывая мероприятие, руководитель Управления – Андрей Николаевич Кирьянов выступил с приветственным словом, а также вручил благодарственное письмо председателю Общественного совета Хахичеву Р.Н., поздравив его с 20-летием со дня образования «ОПОРЫ РОССИИ».
Первый вопрос повестки дня заседания Общественного совета касался антимонопольного регулирования деятельности органов исполнительной власти и органов местного самоуправления.
С докладом на указанную тему выступил Бочков С.А. - заместитель руководителя - начальник отдела контроля закупок и антимонопольного контроля органов власти Орловского УФАС России, который рассказал о способах выявления Управлением нарушений подконтрольного законодательства.
В ходе своего выступления Сергей Бочков обозначил проблемные вопросы действующего законодательства, возникающие при рассмотрении поступивших заявлений, а также подробно остановился на основных видах нарушений законодательства в действиях органов власти и привел примеры из правоприменительной практики Орловского УФАС России.
Второй вопрос повестки дня был связан с практикой ведения реестра недобросовестных поставщиков (подрядчиков, исполнителей).
Освещая указанную тему, Бочков С.А. рассказал об основных изменениях законодательства о контрактной системе, связанных с ведением Реестра недобросовестных поставщиков (подрядчиков, исполнителей).
Кроме того, была затронута актуальная на сегодняшний день тема –исполнение и расторжение контрактов в условиях кризиса и санкционного давления.
В своем выступлении заместитель руководителя Управления привел наиболее интересные примеры рассмотренных дел, а также поделился сформировавшейся судебной практикой.
В ходе обсуждения рассмотренных вопросов участники Общественного совета смогли задать интересующие их вопросы и получить квалифицированные ответы и разъяснения.
Последний вопрос повестки дня заседания Общественного совета касался формирования нового состава Общественного совета при Орловском УФАС России.
Председатель Общественного совета Хахичев Р.Н. отметил, что процедура конкурсного отбора в состав Общественного совета при Орловском УФАС России была запущена в связи с истечением трехлетнего срока полномочий состава, избранного в 2019 году. 
В соответствии с приказом Управления в новый состав Общественного совета войдет 10 человек, представляющих общественные и бизнес-объединения региона.
Следующее заседание пройдет уже с новым составом совета, который сформируется по результатам конкурса.
В завершение выступления Руслан Хахичев поблагодарил всех участников за проделанную работу и большой вклад в деятельность Управления.

Подробнее о работе Совета можно узнать на официальном сайте Орловского УФАС России www.orel.fas.gov.ru в разделе «Общественный Совет». 
