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В Орловском УФАС состоялось первое заседание нового состава Общественного совета 

08 ноября 2022 года состоялось первое заседание нового состава Общественного совета при Орловском УФАС России, в который вошли 10 человек, представляющих общественные и бизнес-объединения региона.
Заседание носило организационный характер - были подведены итоги деятельности прежнего состава Совета, а также обозначен порядок взаимодействия нового состава Общественного совета и антимонопольного органа.
Руководитель Орловского УФАС России Андрей Кирьянов отметил, что Общественный совет создан для того, чтобы работа Управления была максимально открыта и при этом было налажено конструктивное сотрудничество с представителями общественных объединений и регионального бизнеса.
Присутствующие сошлись во мнении, что Общественному совету и Управлению необходимо продолжать совместную работу, поскольку вопросы, выносимые на обсуждения, являются актуальными и помогают вырабатывать единую правоприменительную практику и общие подходы в решении поставленных задач.  
В ходе заседания открытым голосованием был избран председатель Общественного совета. Им стал Руслан Хахичев – председатель Орловского регионального отделения Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ». 
 Его заместителем единогласно избран Владимир Лагутин - заместитель председателя Общественной палаты Орловской области, заместитель председателя Орловской областной общественной организации «Историко-юридический клуб».
В завершении заседания членам Общественного совета было рекомендовано подготовить предложения по наиболее значимым для соответствующей общественной организации вопросам и направить их в адрес Управления для включения в план работы Совета на 2023 год.

[bookmark: _GoBack]Подробнее о работе Совета можно узнать на официальном сайте Управления www.orel.fas.gov.ru в разделе «Общественный Совет».

