Регулирование рекламных рынков.
«Ни одно, даже самое верное дело не двигается без рекламы... Обычно думают, что надо рекламировать только дрянь,- хорошая вещь и так пойдет. Это самое неверное мнение. Реклама - это имя вещи... Реклама должна напоминать бесконечно о каждой, даже чудесной вещи... Думайте о рекламе!» 
В.В. Маяковский, статья «Агитация и реклама»
Рекла́ма (от лат. reclamare — «утверждать, выкрикивать, протестовать») - информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке. Такое определение понятия рекламы дает нам Федеральный закон от 13.03.2006 № 38-ФЗ « О рекламе».

Как известно, реклама выступает в качестве важнейшего инструмента продвижения товаров на рыке, увеличения сбыта и развитии конкуренции. Главной задачей рекламы является побуждение представителей целевой аудитории к действию – выбору товара или услуги, осуществлению покупки, а также формированию запланированных рекламодателем выводов об объекте рекламирования.

В рекламе неизбежно сталкиваются различные финансовые и политические интересы. Очень часто финансовые интересы приводят рекламодателей к желаемым целям недобросовестным путем. Например, через некорректные сравнения рекламируемого товара с находящимися в обороте товарами, которые произведены другими изготовителями или реализуются другими продавцами. Или, например, у недобросовестных бизнесменов велико искушение воспользоваться для привлечения клиентов брендом уже раскрученной и известной компании. 

В рыночной экономике существует такое понятие, как зонтичный бренд (англ. umbrella brand) — вид стратегии расширения бренда, заключающийся в выпуске под одной маркой сразу нескольких групп товаров или товарных категорий. При этом в названии товаров доминирует имя компании-производителя, а в рекламе продукции компании демонстрируется её логотип. Иногда зонтичный бренд используется для рекламы одного вида товара под видом другого (в качестве примера можно привести рекламу водки под видом рекламы минеральной воды. Единое оформление упаковки (ключевыми элементами в таких случаях являются логотип и название) позволяет увеличивать продажу водки, запуская рекламные ролики о выпущенной малыми партиями минеральной воде). 

С 2006 года Федеральным законом «О рекламе» в России запрещено использование зонтичных брендов с целью рекламы товаров, реклама которых запрещена. 

Кстати, прибегая к недобросовестной рекламе, рекламодатели нарушают не только норму рекламного законодательства, но и нормы антимонопольного законодательства, поскольку такая реклама является актом недобросовестной конкуренции.

Статья 4 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» трактует это понятие недобросовестной конкуренции как: любые действия хозяйствующих субъектов (группы лиц), которые направлены на получение преимуществ при осуществлении предпринимательской деятельности, противоречат законодательству Российской Федерации, обычаям делового оборота, требованиям добропорядочности, разумности и справедливости и причинили или могут причинить убытки другим хозяйствующим субъектам — конкурентам либо нанесли или могут нанести вред их деловой репутации.

Таким образом, и конкуренция, и реклама могут быть недобросовестными как независимо друг от друга, так и вместе.

Тесная связь между недобросовестной конку​ренции и недобросовестной рекламы заключается также в их пресечении. 
В настоящее время в России функции государственного контроля в этих областях выполня​ет один и тот же административный орган — Федеральная антимонопольная служба и ее территориальные ор​ганы. 


