Товарные рынки услуг по производству, передаче и распределению пара и горячей воды (тепловой энергии) в Орловской области
Анализ рынков проведен
 за периоды 2004- 2005г.г., актуализирован в 2009г.


В качестве источников исходной информации использовались сведения  Управления по тарифам Орловской области, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Орловской области, глав муниципальных образований районов Орловской области, хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в сфере теплоснабжения на территории Орловской области.

Продуктовые границы рынка установлены в соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД).


Товаром на данном рынке является: «производство пара и горячей воды (тепловой энергии» - код ОКВЭД 40.30.1,  «передача пара и горячей воды (тепловой энергии)» – код ОКВЭД 40.30.2,  «распределение пара и горячей воды (тепловой энергии)» - код ОКВЭД 40.30.3. Несмотря на то, что перечисленные работы классифицируются под разными кодами, учитывая особенности деятельности хозяйствующих субъектов в сфере услуг теплоснабжения, их необходимо рассматривать как единый товарный рынок, поскольку все они классифицируются как единый комплекс работ, выполняемый этими субъектами, объединенный общим наименованием  в ОКВЭДе «производство, передача и распределение пара и горячей воды (тепловой энергии) – код ОКВЭД 40.3.


Услуги эти  не имеют заменителей на товарном рынке.


Не существует товаров-заменителей с точки зрения цели потребления (теплоэнергия в потреблении не может быть заменена другим товаром), т.е. является единственно возможным для потребления товаром (услугой) в части  производства тепла (строительство новой котельной экономически нецелесообразно или же требует больших затрат, что не под силу покупателям, как и прокладка новых труб и строительство новых тепловых пунктов в части передачи тепловой энергии, а также в части распределения тепловой энергии. В силу технологических особенностей производства, передачи и распределения теплоэнергия, производимая хозяйствующими субъектами, не может обращаться  на разных товарных рынках  (наличие проложенных сетей подразумевает один состав покупателей и продавцов), отсутствует  техническая  возможность потребителей товара отказаться от услуг того исполнителя, к сетям которого они подключены. Соответственно спрос на данном товарном рынке не зависит от изменения цены на этот товар, так как покупатель вынужден продолжать пользоваться услугами исполнителя даже в том случае, когда последний поднимает уровень тарифов на услуги. Удовлетворение спроса конкретного абонента (покупателя) возможно осуществить только в отсутствие конкуренции (один продавец - одна сеть - одни покупатели).  Поэтому в данной сфере деятельности предусмотрено государственное регулирование, выступающее с одной стороны административным барьером входа на рынок, а с другой - барьером замены данной услуги на другую услугу.

В качестве продавцов услуги в сфере теплоснабжения на рассматриваемом локальном территориальном рынке выступают регулируемые организации, осуществляющие несколько видов регулируемой деятельности, которые рассматриваются как:

- энергоснабжающая организация - в части осуществления продажи потребителям произведенной и (или) купленной энергии

- производитель энергии - в части собственного производства энергии;

- территориальная сетевая организация - в части передачи электрической (тепловой) энергии по распределительным сетям.
Для группы ниже приведенных покупателей услуг на каждом соответствующем местном товарном рынке услуг в сфере теплоснабжения таким продавцом выступает только один соответствующий хозяйствующий субъект. Этот хозяйствующий субъект как продавец товара (услуги) на рынке осуществляет следующие регулируемые виды деятельности:
- производство пара и горячей воды (тепловой энергии)» - код ОКВЭД 40.30.1,

- «передача пара и горячей воды (тепловой энергии)» - код ОКВЭД 40.30.2, 

-«распределение пара и горячей воды (тепловой энергии)» - код ОКВЭД 40.30.3,
объединенный общим наименованием  в ОКВЭДе «производство, передача и распределение пара и горячей воды (тепловой энергии) – код ОКВЭД 40.3.

Таким образом  продавцом  услуг на каждом соответствующем рынке выступает один хозяйствующий субъект, перечень -  приведен в таблице 1.

Покупателями товаров и услуг в сфере теплоснабжения являются лица, приобретающие по договору тепловую энергию для собственных хозяйственно-бытовых и (или) производственных нужд (далее – потребители).

В жилищном секторе потребителями товаров и услуг в сфере теплоснабжения являются в многоквартирных домах - товарищества собственников жилья, жилищные кооперативы, жилищно-строительные кооперативы и иные специализированные потребительские кооперативы, управляющие организации, которые приобретают указанные выше товары и услуги для предоставления коммунальных услуг лицам, пользующимся помещениями в данном многоквартирном доме, или непосредственно собственники помещений в многоквартирном доме в случае непосредственного управления многоквартирным домом собственниками помещений.
Таким образом покупателями  являются юридические лица: организации бюджетной сферы, коммерческие организации, предприятия ЖКХ, производители сельскохозяйственной продукции и др. и физические лица- население.
В сфере теплоснабжения существуют два  рынка, товаром на которых не является  весь комплекс услуг. Так в продуктовых границах: «производство пара и горячей воды (тепловой энергии» - код ОКВЭД 40.30.1 осуществляют деятельность по производству тепловой энергии в режиме комбинированной выработки два хозяйствующих субъекта: ОАО «ТГК-4» «Орловская региональная генерация» в лице Орловского филиала и ОАО «ГТ ТЭЦ Энерго». Покупателями тепловой энергии  в основном являются сетевые организации, осуществляющие передачу тепловой энергии. Так, например,  ОАО «Орловская теплосетевая компания» у ОАО «ТГК-4» «Орловская региональная генерация» приобретает до 93% тепловой энергии с целью осуществления следующих видов деятельности: «передача пара и горячей воды (тепловой энергии)» – код ОКВЭД 40.30.2,  «распределение пара и горячей воды (тепловой энергии)» - код ОКВЭД 40.30.3. Покупателями услуг  у ОАО «Орловская теплосетевая компания» являются юридические лица, наибольшую долю среди покупателей занимает  - ОАО «Орелгортеплоэнерго» (78% теплоэнергии). Среди продавцов услуги по передаче и распределению пара и горячей воды (тепловой энергии),  код ОКВЭД 40.30.2 - «передача пара и горячей воды (тепловой энергии)»,  код ОКВЭД 40.30.3 - «распределение пара и горячей воды (тепловой энергии)»  выступают: ООО «Сервис-Плюс», ООО «Гранит», ЗАО «Проминвест, ООО «Стройпарк», ОАО «ОРЗЭП», ООО «Гидромашжилсервис».
При определении  географических границ рынка, учтено следующее.

С позиций возможности перемещения спроса, а также товара между территориями, предположительно входящими в единый географический рынок, услуги в сфере теплоснабжения, оказываемые каждым хозяйствующим субъектом на соответствующем товарном рынке и предназначенные для потребления в объектах недвижимости не имеют заменителей и в силу своего характера, а также административного регулирования (административных барьеров) являются неперемещаемыми. То есть объекты недвижимости, принадлежащие покупателям услуг теплоснабжения, в которых тепловая энергия произведенная, переданная и распределённая  хозяйствующим субъектом, обеспечивает создание необходимых условий жизнедеятельности, не могут быть перемещены к другому продавцу. Точно также объекты недвижимости, принадлежащие  хозяйствующему субъекту, с использованием которых тепловая энергия производится, передается и распределяется для создания указанных выше условий жизнедеятельности у покупателей не могут быть перемещены к другим покупателям. Эти объекты связывает сетевая технологическая инфраструктура.
Географические границы рынка определяют территорию, на которой покупатели  групп приобретают товар  у  продавца.

Согласно статьи 4 Закона «О защите конкуренции» товарный рынок – это сфера обращения товара,  который не может быть заменен другим товаром или взаимозаменяемых товаров, в границах которой (в том числе географических) исходя из экономической, технической или иной возможности либо целесообразности приобретатель может приобрести товар,  и такая возможность либо целесообразность отсутствует за её пределами.

В сфере услуг субъектов естественных монополий географические границы товарных рынков определяются с учетом особенностей предоставления этих услуг, в частности:

· наличия и расположения технологической инфраструктуры (сетей),

· возможностей покупателей по доступу к инфраструктуре и её использованию 

(подключению к сетям).


Географические границы определили территорию, на которой каждый хозяйствующий субъект производит, передает и распределяет тепловую энергию.

  
Таким образом, исходя из указанных обстоятельств, и, учитывая фактически сложившуюся дислокацию сетей, покупателей,  продавцов - географические границы установлены как «территории, охваченные объектами технологической инфраструктуры, с использованием которых хозяйствующий субъект производит, передает и распределяет тепловую энергию».
В обозначенных географических границах доля каждого хозяйствующего субъекта по передаче тепловой энергии составляет 100%, так как сети принадлежат только хозяйствующему субъекту; других котельных к сетям этого хозяйствующего субъекта не присоединено – доля  каждого хозяйствующего субъекта в производстве тепловой энергии составляет 100%.  Эти хозяйствующие субъекты распределят и направят потоки по своим сетям к объектам недвижимости, принадлежащим покупателям и соответственно доля каждого из них при распределении тепловой энергии составляет 100%.  

Показатели рыночной концентрации на каждом из данных рынков в сфере теплоснабжения составляют:

- коэффициенты рыночной концентрации, рассчитанные как процентное отношение реализации (поставки) продукции определенным числом крупнейших продавцов к общему объему реализации (поставки) на данном товарном рынке составляет CR1=100%.

- индексы рыночной концентрации (Герфиндаля –Гиршмана), рассчитанные как сумма квадратов долей, занимаемых на рынке всеми действующими на нем продавцов составляет (HHI) -10000.

Показатели рыночной концентрации дают возможность сделать вывод о том, что исследуемые рынки являются высококонцентрированными..

Анализ рыночного потенциала показал, что хозяйствующие субъекты обладают 100 процентным рыночным потенциалом на рынках услуг по производству, передаче и распределению пара и горячей воды (тепловой энергии) в географических границах «территории, охваченные объектами технологической инфраструктуры, с использованием которых хозяйствующий субъект производит, передает и распределяет тепловую энергию» территории соответствующего муниципального образования, так как их доля на этих рынках составляет 100%. Об этом свидетельствует структурный анализ положения хозяйствующего субъекта на рынках.
Интегральным показателем 100 процентного рыночного потенциала является государственное регулирование тарифа на услуги в сфере теплоснабжения, которое обеспечивает установление баланса интересов потребителей тепловой энергии, покупающих услуги у каждого из этих хозяйствующих субъектов и самих  хозяйствующих субъектов,  которые производят, передают и распределяют тепловую энергию.

Барьерами входа на рынки услуг по производству, передаче и распределению пара и горячей воды (тепловой энергии) в географических границах охваченной объектами технологической инфраструктуры, с использованием которых хозяйствующий субъект производит, передает и распределяет тепловую энергию, являются:

Наличие одного продавца с долей на указанных рынках 100%.

Государственная тарифная политика регулирования тарифов в сфере теплоснабжения.
Особая характеристика производственного процесса в сфере производства, передачи и распределения пара и горячей воды (тепловой энергии), проявляющаяся в том, что удовлетворение спроса на этих рынках эффективнее в отсутствии конкуренции в силу технологических особенностей производства (в связи с существенным понижением издержек производства на единицу товара по мере увеличения объема производства).

Барьерами также являются капитальные затраты, в том числе объемы первоначальных инвестиций.

Экономическим барьером является перекрестное субсидирование между покупателями: промышленными - с одной стороны и бюджетными и населением – с другой.

Кроме того, на наличие барьеров указывает следующее обстоятельство: тарифы установлены на уровне экономически обоснованного тарифа или ниже, что свидетельствует о низкой среднеотраслевой прибыли.

Преодолению указанных барьеров препятствуют различия в механизме расчетов количества отпущенной и фактически потребленной населением тепловой энергии, ведущие к дисбалансу затрат при производстве тепловой энергии и денежных средств, полученных от  населения.

Приложение: Перечень хозяйствующих субъектов, осуществляющих производстве, передачу и распределение пара и горячей воды (тепловой энергии) в Орловской области и подлежащих государственному регулированию в 2009году -  на 4 листах.
Главный государственный инспектор управления


            Г.М.Дубинина

19.11.2009г.
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