Товарный рынок услуг по сбору,  вывозу и захоронению (размещению)  твердых бытовых отходов (ТБО) на полигонах
Анализ рынков проведен
за периоды 2004- 2005г.г., актуализирован в 2009г.


В качестве источников исходной информации использовались сведения Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Орловской области, глав муниципальных образований районов Орловской области, хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в сфере сбора, вывоза, захоронения ТБО на территории Орловской области.


Продуктовые границы рынка установлены в соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД).


Товаром на рынках является услуги:

- по сбору и вывозу твердых бытовых отходов (ТБО)
- захоронению (размещению) ТБО на полигонах

( код ОКВЭД 90.00.2 «удаление и обработка твердых отходов»). 
Рынок услуг не имеет заменителей и является услугой, от которой покупатель не может отказаться.

Не существует товаров-заменителей с точки зрения цели потребления (товар в потреблении не может быть замене другим товаром), т.е. является единственно возможным для потребления товаром (услугой). Продукция не может вращаться на разных товарных рынках - один состав продавцов и покупателей и в основном определяется органами местного самоуправления.

ТБО являются отходами сферы потребления, образующимися в основном в результате жизнедеятельности населения. Они состоят из материалов, не пригодных для дальнейшего использования в быту. Эти отходы образуются и накапливаются в жилых домах, учреждениях, предприятиях общественного питания и др.

Сбор и вывоз отходов осуществляется специализированными автотранспортными средствами, дальнейшая переработка и захоронение отходов производится в местах размещения отходов. При этом данные работы находятся в единой, взаимосвязанной, технологической зависимости и представляет собой неразрывную технологическую цепочку – форма контейнеров и площадок для сбора отходов зависит от конструкции машин для их транспортировки, технологии сбора и транспортировки. На территории Орловской области не применяется система раздельного сбора мусора.
Реализацией услуг могут заниматься хозяйствующие субъекты любой организационно- правовой формы, осуществляющие деятельность по сбору, вывозу и захоронению (размещению) ТБО на полигонах.

Продавцами услуг по сбору и вывозу ТБО в Орловской области являются организации, предприятия и учреждения всех форм собственности, индивидуальные предприниматели. Перечень приведен в прилагаемой таблице.
Покупателями услуг по сбору и вывозу ТБО  являются: физические лица - население, проживающие в квартирах независимо от формы собственности помещения, а также население частного сектора; юридические лица - организации, предприятия и учреждения всех форм собственности, индивидуальные предприниматели.
Система договорных отношений на оказание услуг по сбору и вывозу ТБО населению муниципального жилищного фонда состоит из группы договоров, заключенных предприятиями жилищно-коммунальных услуг с исполнителями услуги по сбору и вывозу ТБО. Юридическим лицам – на основании заключенных индивидуальных договоров, населению частного сектора - оформлением заказов на услуги путем оформления абонентской книжки.
Покупателями услуги по захоронению (размещению) ТБО на полигонах являются юридические лица, осуществляющие сбор и вывоз ТБО, продавцы - юридические лица, имеющие соответствующую лицензию на осуществление деятельности в области обращения с опасными отходами.
Сложившийся в Орловской области порядок функционирования системы в сфере сбора, транспортирования, обезвреживания и размещения ТБО определяется в соответствии с действующим законодательством органами местного самоуправления.


Действующая система ограничивает возможность участия покупателей в выборе исполнителя услуг.

В связи с этим географические границы рынков в регионе определяют в основном территории, на которой осуществляют деятельность жилищно-коммунальные предприятия, оказывающие услуги по сбору и вывозу ТБО или захоронению (размещению) ТБО на полигонах (обслуживаемая территория).

При определении географических границ рынка с точки зрения экономической возможности покупателя учитывается дальность (близость) нахождения места захоронения ТБО, что влияет на стоимость услуги. Учитывая специфику деятельности предприятий, географические границы рынка услуг по сбору, вывозу и захоронению ТБО следует считать местными (локальными).
Анализ рынков услуг по сбору, вывозу и захоронению ТБО осуществлен в 27 муниципальных образованиях Орловской области, в том числе административном центре региона – городе Орле, наиболее крупных городах – г.Ливны, г.Мценске, являющихся отдельными муниципальными образованиями, и 24 муниципальных районах области.

 В качестве основы приняты географические границы муниципального образования город Орел.
В географических границах муниципального образования - г.Орла, на территории улицы Итальянской, кадастровый номер №57:25:021604, на площади 36 га услуги по захоронению (размещению) ТБО на полигонах оказывает хозяйствующий субъект Закрытое акционерное общество «Объединенная Промышленно-Экологическая Компания», юридический адрес: 302040, г.Орел, ул.Лескова, 19А (продавец товара).


У общества имеется лицензия на осуществление деятельности в области обращения с опасными отходами.

Муниципальных предприятий, оказывающих эти услуги на территории муниципального образования город Орел, нет.

Земельный участок передан обществу в эксплуатацию для размещения ТБО на основании договора от 20.05.2003г., заключенного между администрацией г.Орла и обществом.
Полигон организован для размещения ТБО г.Орла, является специальным сооружением, предназначенным для изоляции и обезвреживания ТБО.
На территории полигона расположен центр промышленной селекции, переработки и утилизации твердых бытовых и промышленных отходов – ЗАО «ОПЭК-ЦС и У» предусматривающий в том числе предварительную сортировку отходов с целью извлечения содержащихся в них полезных компонентов, которые могут быть использованы в качестве вторичного сырья.

Система взаимоотношений при оказании услуг по уничтожению ТБО на полигоне продавца ЗАО «ОПЭК» с покупателями сформировалась следующим образом:             ЗАО «ОПЭК» оказывает услугу по приему, утилизации и захоронению твердых бытовых отходов покупателям услуг:

- МУП «Спецавтобаза по санитарной очистке г.Орла», который осуществляет сбор и вывоз ТБО от населения г.Орла муниципального жилищного фонда, населения частного сектора г.Орла, юридических лиц г.Орла и Орловского района;


- .ЗАО «ОПЭК – ТРАНС», который осуществляет сбор и вывоз ТБО от населения Советского района г.Орла муниципального жилищного фонда, юридических лиц г.Орла и Орловского района.


- ООО «Забота», который осуществляет сбор и вывоз ТБО от населения г.Орла муниципального жилищного фонда, юридических лиц г.Орла и Орловского района.

- жилищно-коммунальным предприятиям Орловского района: ООО «Водсервис», 

ООО «Жилсервис», ООО «Троицкое», ООО «Жилсервис «Стрелецкое», ООО «Маслово», МУП «Орловское», ООО «Жилсервис «Знаменское», ООО «Орловская», ООО «Услуги».
Кроме того, обществом оказываются услуги по утилизации/захоронению отходов 

производства по договорам с ЗАО «Велор» и Филиалом "Орловский завод"                   ОАО "Северсталь-метиз".

Коэффициент рыночной концентрации СR=100%.


Индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гершмана (ННI)=10000.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что состояние рынка услуг по захоронению (размещению) ТБО на полигоне  будет характеризоваться как  высококонцентрированный.

У покупателей услуг отсутствует какая-либо фактическая возможность 

воспользоваться услугами по размещению ТБО на полигонах другого хозяйствующего субъекта, так как только ЗАО «ОПЭК» имеет лицензию на оказание услуг и только      ЗАО «ОПЭК» передан участок в г.Орле для размещения отходов (административные ограничения). 
С приемлемым уровнем затрат на транспортные расходы покупатели не имеют возможности приобрести услугу за пределами территории полигона ЗАО «ОПЭК».

В Орловском районе полигона нет. 

В географических границах Ливенского района, на площади 6,18га              КДХ «Здоровецкое» Ливенского района Орловской области услуги по захоронению (размещению) ТБО на полигоне оказывает один хозяйствующий субъект –               МУП «Комсервис» с долей на рынке 100%, юридический адрес: Орловская область, г.Ливны, ул.Хохлова, д.10. - продавец товара, имеющий лицензию на осуществление деятельности по обращению с опасными отходами.
Покупателями услуг являются предприятия жилищно-коммунального хозяйства, осуществляющие сбор и вывоз ТБО от  населения муниципального жилищного фонда и частного сектора г.Ливны и Ливенского района, по индивидуальным договорам с юридическими лицами –  юридическим лицам.

Коэффициент рыночной концентрации СR=100%.


Индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гершмана (ННI)=10000.

В географических границах г. Мценска на площади 6,8га по ул. Болховской услуги по захоронению (размещению) ТБО на полигоне оказывает хозяйствующий субъект – Общество с ограниченной ответственностью «Экостройсервис» с долей на рынке 100%, юридический адрес: Орловская область, г.Мценск, ул.Мира, д.28 - продавец товара, имеющий лицензию на осуществление деятельности по обращению с опасными отходами.
Земельный участок кадастровый номер № 57:27:001: 02 30:0001:

 на основании заключенного договора от 01.09.2005г. №121/05 с администрацией г.Мценска передан обществу в аренду сроком на десять лет.

Покупателями услуг являются:

· население частного сектора г.Мценска

· юридические лица: хозяйствующие субъекты, осуществляющие вывоз ТБО от населения и юридических лиц г.Мценска – МУП «Коммунальщик» и жилищно-коммунальных предприятий Мценского района, другие юридические лица, размещающие собственные отходы на полигоне.

Коэффициент рыночной концентрации услуг составляет: СR=100%.

Индекс рыночной концентрации Герфиндаля - Гершмана (ННI) рассчитанный как сумма квадратов долей, занимаемых всеми действующими на нем продавцами, ННI =10000.

В двадцати районных свалах (муниципальных образований муниципальные районы Орловской области) хозяйствующие субъекты жилищно-коммунального хозяйства, осуществляющие сбор и вывоз ТБО и размещающие отходы в месте размещения отходов, не ведут учет поступающих отходов. Имеющиеся там районные свалки ТБО фактически относятся к категории несанкционированных.

В ряде районов отвод земельных участков под размещение ТБО произведен с нарушением требований земельного законодательства. Ни на одном земельном участке не проведены предварительные специальные гидрологические и геологические исследования. Государственная экологическая экспертиза не проведена ни на стадии выбора земельных участков, ни по проектам строительства полигонов. Из-за несоответствия свалок природоохранным и санитарным требованиям, а также ввиду отсутствия проектной документации, проектов реконструкции, несоблюдения технологии захоронения ни одна из них не имеет предусмотренных законодательством разрешений на размещение отходов. Санитарно-эпидемиологические заключения на выбранные под полигоны участки отсутствуют. Не разработаны регламент и режим работы полигонов, инструкции по приему бытовых отходов организациями, эксплуатирующими свалки, не обеспечен контроль за состоянием, распределением поступающих отходов, нет круглосуточного учета их поступления, не соблюдается технологический цикл изоляции отходов.
В географических границах муниципального образования город Орел услуги по сбору и вывозу ТБО оказывают три хозяйствующих субъекта (продавцы товара):
- Муниципальное унитарное предприятие «Спецавтобаза по санитарной очистке г.Орла», юридический адрес: 302011, г.Орел, Новосильское шоссе, 18,

- Общество с ограниченной ответственностью «Забота», юридический адрес:302004, г.Орел, ул.Ростовская, д.4,
- Закрытое акционерное общество «ОПЭК-Транс», юридический адрес: 302040, г.Орел, ул.Лескова, 19.

таблица 

	Наименование продавца товара.

	

	
	Доля в % в общем объеме реализации товара на рынке
	Доля в % при реализации услуг населению
	Доля в % при реализа

ции услуг юридическим лицам

	Муниципальное унитарное предприятие «Спецавтобаза по санитарной очистке г.Орла»


	68,5
	71,2
	63,4

	Общество с ограниченной ответственностью «Забота»:


	4,8
	5,0
	4,5

	Закрытое акционерное общество «ОПЭК-Транс»:


	26,7
	23,8
	32.1

	Реализовано товара на рынке всего:
	100
	100
	100


Коэффициент рыночной концентрации составляет: СR2=95,2%; СR3=100%;

Индекс рыночной концентрации Герфиндаля - Гершмана (ННI), рассчитанный как сумма квадратов долей, занимаемых всеми действующими на нем продавцами, составляет ННI =5428,18.

Показатели рыночной концентрации дают возможность сделать предварительную оценку степени монополизации рынка: тип рынка высококонцентрированный, хозяйствующие субъекты присутствуют на нем неравномерно.

В географических границах муниципальных образований муниципальные районы Орловской области услуги по сбору и вывозу ТБО осуществляют хозяйствующие субъекты, представленные в таблице:
- в городе Ливны – 1 хозяйствующий субъект – МУП «Комсервис» с долей на рынке 100%, коэффициентом рыночной концентрации СR=100%, индексом рыночной концентрации Герфиндаля-Гершмана (ННI)=10000,

- в г.Мценске - 1 хозяйствующий субъект – МУП «Коммунальщик» с долей на рынке 100%, коэффициентом рыночной концентрации СR=100%, индексом рыночной концентрации Герфиндаля-Гершмана (ННI)=10000,

- в Орловском и Мценском районах осуществляют деятельность несколько хозяйствующих субъектов, сфера деятельности которых, географические границы по сельским поселениям, определены органами местного самоуправления,

- в каждом из других муниципальных образований муниципальные районы услуги по сбору и вывозу ТБО оказывает один хозяйствующий субъект – предприятие жилищно-коммунального хозяйства – осуществляющее сбор и вывоз ТБО в городе/поселке – центре муниципального района.
Рынки сбора, вывоза и захоронения ТБО характеризуются наличием различных барьеров входа на рынок.
При анализе основными барьерами входа новых хозяйствующих субъектов на рынок по сбору, вывозу и захоронению ТБО служат:

– административные ограничения;

– экономические и организационные ограничения.

Административные ограничения: в соответствии с требованиями Федерального закона от 24.06.98г. №89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» устанавливаются требования к хозяйствующим субъектам по обращению с отходами, а именно: требования к обращению с опасными отходами; требования к профессиональной подготовке лиц, допущенных к обращению с опасными отходами; требования к транспортированию опасных отходов, в соответствии с требованиями Федерального закона от 08.08.2001г.    № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» лицензированию подлежит деятельность по сбору, использованию, обезвреживанию, транспортированию, размещению отходов 1 - 4 класса опасности.
Лицензия – специальное разрешение на осуществление конкретного вида деятельности при обязательном соблюдении лицензионных требований и условий, выданное лицензирующим органом юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю.

Примером административных барьеров может также служит процедура получения земельного участка для организации полигона, поскольку количество таких земельных участков ограничено как в силу ограниченности территорий, а также исходя из требований экологической, санитарной безопасности.

Экономическим барьером является значительный размер первоначального капитала для создания предприятия, предоставляющего услуги по сбору, вывозу  и захоронению ТБО, большие сроки окупаемости капитальных вложений для покупки специального оборудования, позволяющего осуществлять выгрузку отходов из контейнеров и его транспортировку к местам размещения и утилизации.

С учетом требований, предъявляемых к хозяйствующим субъектам, осуществляющим услуги по сбору, вывозу и захоронению ТБО, круг участников данного процесса ограничен.

Учитывая специфику экономической нецелесообразности транспортировки ТБО для захоронения или переработки на дальние расстояния, рынок услуг по сбору, вывозу и захоронению ТБО является закрытым для международной и межрегиональной торговли. Экспорт-импорт услуг по сбору, вывозу и захоронению отсутствует.


 
Главный государственный инспектор 




Г.М.Дубинина

01.12.2009г
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